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	Consiglio di Zona 5 – Milano

Commissione Decentramento Politico e Amministrativo


MOZIONE
	OGGETTO:
	Richiesta di attuazione del vigente Regolamento del Decentramento Territoriale del Comune di Milano


IL CONSIGLIO DI ZONA 5

PREMESSO

· che il Testo Unico degli Enti Locali D. L.gs. 267/2000, al primo comma dell’Art. 17, dispone quanto segue:

Articolo 17

Circoscrizioni di decentramento comunale 
1. I comuni con popolazione superiore a 100.000 abitanti articolano il loro territorio per istituire le circoscrizioni di decentramento, quali organismi di partecipazione, di consultazione e di gestione di servizi di base, nonche' di esercizio delle funzioni delegate dal comune.

· che sempre il Testo Unico degli Enti Locali D. L.gs. 267/2000, al CAPO IV 
stabilisce lo “Status degli amministratori locali” (articoli da 77 a 87);

· che il Regolamento attualmente in vigore in tema di Decentramento Territoriale, approvato dal Consiglio Comunale nella seduta del 24/4/1997, risulta ancora oggi in larga parte non attuato; 
· che l’attuazione del passaggio definitivo delle competenze attribuite alle zone assume dunque particolare urgenza al fine di adeguare le norme locali ai principi enunciati nella Legge dello Stato, rispettando la gerarchia delle fonti del Diritto;

· che l’attuale situazione penalizza il funzionamento del meccanismo amministrativo, oltre che in ragione della scarsità quantitativa delle deleghe assegnate alle zone, anche a causa delle frequenti sovrapposizioni ed ambiguità di ruoli e di responsabilità tra centro e circoscrizione.

PRESO ATTO

· che anche a seguito di numerose delibere, approvate sull’argomento da questo e da altri Consigli, non si è ancora pervenuti all’attuazione completa di tale regolamento;

· che alcune iniziative da parte della Giunta e di altri organismi (come il “Tavolo dei Presidenti di Zona”) sembrano mirare ad una riscrittura, totale o parziale, del regolamento attualmente vigente, prima ancora che esso abbia potuto esprimere le sue potenzialità o mostrare le sue eventuali inadeguatezze, spostando in ogni caso in avanti nel tempo i termini di un problema che potrebbe ottenere almeno in parte una soluzione immediata;
CHIEDE

al Signor Sindaco, agli Assessorati e ai Settori Centrali, per quanto di propria e rispettiva competenza, di attivarsi per giungere alle delibere attuative ed ai regolamenti di attuazione necessari ad una piena ed efficiente realizzazione del decentramento politico e amministrativo a Milano, anche attraverso l’indicazione di traguardi temporali realistici e di una gradualità ragionevole ma stringente, per giungere infine alla completa attuazione del Regolamento del Decentramento Territoriale attualmente vigente, con particolare attenzione al titolo V.
Destinatari della mozione:
AL SINDACO

ALL’ASSESSORE ALLE AREE CITTADINE E CONSIGLI DI ZONA
AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

AL PRESIDENTE COMMISSIONE AFFARI ISTITUZIONALI COMUNE DI MILANO
A TUTTI I CONSIGLI DI ZONA
