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Oggetto: Sant'Ambrogio I – Sgombero in via Boffalora / via A. Danusso
MOZIONE

Il quartiere, negli ultimi tempi, è sede di continue rapine ai danni degli esercenti e incursioni notturne di vandali e microcriminali che alimentano il clima di insicurezza nella cittadinanza.

PREMESSO CHE
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Ci troviamo in Zona 6 al quartiere Sant’Ambrogio, dall’immagine dello stesso quartiere troviamo nel punto A una cascina privata posta in zona 5 in cui vivono da molto tempo diversi individui (l’autostrada fa da linea divisoria della zona 5 con la 6) in cui le condizioni igieniche dell’edificio, il tipo di contratto, la regolarità degli inquilini, ecc. meriterebbe da parte dell’amministrazione comunale una verifica. Mentre nel punto B sta risorgendo un accampamento di baluba, la posizione è defilata e ben nascosta ma i disguidi nel quartiere sono aumentati ulteriormente.

VALUTATO CHE

Gli accampamenti abusivi, lo dice il termine, non dovrebbero esserci
SI CHIEDE


Al Sindaco di Milano, al Presidente del C.d.Z. 6 e agli Assessori competenti l’argomento che si attivino presso gli organi e gli uffici competenti affinché:

· Si dia il via all’immediato sgombero dell’area B occupata abusivamente da baracche
· Si venga coinvolti nel recupero dell’area B alla fruizione della cittadinanza

· Si effettuino i controlli nel cascinale A per certificare la regolarità delle presenze

Copia della presente sia inviata al Sindaco e agli Assessori del Comune di Milano.
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