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COMUNICATO STAMPA
GOVERNARE I CONFLITTI URBANI CON LA PARTECIPAZIONE CIVICA:

PROPOSTA DI DELIBERA CONSILIARE 

DELLA LISTA FERRANTE, L’ULIVO PER IL P.D. E VERDI

 Milano, 5 luglio 2007. Urbanistica e parcheggi (67%), attività commerciali, con particolare riferimento ai locali notturni e ai mercati ambulanti (20%), trasporti e viabilità (13%) sono le prime tre cause che stanno alle radici dei numerosi conflitti micro e macro che attraversano la città con notevoli costi economici e sociali, dal blocco dei cantieri, alla paralisi amministrativa, alle cause legali in corso oltre che alla disaffezione alla vita sociale e politica di migliaia di cittadini . 

In molti casi l’origine dei conflitti tra cittadini e Comune sono il risultato di una scarsa o inesistente informazione e dell’assenza di procedure partecipative di consultazione eque e garantite. La proposta di Delibera Consiliare sulla partecipazione dei cittadini sui progetti di trasformazione urbana presentata oggi dalla Lista Ferrante, primo firmatario il cons.Carlo Montalbetti, da L’Ulivo per il P.D. (capogruppo  Adamo e consiglieri  Cormio e Comotti) e dai Verdi (capogruppo Baruffi), vuole essere uno strumento concreto per dare voce ai Milanesi, favorire il ruolo del decentramento e migliorare i rapporti tra Comune e cittadinanza.
La Delibera Consiliare è stata oggetto di una larga consultazione cittadina che ha coinvolto comitati di quartiere e associazioni. Piano del Governo Territoriale, progetti urbanistici, parcheggi, piano della mobilità, zonizzazione acustica , piano commerciale e piano dei servizi sociali sono alcuni tra gli atti amministrativi previsti dalla Proposta di Regolamento su cui coinvolgere i cittadini. Strumenti operativi della Delibera Consiliare sono la Casa dei Cittadini (lo Sportello di Palazzo Marino per informare e consultare la città) e i Laboratori Territoriali previsti in ogni singolo Consiglio di Zona per realizzare la progettazione partecipata. In questo contesto il tavolo per l’urbanistica partecipata avviato dal Consiglio di zona 9 sta sperimentando concretamente i principi che sottendono alla proposta di delibera consiliare.
 Infine , a garanzia delle procedure la delibera indica nel Difensore Civico l’autorità  chiamata a svolgere le funzioni di vigilanza sul rispetto del regolamento.
Milano, 5 luglio ’07
