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COMUNICATO

Chi costruisce nuovi edifici nella nostra città deve versare al Comune una somma propor-zionale alle dimensioni dell’intervento denominata “oneri di urbanizzazione”.

Il Comune poi usa questa somma per realizzare opere di urbanizzazione primaria e secondaria nella città.
Noi chiediamo che questi fondi siano sempre utilizzati per migliorare la qualità della zona circostante l’opera che sta per sorgere.
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LA SITUAZIONE

A Città Studi, sull’area compresa tra via Botticelli, via Saldini, via Mangiagalli e via Colombo, dove c’era l’Istituto di Arti Grafiche “Rizzoli” oggi trasferito, sorgerà una nuova residenza universitaria, edificio tecnologico e ultramoderno, che si estenderà su 15 piani e ospiterà più di 600 studenti.
Noi non sappiamo se questo progetto sarà realizzato così come è stato presentato o se, nel corso del suo iter, subirà modificazioni.

Peraltro, la pratica non è ancora stata sottoposta al parere del Consiglio di Zona che dovrà valutarne l’impatto relativamente alla densità di residenza o di lavoro, alla viabilità dei mezzi pubblici e privati, alla sosta dei mezzi privati, alla necessità di diversi servizi, agli spazi verdi necessari, all’arredo urbano circostante, all’estetica dell’edificio che si inserisce in un contesto dato.
Tuttavia appare assai probabile che la residenza universitaria in questione sarà realizzata.

LA PROPOSTA

Noi chiediamo fin d’ora che gli oneri di urbanizzazione relativi (che saranno di notevole entità) vengano destinati ad opere utili sia agli studenti che ai residenti della zona di Città Studi e indichiamo due interventi specifici relativi agli impianti sportivi comunali di Città Studi:
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la piscina Ponzio (che si chiama “Centro Balneare Giulio Romano) ne-cessita di un intervento difficile di ri-strutturazione che, nel rispetto del pro-getto originario, riesca a prevedere un impianto natatorio coperto utilizzabile tutto l’anno e il mantenimento dei giardini attualmente molto frequentati
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il centro sportivo Crespi di via Valvassori Peroni merita una ristrutturazione complessiva che preveda l’edificazione di un ostello per i giovani operante tutto l'anno che consenta di ospitare gruppi e squadre in occasione di eventi e giovani che transitano da Milano per motivi culturali, univer-sitari e di svago.  Questo centro sportivo, infatti, sorge in una via che si presta ad essere valorizzata come “via della cultura e dello sport”, sede di un sistema integrato di servizi che comprende la nuova biblioteca, il campo Zelasco, il centro sportivo Crespi, l’Istituto Alberghiero Vespucci e l’auditorium-palestra dell’ISU.   Tutte queste realtà possono creare sinergie preziose per la realizzazione di eventi e meeting di carattere sportivo e culturale.

Su entrambi questi interventi, il Partito Democratico e la Lista Ferrante bandiranno UN concorsO iNTERNAZIONALE di idee rivolti agli studenti universitari.
È questa una modalità che intendiamo utilizzare anche in supplenza dell’Amministrazione Cittadina. Riteniamo infatti che il Comune di Milano dovrebbe, in prima persona, organizzare concorsi di idee simili, articolati per diverse fasce d’età e per diverse competenze, finalizzati alla partecipazione propositiva allo sviluppo del territorio e alla valorizzazione delle idee e proposte originali dei giovani
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