Il Consiglio Provinciale di Milano

preso atto

dell’ordine del giorno approvato dal Consiglio Comunale di Milano l’11 febbraio 2008 (che si allega), con il quale “Considerando di fondamentale importanza salvaguardare e valorizzare il Parco delle Cave come elemento strategico della cintura verde milanese e della qualità urbana;

valutando necessario a tal fine disporre di un quadro d’insieme degli interventi edilizi e dei piani urbanistici (elaborati, attivabili o in corso di definizione) che riguardano la zona del Parco delle Cave sia all’interno  che all’esterno del perimetro del parco stesso, preventivamente a qualunque ulteriore determinazione in merito a interventi edilizi, programmi di intervento e di riqualificazione urbana riguardanti le aree in oggetto

impegna

l’Assessore allo Sviluppo del Territorio

A predisporre un piano generale degli interventi edilizi e urbanistici per l’ambito di cintura verde urbana riguardante il Parco delle Cave, subordinando a tale strumento l’avvio di ogni ulteriore intervento urbanistico localizzato in tale ambito, al fine di garantire e coordinare processi e programmi di trasformazione urbana coerenti con le finalità e gli obiettivi di interesse generale sopra esposti.”

preso atto

che la Provincia di Milano, il Parco Agricolo Sud Milano ed il Comune di Milano sono impegnati nella redazione del Piano di Cintura Urbana 1 “Comparto ovest – il Bosco in Città”

impegna

l’Assessore alla Pianificazione del Territorio ed il Presidente del Parco Agricolo Sud Milano

a redigere un Piano di Cintura urbana che:

· proceda, in un’ottica di valorizzazione dell’agricoltura e della tutela dei grandi spazi verdi, alla ricomposizione delle aree agricole e al rafforzamento dei corridoi ecologici nord-sud ed est-ovest;

· in un’ottica di valorizzazione del Parco attraverso la fruizione, preveda la predisposizione di un sistema di percorsi anche da connettersi con il sistema della mobilità ciclabile della Provincia, nel rispetto degli ambiti della salvaguardia del paesaggio;

· valorizzi il ruolo e la funzione pubblica della storica Cascina Linterno, della sua marcita e del suo antico territorio agreste, del sistema dei manufatti storici e delle aree naturalistiche;

· non preveda interventi di trasformazione edilizia e viabilistici all’interno del Parco;

· in accordo con le previsioni del Parco Agricolo Sud Milano, minimizzi il consumo di suolo nelle aree esterne limitrofe ai suoi confini e, per gli interventi di recupero di aree dismesse, oltre che adeguatamente mitigati e compensati, si utilizzino densità abitative ed altezze consone alle funzioni e caratteristiche del Parco, in armonia con il contesto e le caratteristiche architettoniche delle realtà circostanti, in particolar modo in riferimento ai borghi storici come Quinto Romano e Quarto Cagnino;

· preveda per interventi di trasformazione edilizia e viabilistica nelle aree limitrofe al Parco la procedura di Valutazione Ambientale Strategica con il conseguente coinvolgimento di tutte le realtà ed i cittadini interessati.

Li impegna altresì

· ad attivarsi, per il perseguimento di queste finalità, nei confronti del Sindaco e dell’Assessore allo Sviluppo del Territorio del Comune di Milano.

· ad attivare percorsi di coinvolgimento e partecipazione dei fruitori del parco e della cittadinanza tutta.







