MOZIONE URGENTE
Permesso di costruire in via Longhi 16/A

Il permesso di costruire in via Longhi 16/A, all’interno di un cortile, un fabbricato ad uso residenziale di sette piani fuori terra, tre piani interrati destinati a boxes e locali tecnici e una sala riunioni, previa demolizione di edificio esistente ad uso autorimessa, fu discusso dal Consiglio di Zona 4 nella seduta del 10 settembre 2009 e ricevette un parere favorevole con una maggioranza molto risicata (16 voti favorevoli, 14 contrari e 3 astenuti).

Successivamente i residenti della zona, costituitisi in Comitato, segnalano con una petizione di circa 160 firme al Consiglio di Zona 4, e agli organi comunali competenti, l’esistenza di diverse criticità per la realizzazione di tale progetto edilizio, tra cui, in particolare:

· elevato pericolo di stabilità per gli edifici e per i muri delle case, attorno allo scavo, costruite su terreno alluvionale, con scarse fondamenta e con falda acquifera  superficiale, come segnalato da ARPA;

· necessità di un programma di bonifica territoriale intenso, a causa delle precedenti attività inquinanti insistenti sull’area;

· cantiere realizzato in una piccola area chiusa, per cui, in caso di emergenza (incendi, crolli), le operazioni di soccorso potrebbero risultare di difficile compimento;

· dimensioni dell’edificio tali da sottrarre luce a tutte le costruzioni adiacenti della via Longhi, viale Corsica, via Piranesi e via Lavagna, dove persistono perlopiù edifici di pochi piani e villette, il tutto risalente alla prima metà dello scorso secolo;

· incremento della densità abitativa del quartiere, già abbastanza congestionato, con molto traffico e con pochi spazi verdi.

Ritenendo tali osservazioni dei cittadini sicuramente fondate, il Consiglio di Zona 4  convoca una seduta della Commissione Edilizia per ridiscutere il progetto, invitando sia i residenti che il progettista. Tale seduta si svolge il 31 maggio 2010 con la presenza di tutte le parti interessate; il progettista precisa che il progetto ha subito delle modifiche in corso d’opera, ma non è in grado di presentare in quella sede la documentazione relativa, impegnandosi ad un incontro successivo con i residenti, concordato per il 10 giugno.  A tale incontro, però, non si presentano né il progettista, né la proprietà.

Mentre il Consiglio di Zona 4 cercava di approfondire gli aspetti critici del progetto edilizio, sul sito web del Settore Sportello Unico per l’Edilizia compare in data 10 giugno 2010 l’annuncio della concessione del permesso a costruire in via Longhi 16/A.

Alla luce della situazione sopra descritta, il Consiglio di Zona 4 ritiene necessario un ulteriore approfondimento di questa pratica edilizia e, quindi, chiede agli Assessori competenti e  al  Settore Sportello Unico per l’Edilizia di:

· sospendere il permesso di costruire concesso

· riesaminare il progetto edilizio alla luce delle considerazioni esposte dai residenti

· avviare una discussione con la proprietà finalizzata a individuare una soluzione più rispettosa delle esigenze dei residenti e più adeguata alle caratteristiche della zona in cui il progetto edilizio si va a collocare.
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