
     Associazione federata in

ASSOCIAZIONE CONSUMATORI ITALIA

COMUNICATO STAMPA

AssoconsumatoriMilano: 

Fregature in vacanza? Vi assistiamo noi!

Vacanze paradisiache trasformate in un inferno ? Avete diritto di essere rimborsati. 

AssoConsumatoriMilano mette a disposizione dei turisti "fregati" i propri servizi legali.

Basta scrivere ad    info@assoconsumatoriMilano.it  , potete così ottenere consigli e consulenza legale.

Così l' Associazione  aiuta il turista/consumatore a districarsi nell'iter della richiesta dei rimborsi che si possono ottenere per luoghi e strutture diversi da quelli pubblicizzati al momento della vendita del pacchetto di viaggio, per spese effettuate e non dovute, per mancata prestazione di 
servizi e per giorni di vacanza non usufruiti.

Mette conto ricordare che la contestazione, a mezzo di Raccomandata A.R. deve essere effettuata entro 10 giorni dalla fine del periodo di vacanza, e indirizzata   al   tour    operator  o  all'agenzia di viaggi  che ha venduto il "pacchetto".

E' bene allegare in fotocopia la documentazione utile a provare i danni subiti: depliant illustrativo, contratto di viaggio, foto o filmati del luogo, ricevute di pagamenti,      denunce  per  furti  o  danneggiamenti,     certificati     medici, dichiarazioni scritte, testimonianze, chiedendo per l' appunto la rifusione dei danni subiti.

Qualora     non    vi   sia risposta  od arrivi  una  risposta  negativa ci si potrà rivolgere al Giudice di Pace. E' ormai giurisprudenza consolidata riconoscere il diritto al risarcimento per danno  da vacanza rovinata.
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