COSA SUCCEDE NELLA NOSTRA SCUOLA?

Da lunedì 21 maggio, tenendo all’oscuro e senza sentire il parere di cittadini, genitori, docenti e dirigenti è stato aperto nei locali scolastici un ufficio dell’anagrafe che permetterà l’accesso indiscriminato di ogni tipo di utenza all’interno del nostro plesso scolastico.

Un’idea di Stefano Pillitteri Assessore alla Qualità, Servizi al Cittadino e Semplificazione.

Se volete controllare di persona, dalle 8.30 alle 12.30 e dalle 14.30 alle 15.30 avrete anche voi libero accesso alla nostra scuola, COME CHIUNQUE! 

Tra i servizi erogati oltre alla richiesta di certificati anagrafici, DIA, idoneità alloggiative  per stranieri è prevista anche la presentazione di reclami. Dunque cittadini arrabbiati! 

L’ingresso in Via Matteucci 3/A, in comune in entrata con la scuola materna e il micronido Monteverdi, è utilizzato per l’uscita dall’elementare Bacone:  non è in alcun modo separato e sorvegliato e già da lunedì i bambini delle elementari vedono vagare estranei per la scuola: non solo, davanti all’ufficio si trova il sistema caldaie della scuola ormai alla mercè di tutti.

AVETE LETTO BENE! UNO SPORTELLO APERTO AL PUBBLICO ALL’INTERNO DI UNA SCUOLA!

Il tutto senza rispettare in alcun modo la legge 626: non c’e’ accesso per handicappati, è stato eretto uno steccato in legno non rispondente a nessuna regola, nemmeno di buon senso!

Cittadini che hanno libero accesso alla scuola.

Su un marciapiede che già a malapena contiene l’afflusso di bambini e genitori dovranno mettersi in coda anche gli utenti!

Non solo: dato che le persone hanno libero accesso e i cancelli sono aperti, i bambini nello stesso modo, potrebbero USCIRE a meno che non vengano più portati negli spazi esterni che hanno per la ricreazione!

NOI GENITORI MARTEDI’ 29 MAGGIO DALLE 8.30 ATTUEREMO UNA PROTESTA VISIBILE E IMPORTANTE.

LO SPORTELLO DEVE ESSERE SPOSTATO!

Siamo certi che ci siano posti più idonei, anche il nostro Consiglio di Zona 3 in Via Sansovino 9 ha locali solo parzialmente utilizzati dove questo ufficio anagrafe potrebbe essere spostato.

Il Presidente del CdZ3, Pietro Viola, ha indetto una tardiva riunione tra i genitori, la Dott.ssa Borrelli del settore educazione del Comune e i Tecnici che dovrebbero immaginare come “blindare” la nostra scuola per evitare gli accessi indesiderati, giovedì 31 maggio alle 17 in Via Sansovino 9. Presentiamoci tutti.

I NOSTRI FIGLI HANNO DIRITTO AD UNA SCUOLA CHE SIA SOLO LORO!

Info: Presidente Consiglio Scuola Bacone: Daniela Calvanico danilmac@tin.it 

