Al Presidente del Consiglio di Zona 6 Massimo GIRTANNER
e c.p. 
Al Presidente della Comm. Urbanistica Benjamin KHAFI

A tutti i Capi Gruppo

Oggetto: PII BISCEGLIE CALCHI TAEGGI PARRI

Facciamo riferimento alla Mozione Urgente a firma di diciassette Consiglieri protocollata in data 08 giugno 2007, allegata alla presente, per sollecitare la convocazione del Consiglio di Zona straordinario relativamente al PII in oggetto.

La materia è di estrema urgenza in quanto, presso il Consiglio Comunale, procede a passi serrati l’iter procedurale per l’approvazione del medesimo. Già ieri, infatti, si è tenuta la relativa Commissione Urbanistica e la prossima settimana si vorrebbe discuterlo in Consiglio.

Nel rammentare al Presidente e a tutti i Signori Consiglieri che il Comitato Calchi Taeggi ha provveduto a protocollare le oltre 500 firme di cittadini della zona contrari alle volumetrie ed alle altezze previste dal PII, con particolare riferimento all’edificio di 40 piani ad uso uffici, dobbiamo anche esprimere il nostro vivo rammarico per quanto segue.

Siamo venuti a conoscenza che nel dicembre 2006 il Consiglio di Zona 7 ha proposto al Consiglio di Zona 6 di costituire una commissione speciale congiunta per le aree facenti oggetto del PII in questione. 

Il Consiglio di Zona 6 non ha recepito l’invito. 

Conseguentemente la Zona 7 ha attivato da sola un tavolo di lavoro che sta proficuamente operando relativamente al PII Parri Fontanili, contrariamente da quanto succede nella nostra Zona.

Chiediamo, quindi, la convocazione del CdZ straordinario nonché l’istituzione di un tavolo di lavoro sul PII in oggetto per quanto di pertinenza della Zona 6.

Grazie.


COMITATO CALCHI TAEGGI

Milano, 12.07.2007

