Come iscriversi

Modalità di iscrizione per l'anno in corso:

ATTO COSTITUTIVO

... omissis…

Art.8 ...omissis... Le quote associative annuali per i soci Fondatori, siano non meno di Lire 290.000.= (Duecentonovantamila) pari ad €.150,00.= (Centocinquanta/00). I soci Onorari sono esentati dal pagamento di qualsiasi contributo, pur godendo di tutti i diritti degli altri tipi di soci. Per i Sostenitori e Ordinari le quote annuali siano non meno di Lire 50.000.= (Cinquantamila) pari ad €. 26,00.= (Ventisei/00). Le variazioni dei contributi saranno stabilite annualmente dal Consiglio Direttivo e ratificati dall'Assemblea ordinaria dei Soci.

I versamenti dei soci Sostenitori, Ordinari e Fondatori devono essere effettuati con bonifico direttamente sul c/c dell'Associazione:

BANCA INTESA S.p.A. – Fil 125 – Via Forze Armate 249 – 20152 MILANO

CIN: S – ABI: 03069 – CAB: 09511 – C/C: 6250237958/99

indicando quale motivazione dell'operazione "Erogazione liberale" per avere la deduzione dalle imposte dirette (ex 740 ora UNICO, vedi istruzioni sulla compilazione 730 e unco).

Quindi stampare la domanda di ammissione a Socio ciccando sulla parola MODULO, compilarla, firmarla ed inviarla via posta all’indirizzo dell’ASSOCIAZIONE ACR (Via Forze Armate 249 – 20152 MILANO) o via fax al n. 02 87392826 o via e-mail: info@acraccademia.it insieme con la ricevuta del versamento della quota associativa e con gli allegati privacy.

Tale iscrizione avrà validità fino al 31/12 dell’anno in corso.

· Per iscriversi stampare il: Modulo domanda di ammissione a Socio
