Serata di presentazione di ART e STEL.

Mercoledì, 24 febbraio, ore 21.00

presso la sala Mauri del Comune di Lentate sul Seveso, in via Garibaldi.

Mercoledì 24 febbraio le associazioni ART (Associazione Regionale Trasporti) e STEL (Salvaguardia Tranvie d'Epoca Lombarde) si presenteranno al pubblico. 

Il loro scopo è quello di sensibilizzare l'opinione pubblica sulla delicata problematica del trasporto urbano ed interunbano. La loro finalità è quella d'invitare Enti locali ed istituzioni a promuovere investimenti per la realizzazione di opere per il trasporto collettivo e l' utilizzo di quelle risorse che sono state, o che saranno, destinate alla motorizzazione privata. 

Art e Stel propongono di razionalizzare le risorse già disponibili, distorgliendole dalle opere non prioritarie, o persino dannose, per il modello di sviluppo socio-ambientale e dei trasporti, per dirottarle su opere di carattere sociale e di supporto al lavoro. 

Siamo aperti alla collaborazione di quei comitati e quelle associazioni, che volessero affiancarsi a noi, per portare contributi di idee, progetti e fattive collaborazioni.

Programma della serata:

-Esposizione conoscitiva di ART (Associazione regionale trasporti), che  ha la volontà di collaborare con i vari enti pubblici e i vari comitati esistenti, nella stesura organizzativa della pianificazione delle linee di trasporto; 

-Presentazione di STEL (Salvaguardia tranvie d’epoca lombarde) interna ad ART, che promuove il recupero del materiale storico e d’archeologia industriale, focalizzando l'attenzione sui fondi da destinare all’organizzazione di centri professionali per inoccupati, in ex aree industriali ora abbandonate, dove i futuri allievi  potranno studiare ed imparare tecniche costruttive artigianali, affinchè queste aree vengano sottratte alla speculazione edilizia . STEL promuove anche il recupero dei macchinari in disuso per un loro riutilizzo nel contesto sociale. 

-Verrà affrontato un argomento di grande importanza ed urgenza: la prossima prevista ristrutturazione della rete dei trasporto pubblico milanese. Ristrutturazione peggiorativa, perché presenta cali di servizio e soppressioni della rete di superficie: in completa antitesi ai reali bisogni dei cittadini, che vedono necessario il rinforzo ed il potenziamento del servizio ferroviario.  Un potenziamento che dimostri davvero come il trasporto su ferro possa essere alternativo all'auto, con la capacità d'agire sia all'interno di Milano che nei Comuni della Provincia e limitrofi. Il proposito, pertanto è quello di far ritirare il previsto provvedimento da ATM e Comune di Milano, per studiarne uno che preveda un’ampliamento generale del servizio e percorsi offerti.

Durante la serata, interverrà anche Angelo Elio Campi, presidente del Comitato Ambientale e per il recupero dell'area di Archeologia industriale ex-Schiatti. 

Relatori della serata:                                            Moderatore:

-Diego Ferrariì                                                    Carlo Alberto Aceti, de “L’esagono” 

-Luca Cossutti

-Emanuele Vazzari

P.S. 

Interventi e domande, al termine delle principali esposizioni dei relatori.

Ulteriori informazioni: 3293638597 

oppure

nidodaquila73@gmail.com
