Milano, 5 novembre 2009
Comunicazione in merito all’inaugurazione della Carovana Antimafia a Milano e in Lombardia

Care e cari colleghi,

come ogni anno ha inizio a novembre la Carovana Antimafia a Milano e in Lombardia, organizzata da ARCI Lombardia con l’adesione di numerosi enti locali, tra cui la Regione Lombardia e diversi consigli comunali di città lombarde, dei sindacati confederali, CGIL, CISL, FILLEA Cgil, di associazioni presenti sul territorio, Avviso Pubblico, Libera – Nomi e numeri contro le mafie, SAO Omicron, e la partecipazione di donne e uomini di cultura, artisti, quest’anno l’attore Giulio Cavalli che, insieme a Gianni Barbacetto, è l’autore e il regista dello spettacolo “A 100 passi dal Duomo”, vittima di minacce mafiose e da tempo scortato. 

L’iniziativa, che non ha confini precisi essendo un iter in evoluzione e accogliente nuove adesioni e collaborazioni, si districherà in tutto il territorio regionale e lombardo e vedrà eventi ludici, conviviali, dove saranno organizzati aperitivi e cene con i prodotti di Libera Terra, prodotti che provengono dalle terre dei beni confiscati alla mafia, iniziative e assemblee pubbliche con rappresentanti di associazioni, istituzionali e figure rilevanti nella lotta contro la corruzione. 

Milano non è disinteressata da un fenomeno, quale quello mafioso, che vedrà l’EXPO come occasione per aumentare profitti già conseguiti negli ultimi anni. La nostra zona ha visto nell’Ortomercato un presidio di interessi malavitosi, con infiltrazioni di vario grado, spesso tradottesi in lavoro nero, mercato illecito e non concorrenziale, attività fraudolenti. 

Carovana Antimafia vuole sensibilizzare sull’esigenza di tenere alto il livello di guardia, con una serie di proposte che l’amministrazione dovrebbe provvedere a inserire nel proprio programma, tra cui l’istituzione di una commissione di indagine, da poco soppressa miseramente con un’operazione di delegittimazione di fatto dell’organo da parte di alcuni consiglieri di maggioranza, uno sportello di sostegno legale e di informazione per iniziative private contro il racket e contro le estorsioni mafiose, una maggiore attenzione e sorveglianza all’operazione di bando per appalti in vista dei lavori dell’EXPO2015, maggiore controllo delle destinazioni da parte dei Comuni dei beni confiscati alle cosche. 

Lunedì 9 novembre Carovana Antimafia partirà da Milano e, precisamente, dalla nostra zona, vedendo un aperitivo alle ore 19 presso il Circolo ARCI50 di Via Benaco 1. In questa serata saranno degustati vini e pietanze fatte con i prodotti dei terreni di Libera Terra e ci sarà la presenza degli organizzatori, di esponenti di associazioni, Avviso Pubblico, Libera e Saveria Antiochia, nonché sindacalisti in rappresentanza della CGIL e della CISL, da tempo interessati a sorvegliare la trasparenza e il rispetto delle regole per la sicurezza sui luoghi di lavoro da parte delle migliaia di imprese edilizie presenti nel territorio milanese e lombardo, contro forme di sfruttamento e di caporalato illecito.

Siamo tutte e tutti invitati a partecipare come rappresentanti di un organo che assume importanza in questo percorso di monitoraggio del fenomeno mafioso e criminale presente nel tessuto produttivo e sociale della nostra città. 
Alessandro Rizzo
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