· la collocazione nei locali di via Matteucci di uffici o attività per i quali non sia previsto accesso di pubblico e per i quali non sia necessaria la costruzione di muri e inferriate del tutto inopportuni nel cortile di una scuola

· lo spostamento in quella sede dell’ufficio dei coordinatori dei commessi attualmente collocato in via Pini 1, dei messi comunali e di un  presidio di  vigilanza Urbana per il controllo  del territorio circostante;

· l’assegnazione al CdZ 3 degli spazi di via Pini 1 attualmente utilizzati dai coordinatori dei commessi, in modo che lì possa essere ricollocato il Centro Giovani esistente fino al 2001 poi chiuso;

· la rapida costituzione di un tavolo di lavoro che valuti il riassetto globale dei locali demaniali sul territorio della zona 3.

Si chiede inoltra all’Assessorato Servizi Civici di astenersi da ulteriori lavori nel  plesso scolastico Bacone se non di ripristino  della situazione precedente.
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	Mozione sulla richiesta di ubicazione dello “Sportello Milano Semplice” presso spazi comunali di via Sansovino 9.
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                                                                                           Pietro Viola
Ancona Andrea Maria – Andreoli Stefano – Berti Mario – Bissolati Pietro – Boari Gianluca - Borelli Patrizia – Borsani Benedetta – Cagnolati Marco – Certani Matteo – De Luca Cardillo Maria Grazia – Di Vittorio Marco – Fachin Antonella – Farina Alberto – Franzese Gennaro – Marcellino Claudio – Marelli Aldo – Merzagora Valter – Monti Cesare  - Monzio Compagnoni Dario – Negri  Gianfranco – Paleari Simone – Prini Luca – Rositano Massimiliano - Rossin Sara – Rosti  Simone – Scarinzi Massimo – Siegel Leopoldo - Tarallo Italo - Tedesco Giovanna - Vescovi  Matteo 
                                                                                  31
Ampollare  Ezio –Angeloni Claudio – Bosi Francesco –  Calamida Franco – Casadei Jacopo – Casati Vincenzo – Celauro Egle Maria – Colombo Clementina – Maino Gustavo – Martini Fernando 
                                                           10
Valentina Vezzoli
IL CONSIGLIO DI ZONA 

PRESENTI:  31
· Visti gli artt. 5 e 26 del vigente Regolamento del Decentramento Territoriale;
· Vista l’entroestesa mozione circa “Richiesta ubicazione “Sportello Milano Semplice” presso spazi comunali di via Sansovino 9”
· Visto l’esito della votazione, verificato dagli scrutatori consiglieri: Negri, Siegel ed espressa  nei seguenti termini:
      FAVOREVOLI
N.  30
      CONTRARI
N.  //
  ASTENUTI
N.  1 (Siegel)                                          

D E L I B E R A

· di approvare l’entroestesa mozione circa la richiesta di ubicazione dello “Sportello Milano Semplice” presso spazi comunali di via Sansovino 9
                  IL SEGRETARIO                  


                IL PRESIDENTE

                  Valentina Vezzoli                                                           Pietro Viola 
IL DIRETTORE DI SETTORE

Dott. Salvatore Sirna
AL SINDACO
ALL’ASSESSORE AI SERVIZI CIVICI

ALL’ASSESSORE ALLE AREE CITTADINE E CONSIGLI DI ZONA
ALLA DIREZIONE CENTRALE FACILITY MANAGEMENT
AGLI ATTI DEL SETTORE ZONA 3
MOZIONE
Premesso che

alcune settimane fa, per iniziativa dell’Assessore Stefano Pillitteri, veniva istituito presso gli spazi della scuola di via Matteucci/piazza Bacone lo “Sportello Milano Semplice”. Presso lo Sportello Milano Semplice, la cui apertura sta avvenendo in tutte le nove Zone, saranno erogati i tradizionali servizi dell'Anagrafe (carte di identità, certificati). Inoltre è possibile: presentare le D.I.A. (denuncia inizio attività) di competenza zonale, reclami, rilasciare certificazioni di idoneità alloggiativa per cittadini stranieri. In questo modo non sarà più necessario recarsi in Via Larga, ogni persona disporrà di un servizio più ricco e più comodo in quanto più vicino alla propria abitazione.

Valutato che

1) la prima localizzazione individuata in via Matteucci 3/A presenta delle criticità in quanto trattasi di edificio aventi funzioni prevalenti di plesso scolastico. Criticità già in parte espresse in una mozione precedente approvata all’unanimità in data 29.05.07, che affermava:

<<l’ingresso al neo sportello “MILANO SEMPLICE” istituito presso la Scuola Primaria “BACONE” viene usato in uscita anche dalle scolaresche e dal personale docente e non docente; esiste una normativa che permette l’istituzione di servizi all’interno di edifici scolastici, solo in presenza di accessi separati per l’utenza scolastica e per l’utenza di altri eventuali servizi>>;e chiedeva: <<i motivi che hanno portato a non utilizzare i locali liberi al piano terra della sede del Consiglio di Zona 3 per l’istituzione dello sportello “Milano Semplice” sicuramente più adatti, perché progettati e realizzati a tale scopo. Tra l’altro la presenza di più servizi decentrati presso il Consiglio di Zona 3, avvicinerebbe ancora di più i cittadini all’istituzione più legata al territorio>>;

2) la possibilità di concentrare i servizi ai cittadini in via Sansovino 9 rappresenta un vantaggio per le persone e, nello stesso tempo, consente un maggiore contatto tra l’istituzione politica Consiglio di Zona e i cittadini.

Considerato che 

un’apposita commissione tecnica comunale ha valutato la sala di 130 mq circa situata in via  Sansovino 9, quasi mai utilizzata, idonea ad ospitare lo Sportello Milano Semplice.

Preso atto che

1) nelle Zone: 5, 6, 8 lo Sportello Milano Semplice è stato ubicato presso gli stessi civici ove sono presenti i rispettivi Consigli e Settori zonali;

2) l’Assessore Pillitteri, intervenuto in Zona in occasione della seduta di Commissione Istruzione del 31 maggio scorso, si è dichiarato disponibile a valutare altre localizzazioni, inclusa quella di via Sansovino 9.

Il Consiglio di Zona 3 chiede al Sindaco e agli Assessori Pillitteri e Colli 

· di trasferire il servizio “Sportello Milano Semplice” dagli spazi di via Matteucci 3/A presso gli spazi di 
      via Sansovino 9: un salone di 130 mq e tre stanze da 9 mq ciascuna.

· lo spostamento di tale servizio in locali adatti ad un continuo e indiscriminato accesso di pubblico da reperire in una sede diversa da quelle finora individuate, anche in affitto

