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2^Convocazione
                                                                                                    239282/2006                        10.03.06   
                                                                                           Pietro Viola
Altitonante Fabio – Angeloni Claudio – Argentiero Fabio – Bassi Augusto – Balzarini Pia –Biotti  Alberto - Bissolati Pietro - Boari Gianluca – Borelli Patrizia – Celauro Egle Maria  - Centenari Bruno –De Luca Cardillo Maria Grazia – Di Vittorio Marco –Farina Alberto -  Fenizia  Giovanni – Finocchiaro Camillo – Franzese Gennaro – Mammone  Ilario - Marelli Aldo – Monti Cesare – Negri  Gianfranco - Pasquini   Silvano – Piantieri  Beniamino - Pilati Andrea Mario – Rossin Sara  Rosti Simone - Siegel Leopoldo - Vescovi  Matteo  - Vitali Guido

                                                                             30

Berti Mario - Bosi Francesco – Casati Vincenzo – Casadei Jacopo – Cosenza Rita -  Fanoli Marco - Maino Gustavo – Maran Pierfrancesco – Martini Fernando - Prini Luca – Tarallo Italo -
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Valentina Vezzoli
IL CONSIGLIO DI ZONA  3

PRESENTI:  30 

· Visti gli artt. 5 e 26 del vigente Regolamento del Decentramento Territoriale;

      Vista l’entroestesa  proposta per una sede all’Associazione Nazionale Giacche Verdi ONLUS; 
· Visto l’esito della votazione, verificato dagli scrutatori consiglieri Piantieri – Pilati - Rosti  ed espressa nei seguenti termini:    

FAVOREVOLI
N.  27 

CONTRARI
N.  //                                           

ASTENUTI
N.  3  (Centenari – Prini – Rosti) 

D E L I B E R A

di approvare l’entroestesa proposta una sede all’Associazione nazionale Giacche Verdi ONLUS.
                  IL SEGRETARIO                      

              

     Il  PRESIDENTE

                  Valentina Vezzoli                          
                                            Pietro Viola 

IL DIRETTORE DI SETTORE

Vincenzo Guastafierro

Al  SIG. SINDACO

AL VICE SINDACO E ASSESSORE AI PARCHI E GIARDINI 

ALL’ASSESSORE AL DEMANIO E PATRIMONIO 

AL SETTORE PARCHI E GIARDINI       

 AGLI ATTI DEL SETTORE ZONA 3

PROPOSTA DI DELIBERA 

SEDE PER L’ASSOCIAZIONE NAZIONALE GIACCHE VERDI ONLUS

Nel corso dei lavori della Commissione Parchi e Giardini, Arredo Urbano, Tempo Libero, Demanio e Patrimonio, riunitasi in data 15.02.2006, tra gli altri punti trattati, si è discusso circa gli interventi da compiere per rendere più vivibile e sicuro il Parco Lambro. In questo ambito si è valutata l’opportunità di utilizzare come risorsa la presenza delle Giacche Verdi a Cavallo all’interno del parco stesso. Le Giacche Verdi, già nel corso dell’iniziativa denominata “Fattoria in città”, promossa da questo Consiglio di Zona, hanno contribuito, assieme alle GEV, alla sua positiva realizzazione.

Premesso che:

 Fra i compiti di cui si occuperebbero le Giacche Verdi vi è la vigilanza all’interno del Parco, in modo particolare controllando quella parte più esterna, visto che è situata dall’altra parte della Tangenziale, e che è, come noto, luogo di ritrovo per la prostituzione ed altre attività non certo limpide;

  Per poter operare al meglio appare opportuno che alle Giacche Verdi venga concessa un’opportuna ed idonea sede;

 A tale proposito si segnala che nell’ambito della Cascina San Gregorio Vecchio, situata in viale Turchia 44 ed attualmente concessa in uso a privati per attività agricole, alle spalle della costruzione principale sorge un edificio, in passato utilizzato dal Settore Strade come deposito ma ormai da anni in totale stato di abbandono;

 Con il recupero progressivo che negli ultimi anni ha portato il parco a svolgere nuovamente la funzione di polmone verde a disposizione della cittadinanza che lo vive come luogo di ritrovo, di svago e di socializzazione, la parte più periferica del parco, di là del tracciato della Tangenziale, è sempre rimasta un po’ una “terra di nessuno” dove fiorisce il mercato della droga, la prostituzione ed altre dubbie attività. 

Per quanto sopra segnalato il Consiglio di Zona 3

CHIEDE

Al Signor Sindaco del Comune di Milano;

Al Signor Vice Sindaco del Comune di Milano;

All’Assessore ai Parchi e Giardini;

All’Assessore al Demanio;

Al Settore Parchi e Giardini;

 Di assegnare, tramite trattativa privata, l’edificio situato (con cortile antistante) alle spalle della Cascina San Gregorio Vecchio alle Giacche Verdi a Cavallo, con il fine di creare un presidio all’interno di questa porzione del parco utilizzando questa risorsa e, nel contempo, creando una sede in cui le Giacche Verdi possano svolgere le attività che fanno abitualmente, quali il “battesimo della sella” rivolto a chiunque , soprattutto bambini, voglia provare a salire su un cavallo.

.

