DIGITAL PEN - SCHEDA TECNICA

Il progetto prevede, in una prima fase, un prototipo per la sperimentazione in due zone con l’impiego di 10 messi e, successivamente, l’estensione a tutto il servizio (70 messi). La fase di sperimentazione avrà la durata di sei mesi. L’eventuale fase di estensione del progetto a tutti i messi avrà la durata di ulteriori 6 mesi. Il flusso informativo è il seguente:

- il supporto informatico a disposizione dei messi stampa il modulo dell’accertamento su uno speciale supporto cartaceo, con i dati relativi alla pratica anagrafica;
- il messo si reca sul luogo dell’accertamento e compila normalmente il verbale utilizzando la Digital Pen;
- al rientro in sede l’addetto scarica nel sistema centrale i dati degli accertamenti eseguiti (ponendo la penna ottica nel calamaio).  I dati vengono elaborati giornalmente e vanno ad aggiornare le posizioni anagrafiche nel sistema che gestisce il procedimento di cambio residenza;
- mediante un’applicazione web i moduli compilati potranno essere richiamati per effettuare verifiche sui dati inseriti e potranno essere ristampati in qualsiasi momento, semplificando le procedure di accesso alle pratiche ai fini della trasparenza amministrativa.

