ELEZIONI COMUNALI 2006

CAMBIAMO L’ARIA A MILANO
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LA PERIFERIA E’ IL CUORE DELLA CITTA’:

PORTIAMOLA

A PALAZZO MARINO

IL 28/29 MAGGIO
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SCRIVI: CUCCI SERGIO
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Consiglio Comunale – Scheda azzurra

Cucci Sergio nasce il 10 marzo 1960 a Quarto Oggiaro, quartiere della periferia nord di Milano.

A 15 anni è tra i fondatori del secondo Circolo Giovanile di Q.O. Memorabile tra le battaglie giovanili quella contro la costruzione di dieci torri in via Lessona-De Roberto, conclusa con la riduzione sostanziale delle Torri e la contestuale costruzione del Centro Sociale (CTS) comunale. Ricordiamo l’impegno contro la chiusura della biblioteca rionale e per il rilancio e lo sviluppo della stessa.

Frequenta il Liceo Classico Beccaria dove costituisce il primo collettivo di Democrazia Proletaria.

A 20 anni entra in fabbrica. Dopo tre mesi viene eletto delegato sindacale e subito promuove una lotta per l’abbassamento dei ritmi della catena e l’abolizione dei turni. La solidarietà e l’unità degli operai fanno sì che la Direzione aziendale capitoli in breve tempo.

Dal 1981 lavora al Comune di Milano. Conosce alla perfezione la “macchina comunale”, anche per avere lavorato 6 anni come collaboratore presso i gruppi consiliari del Consiglio Comunale. dalla fine del 2003 è bibliotecario alla Bovisa.

E’ sempre stato eletto delegato R.S.U. nelle liste del S.d.B-SinCobas. Quotidianamente è impegnato in ogni battaglia per la difesa dei diritti e del salario dei lavoratori, contro le privatizzazioni per la difesa dei servizi pubblici, per l’assunzione stabile dei precari e per la sicurezza sul luogo di lavoro.

Dal 1998 al 2005 viene eletto Segretario politico del Circolo del P.R.C. Emilio Colombani per la zona 8. E’ stato Coordinatore dei Comitati contro la Gronda Nord, che finora hanno impedito a tutte le amministrazioni di realizzare quel “mostro autostradale” in città da 5000 macchine l’ora e migliaia di camion provenienti dalle autostrade, che dovrebbero transitare in mezzo all’abitato dei quartieri della periferia nord-ovest, in certi punti a pochi metri dai balconi delle case.

ALCUNE BUONE RAGIONI PER VOTARE CUCCI SERGIO:

ASSEGNARE ALLE ZONE IL RUOLO, LE RISORSE E LE COMPETENZE PROPRIE DELLA MUNICIPALITÀ per avvicinare concretamente la politica ai cittadini  favorendone la partecipazione.

DIFENDERE E SVILUPPARE I SERVIZI PUBBLICI, CONTRO OGNI ESTERNALIZZAZIONE. Realizzare scuole per l’infanzia, potenziare i servizi di assistenza sociale e sanitaria sul territorio, rivolti alle famiglie, agli anziani, ai bambini, ai giovani, con rette accessibili ai cittadini con redditi medio-bassi. Investire nei centri sociali territoriali per laboratori di informatica, sale prova musicali, cine-proiezioni, attività creative libere e gratuite per tutti. Investire nei servizi culturali a partire dalle biblioteche rionali.

Rilanciare l’Edilizia Residenziale Pubblica (case popolari).

LAVORO SICURO E REDDITO GARANTITO:

Lotta al precariato, incentivazione del lavoro stabile. Difesa del salario certo, difesa dei diritti, della sicurezza e della salute

ARIA PULITA E DIMINUZIONE DEL TRAFFICO:

Cancellazione definitiva del progetto della Gronda Nord e realizzazione del progetto alternativo predisposto dai comitati con il supporto di architetti del Politecnico. 

Con i soldi risparmiati sulle grandi infrastrutture autostradali urbane e con uno stanziamento ad hoc da realizzare nel primo triennio, potenziare le linee della metropolitana e dei mezzi non inquinanti di superficie, potenziare i parcheggi di corrispondenza ai capolinea dei mezzi pubblici, con tariffa compresa nel costo del biglietto di bus e MM. Potenziare le piste ciclabili

Rafforzare, tutelare ed attrezzare il verde pubblico.

