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SCHEDA VERDE

CONSIGLIO DI ZONA 4  VOTA 

E SCRIVI E CONSIGLIA  

BRUNO CROCE

Fai una croce e scrivi CROCE

	Programma di Bruno Croce

Il sostegno alle famiglie è diminuito diventare genitori è un passaggio fondamentale nella vita e nella costruzione della famiglia. Troppo spesso in questi anni la giunta comunale ha parlato di difesa della famiglia senza che a queste parole seguisse una politica coerente e incisiva. Ma la propaganda non serve a superare le difficoltà e a programmare un futuro sereno.

Più risorse pubbliche devono essere investite per aiutare a diventare genitori per una consapevole scelta d’amore, per garantire assistenza sanitaria e asili nido e scuole materne di qualità.

Viviamo nell'era della tecnologia, in una società in cui il sapere ha un ruolo sempre più decisivo nel determinare le opportunità di vita, di lavoro, di realizzazione delle persone.
Oggi non possiamo fare affidamento sulla qualità dell’istruzione che riceveranno i nostri ragazzi, mentre studenti e insegnanti combattono quotidianamente con la mancanza di risorse, la carenza di strutture, l’incertezza del precariato.

Ridare entusiasmo alla nostre Scuole con politiche che stimolino il merito e la responsabilità. Servono certezze e risorse per impedire la fuga dei cervelli.

Abbiamo bisogno di certezze. Realizzarsi sul lavoro e nella vita, fare impresa, mettere  su famiglia. Concetti che richiedono risposte concrete e sopratutto un affidabile sistema per cominciare a lavorare.

Garantire la sicurezza, la qualità e l’efficienza dei servizi di trasporto e delle infrastrutture, per viaggiare, passeggiare ma anche e soprattutto per migliorare la vita di tutti i giorni, preservare l’ambiente. progettate e realizzate attraverso il coinvolgimento  dei cittadini, un’attività socialmente utile va sostenuta da adeguate politiche pubbliche.

Assistenza agli anziani va sostenuta in tutte le sue parti non solo sconti per i mezzi pubblici ma serie di iniziative sulla spesa il fabbisogno giornaliero per le persone con pensioni minime.
	Dare qualità al tempo libero rappresenta un’opportunità per la nostra vita, ma anche una grande risorsa per la nostra Città. Servono idee di qualità per trasformare ambiente e patrimonio culturale in un’occasione non solo di divertimento e di aggregazione ma anche di lavoro per migliaia di giovani. Milano è la città dei prodotti intangibili come il software, il cinema, l’intrattenimento multimediale e gli affari e mentre nuovi protagonisti internazionali si affacciano sul mercato dei prodotti di alta qualità noi non possiamo rimanere indietro. I tradizionali settori del design e della moda legati alla creatività devono essere sostenuti perché si consolidino.

Milano non deve vivere di solo multe per riempire le casse ci vuole una nuova strategia urbanistica e un nuovo disegno perché i residenti, chi si sposta per lavoro e commercianti trovino fluidità e agevolazioni per permettere il commercio.

Sostenere gli anziani le persone portatori di handicap studiare la metodologia da adottare e risolvere i problemi incontrati sul campo.

Vivibilità nel quartiere con abbellimenti importanti e coinvolgenti. passeggiare sereni, dare un limite al chiasso notturno, passeggiare senza trovare pozzanghere all’attraversamento pedonale un veloce e migliore intervento durante le nevicate, maggiore comunicazione con la polizia locale per segnalare disagi per intervenire rapidamente.

Una forma educativa alla vita sociale non può essere solo punitiva e repressiva, per chi ha un comportamento errato è solo il giudice che valuta in modo giusto il fatto, in sostanza il comune deve prevenire le carenze con un coinvolgimento tra associazioni, parrocchie e cittadino. I disagi vanno combattuti alla radice, la società non ha il compito di  punire chi li vive, ma le carenze che portano la persona a comportarsi in modo errato.

La condizione và cambiata, migliorata con un utile sostegno, una famiglia non potrà crollare se chi le sta vicino è forte e le istituzioni devono garantire questo sostegno.

Toccano i momenti cruciali della vita di ogni persona le nostre risposte hanno un filo conduttore comune: ritrovare la fiducia nel futuro.
NEL CONSIGLIO DI ZONA 4 VOTA LISTA FERRANTE E SCRIVI E CONSIGLIA BRUNO CROCE












