INSIEME PER UNA SANITA’ MIGLIORE

Un ambulatorio medico del Quartiere S. Ambrogio 2 rischia di essere chiuso e circa 1500 assistiti (molti dei quali anziani) potrebbero essere privati di un servizio importante e apprezzato. E’ una storia purtroppo simile a tante altre che si ripetono con sempre maggior frequenza: strutture sanitarie pubbliche vengono soppresse o ridimensionate senza che nessuno si preoccupi di sapere cosa ne pensano i diretti interessati.
Proprio per questo, per dare voce ai diretti interessati, da alcuni anni opera in zona il Comitato per la Difesa della Sanità Pubblica – Sud Milano. Ne fanno parte semplici cittadini e operatori della Sanità che si sono occupati prevalentemente dei problemi dell’Ospedale S. Paolo e dei Poliambulatori del Sud Milano e in particolare di quelli di via Gola, via Ripamonti e via Baroni. 
Il Comitato ha promosso raccolte di firme, assemblee pubbliche e numerosi volantinaggi per informare i cittadini. Nostri rappresentanti si sono più volte incontrati con i responsabili dell’Ospedale S. Paolo e dei Poliambulatori di zona sottolineando esigenze e sollecitando miglioramenti del servizio.

Ciò che ci unisce non è l’appartenenza politica ma la condivisione di alcuni semplici convincimenti:

· La Sanità pubblica potrebbe funzionare in modo soddisfacente e questo non avviene perché le risorse vengono utilizzate per finalità che poco hanno a che vedere con i problemi del malato.

· -I   cittadini,   che    finanziano   il   servizio   sanitario   con   le   tasse,

hanno  tutto  il  diritto  di dire la loro  e di essere ascoltati, e quindi di

     partecipare alle scelte.   I Consigli di Zona devono occuparsene.

· -Le carenze e le disfunzioni sono in costante aumento a causa di scelte che privilegiano le strutture private trasformando la malattia in un lucroso affare a vantaggio di pochi.

· -Per invertire la tendenza è necessario riaffermare e rafforzare il carattere pubblico del Servizio Sanitario.

Noi ci riuniamo ogni due settimane nella Saletta Sindacale dell’Ospedale S. Paolo (accanto all’ingresso del Poliambulatorio); la prossima riunione è prevista per giovedì 11 settembre alle ore 17,00.

In tale occasione discuteremo anche delle possibili iniziative da condurre insieme agli abitanti del Quartiere S. Ambrogio.

Siete tutti invitati!

Comitato per la Difesa della Sanità Pubblica – Sud Milano 

  per contatti:         sanitasudmilano@libero.it         cell.  3467860754   -   3392485076

