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Oggetto: A chi sono affittati gli alloggi della Chiesa ?
INTERROGAZIONE
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In P.zza Frattini troviamo la Chiesa dell’Immacolata Concezione, composta oltre che dall’edificio di culto e relativo oratorio da immobili adibiti a vari usi; come lo spazio dato all’Intern. School of Milan Oxford Group, alla scuola Secondaria di Primo Grado Istituto Padre Monti e altri spazi di cui non conosco l’uso effettivo.
Il complesso in oggetto è molto grande compreso tra le vie; Lorenteggio, G. Bellini e Vespri Siciliani.
PREMESSO CHE
- Lo stabile individuato nell’immagine, centrale al complesso in oggetto, contieni molti alloggi affittabili.

- Il Cardinale Tettamanzi in diverse uscite, ha più volte sollecitato il Comune di Milano a trovare una soluzione abitativa per i Rom.

- Attualmente con una “alchimia tecnica” si sta dando degli alloggi di edilizia popolare ai Rom

VALUTATO CHE

La cittadinanza Milanese ha “fame” di case a buon mercato.

La Curia Milanese probabilmente ha diverse proprietà ad uso abitativo sfitte

SI CHIEDE

Al Sindaco di Milano, al Presidente del C.d.Z. 6, alla Diocesi Ambrosiana e agli Assessori competenti l’argomento, risposta in forma scritta al seguente quesito:

· Gli immobili residenziali presenti all’interno del complesso della Chiesa dell’Immacolata Concessione sono tutti affittati ? Con che tipo di contratto ? e a quale costo medio mensile ?
· Se No, si chiede di conoscere le motivazioni e le percentuali di sfittanza. Indicando anche il numero totale di unità abitative e il numero delle unità sfitte.
· Il Comune di Milano in totale (tenendo conto delle varie forme) quanti contributi, in valore e forma, elargisce alla Curia Milanese ?
· Il Comune di Milano è a conoscenza del numero totale di unità abitative di proprietà della Curia Milanese sul territorio di Milano e quante di queste sono libere ? Se Si, si chiedere di conoscere i dati.

30 - 09 - 2010
Consigliere di Zona 6

Capo Gruppo: Lega Nord – Lega Lombarda

Ing. Goldoni Giuseppe Carlo

