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Oggetto: Zona Sant'Ambrogio I – Chi è proprietario delle Ex. Guardiole
INTERROGAZIONE
Ci troviamo nel quartiere Sant’Ambrogio tra via San Vigilio e via San Paolino, un complesso di quattro stecche con diversi civici in ognuna.

I numeri civici sono organizzati in gruppi di tre scale con un unico accesso dal lato strada, dove per ognuno si trovano: bacheche condominiali e Ex. Guardiole (attualmente non utilizzate come tali visto che il servizio di portineria è assente da anni)

PREMESSO CHE

A dire di alcuni condomini esiste una situazione a loro non chiara, ovvero, chi è il proprietario di quegli spazzi (Ex. Guardiole).

C’è chi ritiene che siano spazi condominiali di proprietà del condominio e chi invece dice che anche se sono in uso al condominio per fare riunioni gli stessi sono rimasti di proprietà del Comune di Milano

VALUTATO CHE

Le case in oggetto formano un condominio misto in cui il Comune di Milano è ancora proprietario di alloggi popolari (anche se in quota minoritaria).

SI CHIEDE


Al Sindaco di Milano, al Presidente del C.d.Z. 6 e agli Assessori competenti l’argomento, risposta in forma scritta al seguente quesito:

· Gli spazi Ex. Guardiole del quartiere Sant’Ambrogio I a chi appartengono?

· In caso siano di proprietà del Comune di Milano si chiede di conoscere:

· l’uso che lo stesso intende fare degli spazi Ex Guardiole

· il documento dell’atto di vendita (in copia) degli alloggi ceduti ai privati, da cui si evinca che lo spazio in oggetto (Ex. Guardiole) non era tra gli spazzi comuni condominiali.
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