Settore Ambiente ed Energia

Ufficio Attività d’Impresa

Piazza del Duomo, 21

20121 – Milano

Milano, 30 ottobre 2006

Oggetto: 
segnalazione inconvenienti ambientali e presenza copertura di cemento-amianto nella fabbrica di via Bagarotti, 5.

Si segnala che l’edificio in oggetto, adibito a magazzino per la lavorazione pietrosa, presenta una copertura e un rivestimento esterno in pannelli di cemento-amianto (eternit) in cattivo stato di conservazione, con sospetto sgretolamento ed evidenti e pericolosi fori e fessurazioni del materiale. Ciò è causa di forte preoccupazione da parte dei residenti sui pericoli per la salute pubblica, rappresentati dalla nocività dei microframmenti che si disperdono nell’atmosfera raggiungendo facilmente il parco e le abitazioni.

La lavorazione della pietra effettuata sul posto produce una serie d'inconvenienti per i cittadini (polvere, rumore, inquinamento, traffico pesante...), in particolare stridii dovuti al taglio della pietra, molto fastidiosi per il vicinato e diffusione nell’aria di insidiose polveri di marmo.

Si fa presente inoltre che l'attività, in pieno ambito urbano a prevalenza residenziale e molto ravvicinata alle abitazioni (in particolare quelle di via Valsesia, 8), è generatrice di un traffico pesante di autocarri, autotreni e autoarticolati.

Ci si chiede se sia ammissibile tollerare, all’interno di un quartiere residenziale densamente popolato, in un terreno che oltretutto sarebbe destinato dal P.R.G. vigente a servizi comunali, la presenza di un’attività di deposito di materiale pietroso vario, anche a cielo aperto, con attività di taglio e levigatura, nonché il rischio causato dalla presenza di cemento-amianto deteriorato.

Tale stato di fatto costituisce da anni condizioni ambientali preoccupanti soprattutto se si considera che si tratta di spazi fiancheggiati dal pubblico passaggio (marciapiede) e confinanti con un parco pubblico (parco Valsesia).

Quindi, per la possibile pericolosità igienico-sanitaria rappresentata dalle situazioni descritte sopra, per il disagio arrecato ai residenti dalle lavorazioni  rumorose e dal traffico di servizio,

RICHIEDO

che siano verificati gli inconvenienti segnalati per decidere se, dopo aver valutato la compatibilità con il quartiere circostante della permanenza nell’abitato di tale industria, sia il caso di ingiungere alla proprietà (azienda di via Bagarotti, 5) d’interrompere o limitare l’attività molesta e inquinante e di demolire l’edificio con la totale rimozione dell’eternit. Si chiede inoltre di verificare il rispetto delle norme inerenti l'abbattimento delle insidiose polveri da taglio della pietra e la depurazione dello scarico delle acque residuali.

Certo del Vs. interessamento e impegno nel voler affrontare i problemi segnalati e nell’attesa di una risposta alla presente, porgo i miei piú

                                


                      Distinti saluti.
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