Gentilissimi Genitori e Studenti del LICEO SCIENTIFICO MARCONI,

 
vogliamo richiamare la Vostra attenzione sull’anno scolastico che si sta concludendo: un anno marcato dal trasloco in altra sede del nostro liceo, dopo anni di permanenza negli stabili del Murialdo.

 
Questo trasferimento ha costretto ragazzi e docenti in spazi angusti, con servizi inefficienti, aule insufficienti, senza impianti sportivi e una palestra adeguatamente attrezzata.

A questo punto ci domandiamo: perché mai è stato abbandonato il palazzo del Murialdo, sede in affitto da più di 20 anni, per una sede assolutamente non in grado di soddisfare le esigenze degli utenti?

 La Provincia di Milano fa quadrare il proprio bilancio guardando le priorità: per la nostra zona questo Liceo è una priorità. E allora perché si pensa ad una mega-struttura (un Centro fieristico-espositivo-congressuale) in via Soderini mentre il Liceo Marconi è stato così pesantemente penalizzato?

 Chiediamo al Presidente Filippo Penati di intervenire perché venga data una sistemazione decorosa al nostro Liceo, che soddisfi le esigenze di spazio che ragazze e ragazzi di questa età hanno, comprese le fondamentali attività sportive, di cui tutti parlano, ma che poi all’atto pratico vengono disattese.

Ritenendo molto valida e qualificata l’offerta formativa del Liceo Marconi, ci sembra doveroso sostenere la Dirigente Scolastica e il corpo docente, che a loro volta hanno sollecitato la Provincia a trovare adeguate soluzioni, ma che fino ad oggi sono rimasti inascoltati. Chiediamo che per i nostri studenti  venga individuata una succursale in zona  negli spazi della scuola media Anemoni – elementari Narcisi -  che sappiamo disponibili, o che sia contemplata nel progetto di via Soderini.

Per farci ascoltare dalle Istituzioni programmeremo degli interventi che Vi saranno comunicati a breve.

Vi ringraziamo per l’attenzione e salutiamo cordialmente.

 






Un gruppo di genitori
