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L.P.M. é un'associazione di promozione della partecipazione attiva e diretta alla politica, con particolare attenzione ai temi relativi all’area metropolitana milanese, aperta ai cittadini di ogni età e provenienza territoriale, in forma individuale o collettiva.
 
L.P.M. è costituito e sostenuto da donne e uomini di sinistra che aspirano alla costruzione di una società fondata su modelli economici e sociali equi, giusti e liberi.
 
In questa prospettiva L.P.M. sostiene il processo di unità delle esistenti forze politiche della sinistra, avviato contestualmente alla formazione del PD, tra il neonato movimento di Sinistra Democratica e le varie forze storicamente collocate a sinistra dei DS, e intende contribuire, attraverso la propria attività teorica e pratica, alla costruzione di un modello innovativo di relazioni e cooperazione tra le stesse.
 
L.P.M. è un'associazione di rete che intende valorizzare le competenze e le capacità di tutti i suoi associati, aderenti in forma individuale o organizzata, e promuoverne il loro coordinamento attraverso modalità di partecipazione innovativa, specialmente mediante l'utilizzo degli strumenti offerti dal web. 

L.P.M. intende quindi proporsi alla comunità metropolitana quale strumento di rilevazione, analisi, elaborazione e sperimentazione di pratiche politiche progettuali finalizzate alla soddisfazione dei bisogni dei cittadini, in un orizzonte di impegno pluriennale.
