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                                                     Gruppo Consiliare Partito Democratico


Alla Commissione 
Sviluppo del Territorio Infrastrutture Lavori Pubblici Demanio Edilizia Zona 7
Milano, 5 Ottobre 2009
MOZIONE

Sistemazione situazione di pericolo capannone adiacente Scuola Materna Via Lamennais
Premesso che:

esiste un capannone adiacente la Scuola Materna di Via Lamennais sito nella viuzza che va da via Lamennais a via Arcangeli che sbuca sul retro della Chiesa di piazza Sant'Elena.
Visto che:

tale capannone si presenta in situazione di degrado e sembra di abbandono, la cui copertura è realizzata in ETERNIT (Amianto) e la stessa è in stato di disfacimento. 
Considerato che :

tale condizione crea una situazione di oggettivo pericolo per tutti i residenti con particolare riguardo per i bambini frequentanti la Scuola Materna adiacente e per i frequentatori della Scuola Media B. Marcello,  del Liceo Manzoni e della Piscina che si trovano nelle vicinanze.
Il Consiglio di Zona 7:
CHIEDE
all’Assessorato e alle strutture competenti di porre in atto le misure necessarie alla risoluzione del problema nel tempo più breve possibile, si interessi ASL di competenza e si intervenga presso la proprietà affinchè venga sanata tale situazione.













In fede 

Consigliere

Ivano Grioni
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