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            Gruppo Consiliare Partito Democratico Zona 6


LEGA NORD:

PARTITO DI LOTTA E PARTITO DI GOVERNO

Da oltre 15 anni la Lega Nord è alla guida del Comune di Milano ma. Nonostante ciò, in Zona 6 continua a presentare mozioni e interrogazioni che sollecitano l’amministrazione comunale a dare avvio a lavori che giacciono da anni nei vai assessorati.

Un esempio?

Nel consiglio di oggi, 25 Febbraio, si discute della mozione con la quale si chiede che il presidente del C.D.Z. 6 e il Consiglio si attivino presso gli organi e gli uffici competenti affinchè si inizino immediatamente i lavori per il completamento della Merula-Chiodi.
SI INIZINO IMMEDIATAMENTE? MA LA LEGA NON SIEDE TRA I BANCHI DELLA MAGGIORANZA DI PALAZZO MARINO? IN TUTTI QUESTI ANNI DOVE E’ STATA? DORMIVA? O PENSAVA SOLO ALLA SECESSIONE?

Il completamento dell’itinerario Merula-Chiodi è inserito da 10 anni nei programmi delle opere pubbliche ma viene sempre spostato all’ultimo posto e, di conseguenza, non viene finanziato.

Nel programma 2005/2007 era stato indicato il 4° trimestre del 2006 come data di avvio dei lavori mentre come data di termine il 4° trimestre del 2008!

Qualcuno ha visto qualcosa? NO!
Speriamo che, essendo stato nuovamente inserito nel Piano Triennale delle Opere Pubbliche 2009/2011, questa volta non venga messo in coda ad altri progetti che il Comune ritiene più importanti.
E le promesse fatte in occasione del Consiglio straordinario di 1 anno fa promosso dal Partito Democratico con la raccolta di quasi 600 firme che fine hanno fatto?
Cara Lega Nord non sei credibile quando chiedi l’inizio immediato dei lavori

della Merula – Chiodi

piuttosto che presentare mozioni inutili e propagandistiche,
rimboccati le maniche e datti da fare! 

Fatti, non parole!
cara amministrazione comunale, quando ti deciderai a finanziare

i progetti fermi da anni che riguardano il ronchetto?
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