Milano, li 23/03/2007


                   Illustrissimo Sindaco di Milano 

             Oggetto : Servizio apertura asili nido e scuole materne durante il mese di agosto.

Illustrissimo Sindaco Letizia Moratti ,

in merito alla Sua comunicazione del 19 settembre 2006 avrei il piacere 
di richiamare la Sua attenzione riguardo al servizio menzionato in oggetto, perché ciò darebbe la possibilità a molte famiglie milanesi di poter svolgere l’attività lavorativa senza problemi.

Infatti, ormai da qualche anno, l’abitudine di molte Società è di chiudere 1 o 2 settimane, mentre il restante periodo è considerato lavorativo a tutti gli effetti.

Il mio suggerimento è mirato alla creazione di un progetto sperimentale “infanzia”, che,  con apposito giustificativo delle aziende operanti nel mese in questione, dia la possibilità di usufruire del servizio offerto dal Comune di Milano .

Ho partecipato al Forum sul sito “ www.partecipaMI.it” con una serie di proposte e chiarimenti agli interlocutori , ed ho ricevuto riscontri positivi in termini di interesse e consenso.
Penso che possa essere incentivante sia per l’immagine di una città in continua evoluzione, che per quei cittadini desiderosi di svolgere la propria attività (come lavoratori ma anche come genitori) in un mese storicamente complesso.
Rimanendo a disposizione, inoltro i miei più cordiali saluti .
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