Milano,  15/06/07

Spett. Assessorato 

Famiglia Scuola e Politiche sociali

Largo Treves 1

20120 Milano

a mezzo fax n° 02/884.533.19

alla c.a. dell’Assessore Mariolina Moioli

Spett. Assessorato 

Sviluppo del territorio

Via Pirelli 39

20124 Milano

a mezzo fax n° 02/884.562.23

alla c.a Dell’Assessore Carlo Maria Giorgio Masseroli

Oggetto: richiesta d’incontro

Gent.li Assessori,  siamo un gruppo di cittadini, che frequentano e vivono nel quartiere limitrofo a Via Caterina da Forlì, al confine tra le zone 6 e 7. Siamo impegnati a vario titolo nelle scuole materne, elementare, media e superiore. Ci confrontiamo quotidianamente con situazioni a volte difficili e alle quali non riusciamo a far fronte. Solo per fare alcuni esempi: 

· condizioni strutturali degli edifici (es. scuola elementare Massaua e scuola media Cardarelli);

· posizione inadeguata della struttura (es. scuola materna di via Caterina da Forlì);

· insufficienza di aule e carenze strutturali (es. liceo scientifico Marconi);

· mancanza di strutture sportive adeguate;

· mancanza di una biblioteca di quartiere.

Sentiamo il bisogno di esprimere in modo forte l’esigenza di un confronto con le istituzioni, per evidenziare le cose per le quali riteniamo importante un intervento tempestivo,  ma anche per proporre un idea diversa di come organizzare l’ambito scolastico.

Nel ns. quartiere infatti, dovrebbero a breve iniziare i lavori per la costruzione  del  Cantiere del nuovo (in precedenza nominato Polo dell’innovazione), che occuperà tutta l’area cd. dell’ex vivaio, all’interno della sede della  Provincia in Via Soderini. 

Sarà questo un intervento a grande impatto, con una spesa di oltre €. 40 milioni e una modifica della attuale natura  della zona. Peraltro, ci sia consentito, con un grande interrogativo circa il fatto che la scelta del luogo sia quella più adeguata. Infatti il mancato finanziamento, inizialmente previsto, da parte dello Stato e il disimpegno ormai reso manifesto dalla Camera di Commercio, che avrebbe dovuto contribuire in modo determinante alla formazione e all’utilizzo del  Polo dell’innovazione,    ha fatto venire meno, secondo noi,  le ragioni di tale un  intervento.

Il ns. pensiero è che sarebbe stato opportuno fare un lavoro preventivo di riscontro dei bisogni  del quartiere  e riscontrare che sull’intera area che riguarda  la parte della Provincia, del parco Strozzi e  della scuola media Cardarelli, potrebbe essere possibile proporre un esperienza nuova;  quella di un Campus, che curi la formazione educativa, scolastica e sportiva degli studenti dalla scuola materna a quella superiore.

E’ senz’altro un progetto difficile e impegnativo, che non potrà avere un seguito se le istituzioni competenti, Comune e Provincia non riterranno di aprire un confronto.

Vi chiediamo quindi con la presente, di poterVi incontrare  per rappresentare nello specifico le questioni qui sommariamente esposte.

In attesa di un Vs. cortese cenno di riscontro, Vi salutiamo cordialmente.

Nicoletta Fusi 

(Presidente del Consiglio d’istituto scuola elementare Massaua)

Giovanna Ober 
(membro del Consiglio d’istituto scuola elementare Massaua)

Enrica Heritier 
(Presidente dell’assemblea dei genitori scuola elementare Massaua)

Maria Castigioni 
(genitore scuola media Cardarelli)

Gargantini Clotilde
(genitore liceo scientifico Marconi)

Ermanno Bugatti
(comitato Soderini)

seguono firme del corpo docente delle scuole:

· elementare Massaua 

· media Cardarelli 

· scuole materne Massaua e Caterina da Forlì 

· asilo nido Massaua

