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                      Milano, maggio 2006 
Cara Concittadina, caro Concittadino, 

dal 1994 partecipo attivamente alla vita politica di Milano e dal 1997 sono Consigliere di Zona 6, dove sono nato e vissuto. Il mio impegno è basato sulla conoscenza del territorio, il dialogo con i cittadini, la professionalità, la trasparenza e la continuità. In sinergia con la Giunta e la maggioranza di centro-destra ho dato un contributo personale significativo alla rinascita della Zona 6, nell’interesse della cittadinanza, specie nella promozione di iniziative culturali e d’intrattenimento.
Per proseguire nel lavoro intrapreso occorre ripartire dai quartieri più periferici della zona, dove si riscontrano i maggiori problemi di sicurezza, connessi a quelli dell’immigrazione. In periferia vi è un’alta concentrazione di persone anziane residenti, occorrono nuove abitazioni a basso costo per le fasce deboli, e devono essere create occasioni e strutture di svago e di socializzazione.
Sono giovane, ma ho una valida formazione scolastica, conclusa con la laurea in giurisprudenza. Concilio il mio impegno istituzionale con la professione legale presso la società A.T.M. S.p.A. Ho una forte vocazione nazionale cattolica e sociale e credo nei valori propri della famiglia.
La mia formazione è anche frutto dell’ampio patrimonio di insegnamenti, valori, idee ed esperienza che mi ha trasmesso l’Onorevole Franco Servello, che mi ha conferito l’incarico di Segretario Particolare del Senato, e col quale ho un rapporto di fiducia e collaborazione piena e continua. 
Grato per la vostra attenzione, vi chiedo di votare Alleanza Nazionale anche per la zona, scrivendo il mio nome sulla SCHEDA VERDE, affinché possa continuare a operare per la difesa degli interessi civici e per realizzare quelle migliori condizioni ambientali e di vita cui tutti abbiamo diritto. 
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Con un cordiale arrivederci, 
Fabrizio Prati

   ELEZIONI 28 - 29 MAGGIO 2006
CANDIDATO AL CONSIGLIO DI ZONA 6
 Barona - Lorenteggio - Giambellino - Navigli
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