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COORDINAMENTO DI MILANO E PROVINCIA 

Via della Signora, 3 - 20122 Milano 

Tel.: 0277231 – Fax: 02780968 

milano@libera.it



COMUNICATO STAMPA

LIBERA MILANO PROMUOVE UNA RACCOLTA DI FIRME TRA I CITTADINI:

“VOGLIAMO SAPERE perché IL COMUNE DI MILANO 

NON COSTITUISCE LA COMMISSIONE COMUNALE ANTIMAFIA”
È partita lo scorso 4 dicembre, in occasione della conclusione della Carovana antimafie in Lombardia, la raccolta di firme tra i cittadini promossa da Libera Milano per presentare al Comune di Milano una interrogazione popolare al Comune di Milano, ai sensi dell’art. 9 dello Statuto comunale.
L’importante iniziativa di mobilitazione popolare si è resa necessaria a fronte del sostanziale silenzio sulle ragioni che impediscono la costituzione di una Commissione d’inchiesta sul fenomeno delle mafie nella nostra città.

Un silenzio ancora più inspiegabile alla luce di quanto contenuto nelle sentenze dei più importanti processi del decennio scorso alle cosche attive nel milanese e, da ultimo, anche nella relazione della precedente Commissione antimafia sulla ‘ndrangheta (approvata significativamente all’unanimità dalle forze politiche), dove tra l’altro si legge che Milano e il suo hinterland sono “il centro nevralgico della gestione di attività illecite aventi connessioni con vaste zone del territorio nazionale”.

A conferma delle preoccupazioni recepite dalla relazione in questione, devono poi ricordarsi le recenti e numerose operazioni condotte dalle forze dell'ordine e dalla magistratura che hanno consentito di delineare un quadro allarmante della potenza della criminalità organizzata, prevalentemente di matrice calabrese e campana, presente sul territorio lombardo e milanese.
Non si comprende quindi perché non dare corso alle richieste provenienti da forze politiche, associazioni, cittadini che chiedono al Comune di Milano di dotarsi di un organismo altamente qualificato che si avvalga dei più importanti contributi scientifici, tecnici, civili e umani che la città di Milano può mettere in campo nell’approfondimento e nella predisposizione di percorsi di prevenzione dei fenomeni mafiosi, lasciando alla magistratura e alle forze dell’ordine il compito della repressione dei crimini

Libera Milano promuove una iniziativa che serva a dare voce ai cittadini di Milano, perché è loro diritto avere risposte in merito allo stato delle infiltrazioni delle associazioni criminali nelle principali attività economiche e produttive milanesi in particolare e lombarde in generale. 

È possibile firmare la richiesta di interrogazione al Comune di Milano a partire da lunedì 15 dicembre 2008 presso i seguenti punti di raccolta firme: 
- ARCI Milano, via Adige 11, Milano;

- ACLI Milano (segreteria di Presidenza), via della Signora 3, Milano;

- LEGAMBIENTE Lombardia, via Mercadante 4, Milano. 
Per maggiori informazioni: milano@libera.it
Avv. Ilaria Ramoni

Referente di Milano e Provincia 

Libera. Associazioni, nomi e numeri contro le mafie
(Tel.:3287526828)
Nata nel 1995, LIBERA è un’associazione di associazioni che, ad oggi, raccoglie più di 1200 adesioni, tra le grandi associazioni nazionali ed i piccoli gruppi locali ed ha riferimenti in tutte le regioni d’Italia. Elemento unificante è la consapevolezza che per sconfiggere le mafie l’azione repressiva dei Corpi dello Stato è necessaria ma non sufficiente. Gli straordinari successi ottenuti negli ultimi anni dalla magistratura e dalle forze dell’ordine dimostrano che le mafie possono essere colpite, ma per dare un carattere permanente a questi risultati è necessaria la prevenzione. Nelle scuole, nei quartieri, nelle creazioni di prospettive di lavoro per i giovani sta la frontiera più avanzata della prevenzione alle attività mafiose.


