Mozione “Soderini – exVivaio”

Richiamata

la mozione urgente approvata dal Consiglio di Zona 6 nella seduta del 06 novembre 2006 relativa al “Polo dell’Eccellenza dell’innovazione e della Formazione” di via Soderini con la quale si evidenziavo le criticità e le perplessità espresse dei cittadini e dei comitati - fatte proprie con il suddetto atto dal Consiglio di Zona - con particolare riferimento alla parte progettuale relativa al “Palazzo dell’Innovazione” della Camera di Commercio di Milano; 

evidenziato

che tale deliberazione impegnava politicamente la Provincia di Milano, titolare del progetto ad aprire un tavolo di confronto con tutti gli enti coinvolti (comune di Milano,  Camera di Commercio e Consiglio di Zona) e una rappresentanza dei cittadini per verificare “in che misura le richieste avanzate dai residenti potranno essere accolte”;

richiamato altresì

l’analogo Ordine del Giorno approvato nel mese di novembre dal Consiglio Provinciale di Milano che invitava la Giunta Provinciale ad istituire il tavolo di confronto richiesto dalla Zona 6;

considerato infine

che a oltre un mese di distanza dall’approvazione di detta mozione non risulta essere stata assunta alcuna iniziativa ufficiale dalla Provincia.

IL CONSIGLIO DI ZONA 6

CENSURA

Il colpevole atteggiamento della Giunta Penati, la cui inerzia rispetto alla convocazione del tavolo di confronto contribuisce ad inasprire il malcontento dei residenti e a vanificare il dialogo con i cittadini;

IMPEGNA IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI ZONA

a predisporre tutti gli atti ritenuti necessari affinché quanto disposto dalla deliberazione del 06/11/2006 sia messo atto, in particolare, sollecitando la Giunta Provinciale a convocare il tavolo di confronto richiesto.
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