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                                                     Gruppo Consiliare Partito Democratico 

All’attenzione delle Commissione:

Sicurezza

Mozione
Oggetto: Situazione degrado fabbrica ex Borletti, Piazza Irnerio
Vista :
la  situazione di degrado nel quale versa una palazzina stile liberty, cioè l'ex stabilimento BORLETTI, (risalente agli anni 60, trattasi di ex fabbrica di impianti di meccanica di precisione) di piazza Irnerio,  ora di proprietà del vicino Hotel Marriot.
Lo stabilimento in questione  e ' completamente allo sfascio e totalmente abbandonato da almeno 35 anni se non di più.

Lo stabile in oggetto è dimora di “soliti ignoti”, con viavai notturni a dir poco inquietanti, il tutto testimoniato da prove fotografiche.
I cittadini hanno richiesto più volte l’intervento delle forze dell’ordine.

Considerato che:
la proprietà ad oggi pare sia del vicino Hotel Marriot  che avrebbe dovuto ricavarvi un Residence i cui lavori avrebbero già dovuto partire nel 2007. Da cartello posizionato fuori la proprietà risulta essere:  RUSSOTTFINANCE SPA- RUSSOTTHOTELS SPA.
Si chiede agli organi competenti:
di attivarsi affinche la proprietà provveda a mettere lo stabile nelle condizioni di sicurezza  indispensabili e nel frattempo si solleciti la riqualificazione dello stesso. 

Nel contempo si richiede un maggior  controllo da parte delle forze dell’ordine competenti per assicurare la sicurezza degli abitanti ivi residenti.

Cons. Ivano Grioni

Milano, 23 Marzo 2009
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