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Oggetto: Porta Genova via il Suk avanti le bancarelle - NO GRAZIE
MOZIONE

Da vari giornali, nel mese di aprile, si faceva avanti l’idea di occupare la piazza davanti alla stazione di Porta Genova con bancarelle di prodotti contadini e artigianali per evitare che la piazza venga utilizzata dai venditori abusivi.

PREMESSO CHE:

Il sabato in zona sono presenti già due grandi mercati: la Fiera di Sinigaglia e il Mercato di V.le Papiniano

Lo scalo di Porta Genova prevede nel prossimo futuro una dismissione e una trasformazione urbanistica (anche se come consiglio di zona non siamo stati ancora coinvolti dagli uffici comunali)

Con interrogazione del 18-10-2007 (Mercatino delle pulci – Come funziona) e con interrogazione del 13-03-2008 (Mercatino delle pulci – Nuovi criteri) si chiedevano i nuovi criteri che deve avere il richiedente del permesso per aprire e gestire un “Mercatino delle Pulci”. A oggi non ancora datici.

VALUTATO CHE

I Mercatini delle Pulci nascono dove capita perché non è possibile aprirli regolarmente in nessun luogo della città di Milano, mancando i relativi criteri per l’assegnazione degli spazi.

Il piazzale adiacente la stazione di Porta Genova vede dal lato metropolitana un ingresso/uscita di un parcheggio, l’uscita/entrata della metropolitana, l’ingresso carraio allo scalo ferroviario; sul lato stazione troviamo dei parcheggi per biciclette e per autovetture; di fronte alla stazione un parcheggio per i taxi e la fermata di alcuni bus; sul lato opposto alla metropolitana troviamo il capolinea del tram 9 oltre un’edicola.

SI CHIEDE


Che il Presidente del C.d.Z. 6 e il Consiglio si attivino presso gli organi e gli uffici competenti affinché:

In Porta Genova persista la vigilanza per opporsi all’occupazione abusiva di venditori ambulanti della piazza stessa e dell’area limitrofa.

Non vengano date autorizzazioni per installare mercati di prodotti tipici o altro all’interno della piazza di Porta Genova fin tanto che tutte le attuali funzionalità (parcheggio, taxi, ecc.) non cambino

Il Consiglio di Zona 6 venga immediatamente coinvolto nelle stesura del progetto preliminare di riqualificazione / riconversione dello scalo di Porta Genova

Il Consiglio di Zona 6 venga informato sulla tempistica per la stesura e l’approvazione dei nuovi criteri per richiedere il permesso per aprire e gestire un “Mercatino delle Pulci”

Copia della presente sia inviata al Sindaco e agli Assessori del Comune di Milano.
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