Al Comune di Milano

Assessore Andrea Mascaretti 

Via Dogana 4 – 20123 Milano

assessore.mascaretti@comune.milano.it
Milano, 27 maggio 2010 

OGGETTO:  SUA LETTERA DEL 4.05.2010 IN MERITO AL CAPANNONE ADIACENTE MATERNA VIA LAMENNAIS.
Gentile Assessore Mascaretti,

ho ricevuto la Sua lettera datata 4 maggio 2010 in cui Lei mi informava di aver ricevuto dal Sindaco la mia segnalazione circa il capannone con tetto in amianto degradato adiacente la scuola materna e nido di via Lamennais e che avrebbe inoltrato “immediata richiesta di risposta alla Zona 7 sulla questione amianto”.

Certamente La ringrazio, tuttavia mi corre l’obbligo di farLe notare che la “mia” segnalazione conteneva la Interrogazione Popolare corredata da 650 firme nella quale esplicitamente si fa riferimento alla delibera n.157/2009 del Consiglio di Zona 7 del 2.11.2009 in cui si è già deliberato “di chiedere all’Assessorato all’Ambiente del Comune di Milano, al Settore Ambiente ed Energia e alla ASL competente per territorio, qualora già riscontrato lo stato pericoloso della copertura dagli Enti preposti, di porre in atto nel più breve tempo possibile tutte le misure necessarie alla risoluzione delle problematiche ambientali e strutturali causate dallo stato in cui versa il capannone intervenendo direttamente nei confronti della Proprietà dell’immobile.” (sottolineatura mia).
Dunque, come usciamo da questo giro di richieste di risposte? Occorrono atti concreti!  Noi viviamo ancora avendo in quartiere una grande copertura in amianto in uno stato di completo degrado che si affaccia su Nido e Materna, Liceo linguistico, piscina comunale e palestre. Dunque con piena frequentazione di neonati, bambini, ragazzi e adulti.
Naturalmente interverremo con le iniziative che riterremo più opportune per superare questo stato inaccettabile di cose.

Con i migliori saluti.

                                                                                    Antonietta Longo

Antonietta Longo via Harar 7 20153 Milano, 338 1385288.

