Al Settore Attuazione Politiche ambientali

Al Settore Arredo Verde e Qualità urbana

Servizio Vigilanza ecologica

Settore Sportello unico per l’Edilizia

Al Difensore civico del Comune di Milano

Milano,  29 settembre 2008

Oggetto: 
ripristino dell'igiene pubblica e del decoro urbano nell'area di proprietà privata lungo il canale deviatore del fiume Olona, nel tratto compreso tra via Bagarotti e via Nitti.

La presente per denunciare che l'area in oggetto, identificata nel N.C.T.U. al foglio 418 ai mappali 134, 135, 137, 144, 145, 146 e al foglio 459 al mappale 97, versa in condizioni inaccettabili — e sta peggiorando visibilmente di giorno in giorno — sia dal punto di vista dell'igiene pubblica sia da quello del decoro urbano, in contrasto con quanto previsto dall'art. 24 commi 1, 2 e 3 del Regolamento Edilizio, e dall'art. 21 commi 1 e 2 del Regolamento per la Gestione dei Rifiuti Urbani e Assimilati e la Tutela del Decoro e dell'Igiene Ambientale. Si rende noto inoltre che l’area è compresa nell’ambito sottoposto a vincolo ambientale ai sensi del D. Lgs. 42/2004 art. 136 lett. C e D (come da delibera della Giunta Regionale 28 maggio 2008 n.° 8/7373 "Dichiarazione di notevole interesse pubblico del quartiere Valsesia").

L’area, confinante con aree a verde pubblico e con il pubblico passaggio, si presenta degradata, trascurata, in stato d'evidente disordine, occupata da numerosi orti abusivi in espansione incontrollata, recintati disomogeneamente con materiali di fortuna di tutti i tipi (reti, lamiere, persiane...) disseminati di bidoni d'acqua stagnante, ricettacolo di zanzare, e gravata da marcato degrado ambientale, in particolare piccole discariche di materiale vario (anche cemento-amianto), sterpaglie e piante infestanti (rovi, ailanti, robinie, sambuchi, ambrosia...).

Si allega la petizione dei cittadini di via Valsesia sull'argomento, presentata nel maggio 1995 (prot. N.° 768/95), che a tutt'oggi, dopo ben tredici anni, non ha sortito il risultato anelato.

Si segnala anche la presenza di un accesso abusivo a queste aree da via Valsesia, sul lato opposto alle abitazioni, in posizione intermedia tra i numeri civici 8 e 24, un varco nel marciapiede che tra l'altro permette l'intrusione di veicoli a motore nell'area di verde pubblico adiacente.

Pertanto, 

SI RICHIEDE

· che siano notificati i dovuti procedimenti di ingiunzione ai proprietari privati dell'area in oggetto affinché sgomberino completamente il terreno da occupazioni abusive e la mantengano costantemente in condizioni igieniche conformi all'art. 24 commi 1, 2 e 3 del Regolamento Edilizio, e all'art. 21 commi 1 e 2 del Regolamento per la Gestione dei Rifiuti Urbani e Assimilati e la Tutela del Decoro e dell'Igiene Ambientale, o che il Comune stesso provveda d'ufficio in caso d'inadempienza (art. 24 comma 5 del R.E.);

· che si disponga l'immediato ripristino del regolare marciapiede al posto della sua interruzione in posizione intermedia tra i numeri civici 8 e 24 di via Valsesia (lato orti).

Certo del Vs. interessamento e impegno nel voler eliminare il problema segnalato e nell’attesa di una cortese risposta alla presente, porgo i miei piú distinti saluti.

Andrea Giorcelli – Consigliere della zona 7

Via Anselmo da Baggio, 55
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