SCHEDA AUTONEGOZI
L’esercizio di un’attività di commercio e somministrazione con autonegozio avviene in forza di un autorizzazione c.d. “itinerante”, per la quale l’esercente può fermarsi durante la vendita e, al termine, deve riprendere la marcia.
Il Sindaco con ordinanza P.G. n. 874706/2003, ha individuato le località e i termini da ottemperare da parte dei titolari di autorizzazione c.d. “itinerante”. Qualora si violino queste prescrizioni si applica l’art. 29, comma 2 del D.L.vo 114/98, come modificato dalla legge Regione Lombardia 8/2008, con una sanzione di 1.000 euro (pmr), e un eventuale sequestro facoltativo della struttura (che verrà successivamente restituita).
Qualora l’esercente continui a stazionare per più giorni nella stessa località con l’Autonegozio, e si provvede all’accertamento e alla verbalizzazione di più violazioni alle prescrizioni dell’autorizzazione c.d. “itinerante”, si può affermare che si stia svolgendo un’attività di commercio in sede fissa (posteggio) senza autorizzazione. In questo caso la violazione di cui all’art. 29, comma 1, del D.L.vo 114/98, come modificata dalla legge Regione Lombardia 8/2008, prevede una sanzione di 3.000 euro, e il sequestro obbligatorio di tutta la struttura e della relativa merce, che sarà successivamente confiscata.

DETTAGLIO RIMOZIONI AUTOMEZZI:

COMANDO ZONA 1:
1. rimozione viale Gadio in data 5 giugno;

COMANDO ZONA 8:
2. rimozione via Dessiè/San giusto in data 17 giugno
3. rimozione viale Serra in data 11 giugno
COMANDO ZONA 9:
4. trasferimento da zona Maciacchini in altra località alla fine di maggio.

Si è trattato di rimozione dell'automezzo privo di stabilizzatori trovato in sosta vietata.

Dal 18 giugno 2008 è stata fornita ai comandi di zona la disposizione di rimuovere in sosta vietata gli autonegozi muniti di stabilizzatori e di seguire in caso di stazionamento fisso  la procedura riassunta nell'allegata nota.

