PROGRAMMA AMMINISTRATIVO DELLA CASA DELLE LIBERTA’ PER IL CONSIGLIO DI ZONA 6

PREMESSA
I Partiti della Casa delle Libertà (Forza Italia, Alleanza Nazionale, Lega Nord e UDC), riconfermati nel loro operare dal conforto del voto dei cittadini della  Zona 6, assumono l’impegno, declinato nel presente programma, di recepire, analizzare e dare risposte concrete e il più possibile adeguate alle problematiche legate al territorio complesso e variegato della Zona 6 e al suo tessuto civile e sociale. Il rilancio del decentramento amministrativo che individui nel Consiglio di Zona il punto di prossimità più adeguato a rispondere alle esigenze della persona e delle libere associazioni, sarà il nostro riferimento politico e culturale. Obiettivo della nostra azione amministrativa sarà il riavvicinamento del cittadino all’istituzione “Zona”; a tale fine attiveremo  procedure per lo snellimento della burocrazia comunale e promuoveremo attività aggregative, culturali sportive e sociali.

PROPOSTE PROGRAMMATICHE

Servizi sociali 

· Rafforzeremo il rapporto sinergico con le strutture sanitarie e ospedaliere presenti in Zona 6, in particolare promuovendo, attraverso strumenti di sensibilizzazione, l’attività di prevenzione.

· Attiveremo politiche di sostegno agli anziani secondo due linee principali di intervento:

1. attività ricreativo-assistenziali, coinvolgendo i centri anziani e le realtà del privato sociale (onlus, cooperative sociali, libere associazioni di cittadini).

2. sostegno al disbrigo delle pratiche amministrative (compilazione ICI, assegni di accompagnamento…)

· E’ nostra intenzione creare in Zona 6 un “Banca del Tempo” sul modello di esperienze simili già sperimentate con successo in altri comuni del milanese.

· Incentiveremo la creazione di un network delle associazioni che svolgono attività sociali nella Zona , promuovendo la realizzazione di una “casa delle associazioni”.

· Promuoveremo azioni sinergiche con i CAG della Zona al fine di rendere maggiormente incisive le iniziative a favore dei giovani.
Sicurezza

· Rafforzeremo il raccordo con le forze dell’ordine, in particolare con la Polizia di Stato che si insedierà nella nuova caserma di via Primaticcio.

· Promuoveremo politiche di recupero del controllo del territorio, restituendo alla cittadinanza tutta la piena fruibilità dei parchi della Zona 6 (con particolare riferimento ai Parchi di via Strozzi e via Odazio).

· Sosterremo attivamente una politica attenta al decoro urbano, adoperandoci perché vengano sanzionati tutti i comportamenti contrari a tale pratica.

· Ci adopereremo per il contenimento del fenomeno del nomadismo particolarmente problematico in zona “Barona”.

Urbanistica, edilizia, ambiente e territorio

· Negli scorsi anni il Comune di Milano ha programmato e deliberato un considerevole numero di attività urbanistiche che stanno trovando o troveranno a breve attuazione. Il Consiglio di Zona 6 monitorerà con scrupolosa attenzione la realizzazione di tutte queste opere (riqualificazione dei parchi pubblici, realizzazione dei parcheggi pertinenziali, nuovi insediamenti abitativi).

· Valuteremo l’effettiva realizzazione delle opere “a scomputo oneri di urbanizzazione” con particolare riferimento al P.R.U. Lorenteggio.

· Apriremo un tavolo di confronto con le FF.SS. sui problemi legati  alle aree delle Stazioni di Porta Genova e San Cristoforo.

· Ricercheremo da subito una interlocuzione stringente con l’ATM, possibilmente individuando un referente dell’Azienda per la Zona con l’obiettivo di creare un canale preferenziale per la segnalazione e la soluzione dei problemi legati al trasporto pubblico, con particolare riferimento alla linea tranviaria “14”.

· Sempre in collaborazione con l’ATM ci adopereremo affinché i parcheggi di corrispondenza con le fermate della MM siano utilizzati a pieno regime, cercando di creare sinergie virtuose tra uso dell’auto e uso del mezzo pubblico.

· Ci impegneremo, nell’ottica del recupero delle zone dimesse, affinché il tratto attualmente scoperto del canale scolmatore di via Gonin venga adeguatamente chiuso.

· Valuteremo la possibilità di realizzare nuovi orti pubblici in relazione alla forte domanda di assegnazione da parte dei cittadini (in particolare anziani) della Zona.

PMZ – CAM

Il servizio prestato dal PMZ – CAM ha riscontrato notevole successo in termini di gradimento del servizio e di risposta da parte dell’utenza. In quest’ottica il servizio andrà da subito rilanciato e rafforzato:

· Reintrodurremo il servizio di consulenza “legale” concepito come aiuto alla risoluzione bonaria dei conflitti e delle dispute.

· Introdurremo il servizio di “consulenza nutrizionistica”.

· Seguiremo da vicino la costruzione dello spazio corsi la cui realizzazione è stata deliberata nella scorsa amministrazione.

Cultura, Sport e Giovani

Intendiamo imprimere una svolta significativa nella rapporto “centro-periferie”, individuando nella cultura l’elemento caratterizzante di questo nuovo approccio. Pertanto:

· Lavoreremo perché il Consiglio di Zona diventi punto di riferimento per una rete delle realtà culturali locali.

· Stipuleremo convenzioni con teatri e cinema zonali e cittadini.

· Istituiremo uno o più premi artistico-letterari.

· Ci adopereremo per la riqualificazione delle biblioteche zonali e per l’apertura di nuove strutture.

· Costituiremo una “Univerisità della Terza Età” nell’ambito della formazione permanente.

· Riproporremo, con l’intento di renderlo stabile, il progetto musicale “Band Giovanili”.

· Creeremo un percorso culturale e artistico a fini informativi e turistici, che comprenda le principali realtà storiche della Zona 6: San Cristoforo, San Protaso, la Fornace Curti, ma anche le cascine della Barona e taluni ex insediamenti industriali recuperati come l’ex “Riva -  Calzoni”. 

· Cercheremo da subito una collaborazione con il museo di scultura contemporanea di via Solari.

· Attueremo un controllo e un monitoraggio delle convenzioni delle società sportive.
· Creeremo un torneo zonale a cadenza annuale che veda rappresentate tutte le discipline, ripercorrendo il programma già sperimentato della “Coppa Milano .
Educazione e Scuola

· Nell’ottica della partecipazione degli istituti scolastici di ogni ordine e grado alla vita della Zona, saranno implementati fondi per campagne di sensibilizzazione su temi di interesse generale individuati dalla Commissione Scuola, quali ad esempio le tossicodipendenze, il bullismo, l’intregrazione sociale, la riscoperta delle radici storico –linguistico - culturali della Zona.
· Saranno attivate, in collaborazione con l’università “IULM” borse di studio per lo sviluppo di ricerche in tema storico artistico o di attualità.
· Per avvicinare gli studenti all’istituto “Zona”, proporremo un esercizio di “educazione civica pratica”, coinvolgendo gli studenti in una seduta del Consiglio di Zona da loro interamente organizzata e gestita. 
Commercio

La Zona 6 sta attraversando un periodo di grandi trasformazioni con l’apertura di store di importanti case di moda ( Armani, Tods, Aspesi…). Tale metamorfosi ha sicuramente portato con se valore aggiunto per i quartieri interessati (in particolare il quadrilatero Savona, Tortona, Borgognone, Stendhal) , ma ha altresì comportato alcuni disagi per la popolazione residente. Il Consiglio di Zona 6 cercherà di dare risposte a tali disagi con una serie di azioni mirate:

· Creeremo momenti di socialità tra i negozianti e la cittadinanza favorendo lo sviluppo di iniziative  speciali aperte a tutti (Milano Vende Moda ne è un esempio)

· In concomitanza con l’annuale “Salone del Mobile” valorizzeremo le mostre e gli incontri che naturalmente si sviluppano lungo la via Tortona, dando sistematicità e programmando eventi gestiti direttamente dal Consiglio di Zona.

· Attenzione particolare sarà riservata alle Associazioni di Via (No Profit) che saranno parti attive  nella proposta di iniziative rivolte alla cittadinanza.

· Instaureremo una “Consulta permanente dei Navigli” che coinvolga commercianti, artigiani e residenti al fine di elaborare e proporre iniziative condivise per migliorare la vivibilità della zona
Casa e demanio

· Attueremo un’azione di monitoraggio della condizione abitativa nella zona .
· Stabiliremo un rapporto diretto con Edilnord Pirelli e Aler , individuando un referente diretto per il Consiglio di Zona.
· Ci adopereremo per recepire le problematiche delle unità immobiliare comunali.
· In raccordo con l’Assessorato alla Casa, ci attiveremo per la manutenzione ordinaria e straordinaria degli edifici  di edilizia pubblica.
Comunicazione con la cittadinanza

Al fine di aumentare la conoscenza da parte dei cittadini dell’attività della Zona 6 e instaurare un rapporto per quanto possibile sempre più diretto con loro, creeremo nuovi strumenti informativi:

· In via generale, ad ogni iniziativa del Consiglio di Zona rivolta alla cittadinanza, sarà affiancato un progetto di comunicazione, prevedendo a bilancio adeguati stanziamenti.

· Creeremo una pubblicazione periodica cartacea di tipo istituzionale con le informazioni principali legate all’attività del Consiglio, ai progetti e alle deliberazioni del Comune di interesse Zonale. Sarà riconosciuta a tutte le forze politiche presenti in Consiglio uno spazio, rapportato alla loro rappresentatività, di libera informazione politica.

· Ci adopereremo per implementare l’utilizzo, oggi assai limitato, delle potenzialità del sito internet del Consiglio di Zona, aumentandone la multimedialità e incrementandone la vocazione informativa.

· Coinvolgeremo i cittadini nelle decisioni che riguardano nuovi progetti urbanistici con Commissioni aperte al pubblico e maggiormente pubblicizzate nelle aree interessate dai progetti residenziali, viabilistici e ambientali.
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