Punto n.1 -rapporto con i residenti-

Istituzione di un numero verde gratuito a disposizione degli abitanti, dei commercianti, degli artigiani, delle associazioni e del volontariato della zona 8, affinché il filo diretto con la loro rappresentante al Consiglio di zona non sia mai interrotto.

Punto n.2 - rapporti tra residenti italiani e cittadini stranieri -

Progettare di comune accordo con le realtà di zona 8 interessate, la riqualificazione e la tutela delle strutture commerciali e dell’arredo urbano con particolare attenzione all’integrazione, nel segno della legalità, tra le comunità di cittadini stranieri e i residenti italiani, con particolare attenzione alla proposta di area pedonale in via Paolo Sarpi e al mercatino della zona Gallaratese.

Richiesta di maggiori controlli nei campi nomadi con attenzione alle  attività svolte e alla sicurezza negli stessi e zone circostanti anche monitorando eventuali presenze di soggetti irregolari.

Punto n.3 - pianeta giovani e anziani –

Creare occasioni di incontro tra gli abitanti, a mezzo di feste ed eventi culturali di quartiere. Progettare, in accordo con le organizzazioni di volontariato e le associazioni, centri di ascolto per i cittadini meno abbienti, con particolare attenzione alle donne.

Organizzare occasioni ludico-sportive per i giovani utilizzando gli spazi oggi lasciati inutilizzati o in degrado.

Punto n.4 - parcheggi, traffico, mezzi di trasporto  –

Formulare proposte atte alla razionalizzazione degli spazi di sosta  e ai  mezzi di trasporto utilizzati dai frequentatori della zona 8.

Creazione di parcheggi  multipli anche sotterranei mantenendo ed ampliando quelli in superficie avviando un sistema tariffario che incentivi i cittadini ad usarli.

Gratuità della sosta per i residenti, agevolazioni per gli esercenti con abbonamenti annuali.

Fluidificazione della  congestione del traffico in concomitanza di fiere e altri appuntamenti stagionali. Meno multe ai milanesi che lavorano con l’auto!

