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  VERDI MILANO Comune di Milano - Consiglio della zona 7

Al Consiglio della zona 7

Commissione Sviluppo del Territorio - Infrastrutture - Lavori pubblici - Demanio - Edilizia

Commissione Verde - Arredo urbano - Affari istituzionali

Milano, 4 aprile 2008
MOZIONE

Oggetto: 
integrazione e messa a sistema del verde nel quartiere Forze Armate, da via Saint Bon a via Bagarotti, e recupero della cascina Sella Nuova.

CONSIDERATO CHE

· l'area di verde pubblico compresa tra via Viterbo, via Colombi e via delle Forze Armate, tagliata da via Nikolajevka e racchiusa tra complessi edilizi residenziali, ha una forma allungata;

· in naturale prosecuzione vi è un'altra ampia area comunale tra via Viterbo, via Colombi e via Bentivoglio, ch'è stata assegnata dal Comune ad una società per la realizzazione di un centro ippico in concessione, revocata non essendo stato completato entro i termini previsti;

· a fianco di quest'area, sempre su terreno comunale, tra via Viterbo, via Creta e via Bentivoglio vi è un centro sportivo per il gioco del calcio gestito da un'associazione;

· andando oltre si incontra il parco pubblico Annarumma tra via Creta, via Lucerna, via Coira e via Ascona, tagliato da via Beltrami, che si spinge fino a via Saint Bon;

· verso l'esterno invece, si realizzerà il parco sul deviatore del fiume Olona, fino a via Bagarotti;

VALUTATO CHE

· osservando una carta tecnica dell'area, è chiaramente leggibile la potenzialità, urbanisticamente parlando, di tutti questi spazi liberi da edificazioni, se ricongiunti e altresí collegati da un percorso ciclo-pedonale longitudinale, di costituire un sistema continuo di verde pubblico lineare ("spina verde");

· anche visivamente la prospettiva dell'area costituisce un "cannocchiale" che sarebbe opportuno preservare e valorizzare;

· l'attuale situazione degli spazi descritti, frazionati e non connessi tra loro, taluni recintati, caratterizzati anche da alcune situazioni puntuali di degrado (come la cascina Sella Nuova, di proprietà comunale, da ristrutturare e aprire all'uso pubblico), configura finora una delle tante occasioni perdute nell'ambito di una corretta pianificazione urbanistica e in particolare del sistematico e non frammentario sviluppo e disegno del verde pubblico;

SI CHIEDE

che il Consiglio della zona 7 deliberi di proporre ai Settori Pianificazione Urbanistica Generale, Demanio e Patrimonio, tecnico Arredo urbano e Verde, Arredo Verde e Qualità urbana, Pianificazione Mobilità Trasporti e Ambiente, e relativi Assessori competenti di:
1. attuare i procedimenti urbanistici ed esecutivi che consentano di progettare e realizzare il completamento della "spina verde", un parco lineare da via Saint Bon fino a via Bagarotti, il tutto solcato da un percorso ciclabile continuo longitudinale, allacciandosi al futuro parco sul deviatore dell'Olona, tra via Bagarotti e via Parri;
2. progettare il recupero edilizio della Cascina Sella Nuova, da adibire a usi socio-culturali e ricreativi, che potrà trovare attuazione nell'ambito di tale progetto.
Andrea Giorcelli - gruppo Verdi
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