Al Presidente del Consiglio della zona 7
Al Presidente della Commissione Verde - Arredo urbano - Affari istituzionali del C.d.Z. 7

All'Assessore all'Arredo, Decoro urbano e Verde

Al Direttore del Settore tecnico Arredo urbano e Verde

Al Direttore del Settore Arredo Verde e Qualità urbana

Milano, 12 giugno 2008

INTERROGAZIONE

Oggetto: realizzazione del parco sul deviatore del fiume Olona.

Premesso che

del parco sul deviatore dell'Olona si parla almeno dal 1989, con il primo progetto dell'arch. Luca Bergo e dell'ing. De Cristofori di copertura leggera del tratto di canale da via Bagarotti a via Parri, accompagnato da sovrastante realizzazione di un parco lineare dotato di orti regolamentati, percorso ciclo-pedonale e ippico, sovrappasso ciclo-pedonale di via Parri, e arricchito di dotazioni ludico-ricreative, di sosta e ristoro e sportive;
il progetto successivo, allargato alle aree adiacenti il canale e ulteriormente arricchito, per una superficie totale di 86.500 m2, è del 1998, a cura dell'arch. Donatella Stergar e del dott. agr. Riccardo Gini;
il progetto preliminare del parco fu approvato con la delibera del Consiglio Comunale n.° 75/1998 in data 23-24/7/1998;

il piano d’esproprio (n.° 446) risale all’agosto 1998 e interessa circa 18.000 m2 di aree ancora private;
la variante di P.R.G. avente per oggetto le "aree comprese tra via Parri e via Bagarotti per l'attuazione e l'ampliamento del parco sul deviatore del fiume Olona" fu adottata con la delibera del Consiglio Comunale n. 65 del 4/7/2002;
il progetto e il relativo finanziamento furono aggiornati con la delibera della Giunta comunale n.° 2592/2003;
il progetto definitivo ottenne  il parere favorevole del C. d. Z. 7 nella seduta del 21/2/2006;

la citata variante è stata infine approvata con la delibera del Consiglio Comunale n. 52 del 3/4/2006;
Considerato che

Il progetto del nuovo parco sul deviatore dell'Olona, tra via Cividale del Friuli e via Parri, permetterà di sistemare in maniera definitiva un'ampia fetta di terreni abbandonati e degradati compresi tra il quartiere Forze Armate e il quartiere Valsesia, svolgendo l'importante e irrinunciabile funzione strategica di collegamento ciclo-pedonale tra il parco delle Cave — e quindi al parco di Trenno e al Boscoincittà — e il futuro parco dei Fontanili — e di lí al parco Bisceglie, al parco Blu, al parco Lorenteggio e al parco del Naviglio Grande — nell'ottica di un sistema di "cintura verde" che racchiuderà e connetterà tutte le grandi aree verdi della fascia ovest di Milano;
 

è necessario eliminare gli orti abusivi che si trovano lungo il tracciato del canale, su terreno privato ma soggetto a esproprio, procedendo a regolarizzare quanti vogliono coltivare un orto urbano in maniera decorosa e rispettosa dell'ambiente, secondo il regolamento degli orti predisposto dal Consiglio della zona 7, e garantendo una netta discontinuità rispetto alla situazione attuale, in termini d'impatto visivo e ambientale;
 

con ciò s'otterrà il miglioramento e la riqualificazione del contesto ambientale di quella parte della zona, arricchita da campo-giochi per bimbi e ragazzi variamente attrezzato e con un punto di ristoro solo diurno, giochi d'acqua, fioriture campestri, pavimentazioni e arredi di pregio, percorso ciclo-pedonale, campi da bocce — un po' piú di quanto strettamente necessario a una sistemazione dignitosa dopo anni di abbandono, ma sicuramente una grande opportunità di valorizzazione e prestigio per la zona;
 

tale realizzazione è attesa ormai da quasi vent'anni;
Valutato che

il già marcato degrado dell'area interessata, tra via Valsesia, via Nitti e via Cividale del Friuli,  gravemente deturpata da piccole discariche, orti abusivi e baracche in incontrollata espansione, sta peggiorando visibilmente di giorno in giorno;
Preso atto che

sull'area  non sono ancora partiti i lavori, sebbene inseriti come prioritari (classe "1") nel Piano Triennale delle Opere pubbliche, per l'anno 2008;
S'interrogano
il Presidente del Consiglio della zona 7, il Presidente della Commissione Verde, Arredo urbano, Affari istituzionali, l'Assessore e i competenti Settori per conoscere con ragionevole certezza i tempi d'avvio dei lavori del I lotto del parco sul deviatore dell'Olona e sollecitare la tanto sospirata realizzazione.
Andrea Giorcelli

Consigliere della zona 7

Via Anselmo da Baggio, 55
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