Parco Blu e orti urbani di via Calchi Taeggi - Primo lotto 

Aree gioco, orti, specchi d’acqua e un sentiero ciclo-pedonale si sviluppano intorno all’area di sosta “a fiore” 

Competenza: Direzione Centrale Area Tecnica - Settore Tecnico Arredo Urbano e Verde 


Il progetto interessa due aree distinte: la prima situata lungo la via Bisceglie, al confine di una zona residenziale dotata di servizi scolastici, sportivi e di trasporto, mentre la seconda, situata lungo via Calchi Taeggi, è caratterizzata dalla presenza della Casa Circondariale per minori “Beccaria”.

L’area di via Bisceglie si presenta in uno stato di forte degrado, ha una forma irregolare ed è il risultato degli spazi  attualmente non occupati da edifici. Confina ad Est con il Centro Sportivo Colombo, con il Centro Scolastico di via Pisa e con un complesso residenziale. All’interno dell’area sono inseriti un fabbricato rurale di proprietà comunale destinato a servizi socioculturali e un fabbricato a villette di proprietà privata.

Il progetto del parco nasce attorno ad uno specchio d’acqua artificiale dal quale partirà un canale artificiale che scorrerà lungo la cascina verso la via Bisceglie. In un altro punto dello specchio d’acqua  partirà un sentiero che attraverserà tutto il parco intervallato di tanto in tanto da aree di sosta di varie forme. 

Nella parte centrale dell’area di sosta a forma di fiore sarà inserito un campo bocce delimitato da recinzione e pavimentato in erba sintetica. Nell’area disposta lungo le vie Ciconi-Bisceglie il sentiero dividerà diagonalmente il parco, formando nella parte centrale un’area di sosta a forma di goccia, dove è previsto un campo giochi per bambini (fasce d’età da 2-9 anni), delimitato da un muretto di mattoni. La pavimentazione attorno ai giochi sarà in gomma di caucciù antitrauma, mentre tutta la rimanente zona del campo giochi sarà pavimentata in calcestre. Tutte le attrezzature gioco saranno costruite con materiali a norma. Tra le due aree di sosta sopra descritte sarà inserita nella zona a prato un’area cani recintata.

L'accesso principale al parco, posto all’angolo tra la via Bisceglie e la via Ciconi in prossimità della fermata MM, consentirà di avere una vista a cannocchiale del parco fino al campo bocce. Un percorso ciclo-pedonale interno al parco collegherà la pista ciclabile di via Bisceglie con quella di via Calchi Taeggi. 

Per quanto riguarda il verde si intende proporre un paesaggio naturalistico con radure e un’area boschiva con specie principali tipiche del paesaggio naturale della pianura padana. Con questo primo lotto d’intervento si andranno a trasferire nella prima parte dell’area di via Calchi Taeggi tutti gli orti abusivi che attualmente sono collocati nell’area di via Bisceglie, regolarizzandoli ad orti urbani. Quest’area risulta essere la più idonea all’attività orticola poiché andrà a collegarsi con gli orti urbani del futuro parco dei Fontanili. Con il secondo lotto si integrano, nella seconda parte dell’area, nuovi orti urbani a completamento della prima parte, con servizi ed attrezzature d’arredo. Gli orti urbani saranno distribuiti lungo un percorso principale sinuoso il cui disegno intende riproporre l’andamento dei sentieri progettati nell’area del parco di via Bisceglie. 

Sarà prevista una recinzione in rete metallica di varie altezze con i rispettivi cancelli d’accesso, sia lungo il perimetro dell’area interessata dal primo lotto che per la suddivisione dell’area degli orti. Ogni orto sarà dotato di un collegamento idrico al pozzo di prima falda già esistente, che servirà ad esclusivo uso irriguo degli orti.

Dati tecnici
Zona di decentramento: 6
Superficie: parco (area di via Bisceglie) mq 51.580, orti urbani (area di via Calchi Taeggi) mq 9.400
Accessi: via Bisceglie, via Ciconi, via dei Calchi Taeggi
Principali specie arboree: Acer campestre (acero campestre), Corylus colurna (nocciolo), Fraxinus ornus (orniello), Juglans nigra (noce nero), Malus 'John Downie' (melo), Platanus x hybrida (platano), Populus alba (pioppo bianco), Populus nigra ‘Italica’ (pioppo cipressino), Prunus x hillieri, Prunus sargentii, Pyrus calleryana 'Chanticleer', Quercus robur (farnia), Salix pentandra, Ulmus pumila (olmo).
Specie arbustive di progetto: Rosa "Blu Moon", Rosa "Claire de Lune", Rosa "Lavender dream", Sarcocca humilis 'Alba', Laurocerasus.
