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COMUNICATO STAMPA

Piazza Piemonte: SALVINI SBUGIARDA LA SUA GIUNTA..

Dopo un anno e mezzo solite promesse pochi fatti                                                      
“La campagna elettorale è kryptonite per il leghista Matteo Salvini che ieri ha organizzato uno show mediatico in Piazza Piemonte senza essere nemmeno informato sui fatti” è questa la posizione del comitato dei residenti “Piazza Pulita” che da tempo protestano per l’abbattimento dell’ecomostro spuntato davanti al Teatro Nazionale. 
“Salvini farebbe bene a lavorare in Consiglio Comunale e ad informarsi – protestano i residenti - anziché andare in piazza a protestare contro la sua stessa Giunta e promettere l’abbattimento fra due mesi. Alle promesse ci siamo abituati, anche l’assessore Simini a Luglio del 2009 aveva fatto simili promesse senza poi mantenerle”
“Ci sentiamo presi in giro – prosegue Alice Arienta, una delle promotrici del comitato, perchè dalle ultime verifiche risulta evidente la responsabilità del Comune nel  pasticcio procedurale che ha causato tutte le vicissitudini dell’ecomostro. Se il Comune avesse seguito le procedure previste, probabilmente al posto dell’ecomostro ci sarebbe un semplice chioschetto comprendente solo la scala e gli ascensori per l’accesso al parcheggio, come in tutti (o quasi) i parcheggi interrati realizzati finora a Milano.L’autorizzazione della Soprintendenza non è stata nemmeno chiesta, dunque l’ecomostro è ABUSIVO”.
“Ci siamo stufati dei comunicati, e delle strumentalizzazioni, non ci possono più prendere in giro. Ora l’importante è correggere l’ecomostro al meglio, demolendo ciò che non è funzionale al parcheggio e non solo il terzo richiesto dal Comune.

Gruppo di Pressione e di Progetto Piazza Pulita
Facebook:  http://www.facebook.com/group.php?gid=274647009404&r
UFFICIO STAMPA: 338/7254006
