Milano  25  maggio  2007  


Alla Cortese Attenzione


Dell’Assessore alla Qualità, 


Servizi al Cittadino e Semplificazione


Servizi  Civici


Avv. Stefano Pillitteri

OGGETTO: Sportello Semplice di via Matteucci  3

Da alcuni genitori dei bambini che frequentano i plessi scolastici inseriti nell’edificio di proprietà comunale posto tra le vie Matteucci, Piccinni e Monteverdi, sono pervenute forti proteste per l’apertura dal giorno 21 maggio dello Sportello Semplice in alcuni locali di via Matteucci 3.

Stamani nel corso di un sopralluogo che abbiamo svolto presso l’edificio, la Direzione Didattica della Scuola Primaria e Secondaria ci ha spiegato tutte le motivazioni per le quali si ritiene che la promiscuità introdotta sia fortemente negativa per la scuola e per la sicurezza degli alunni.

Inoltre, ulteriore elemento di irritazione da parte di Direzione Didattica e Rappresentanze dei Genitori, è rappresentato dal fatto di non essere stati né informati, né coinvolti all’interno dell’iter amministrativo che ha portato alla scelta dei locali di via Matteucci per farne sede dello Sportello Semplice.

Per queste ragioni, si chiede cortesemente l’organizzazione di un incontro nel quale siano presenti tutti i settori comunali competenti per esaminare la situazione nel suo complesso; a tale incontro è indispensabile che venga ammessa la partecipazione delle Direzioni Didattiche e delle rappresentanze dei genitori interessate.

Certi di un positivo e sollecito riscontro, porgiamo distinti saluti

Marco Cormio


Ines Patrizia Quartieri

