Omaggio al Liberatore dell’America 

Don Simón Bolivar
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1° Festival Internazionale del Folklore, Musiche e Danze delle Americhe 

12 e 13 Ottobre 2007

Teatro Elena – Via Solferino 

Sesto San Giovanni

Il 1° Festival Internazionale del Folklore, Musiche e danze delle Americhe, vedrà la partecipazione di oltre 150 artisti, cantanti, ballerini e gruppi musicali, in rappresentanza di 16 paesi del continente americano presenti in Italia.


Gli spettacoli che saranno proposti sono la testimonianza storica delle rispettive etnie.

Una conferenza, a cui parteciperanno esperti e studiosi del liberatore dell’America, metterà in luce il contributo di  Simón Bolivar  alla conquista della libertà dal colonialismo e al guadagno di una identità e dignità nazionale per i popoli Latino Americani.  

All’interno della manifestazione si terrà un convegno sul tema ”Le Culture Latino Americane come strumento importante nella realizzazione  di una prospettiva interculturale nell’educazione della seconda generazione latinoamericana in Italia e Europa”. A questo convegno  interverranno esperti in psicologia, antropologia, sociologia e storia che evidenzieranno  l’importanza degli aspetti culturali dell’America Latina primo fra tutti, la lingua spagnola, secondo idioma ufficiale dell’Unione Europea e forte   strumento di integrazione. 

Conoscere le  culture originarie dei propri   padri, mantenendo le  proprie radici salde nei valori che le informano,  è di fondamentale importanza, soprattutto per la seconda generazione. Questo riconoscimento delle proprie origini culturali e antropologiche può facilitare, infatti,  una corretta percezione della propria identità, delle proprie caratteristiche distintive e dei propri diritti all’interno di una dimensione di benessere psicologico che può tradursi in integrazione positiva nel contesto comunitario e sociale.  
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Con questo progetto la città di Milano sarà per due giorni la capitale folcloristica delle Americhe. Questo evento sarà organizzato sotto egida del Comune de Sesto san Giovanni, Provincia di Milano e il Consolato della Repubblica Bolivariana di Venezuela con la collaborazione del IILA, OCCAM, MUSEO MUSICA SALSA, CIRCLA, Consolati Latinoamericani e le varie Associazioni di Comunità Latine in Italia. La direzione artistica sarà affidata al Museo Musica Salsa in collaborazione con i Consolati Latinoamericani presenti nella città di Milano e le varie Associazioni di Comunità Latine in Milano.

All’inaugurazione saranno invitati come Ospiti d’Onore;

· Dott. Giorgio Oldrini Sindaco di Sesto san Giovanni

· Dott Filippo Penati Presidente della Provincia di  Milano

· Dott.ssa. Irma Domenica Dioli, Assessore  Partecipazione - Pace - Cooperazione internazionale - Politiche giovanili - Sport – Idroscalo della Provincia di Milano.

· Dott. ssa Miriam Castellanos Console Generale della Repubblica Bolivariana di Venezuela 

· Autorità Istituzionali del territorio, dell’Istituzioni Universitarie Scolastiche e delle ONG.

· Consoli dei paesi latinoamericani

· Specialisti del Settore della Cultura, Immigrazione ed Integrazione

Paesi partecipanti: Repubblica Bolivariana del Venezuela, Ecuador, Perú, Repubblica Dominicana, Cile, Cuba, El Salvador, Paraguay, Colombia, Brasile, Argentina, Uruguay, Bolivia, Panama, Messico y Honduras.

Alcuni gruppi partecipanti :

· Repubblica Bolivariana del Venezuela: (Il consolato della Repubblica Bolivariana del Venezuela a Milano coordinerà con gli organizzatori la partecipazione del Gruppo che rappresenterà il paese) 

· Ecuador : Gruppo  folkloristico equatoriano “IMBABURA”

· Perú : Gruppo del folkloristico “URPY”, “Gruppo Mascaipacha”, Gruppo de folklore “Perù Danza”

· Repubblica Dominicana: Gruppo folkloristico dominicano “ TAYNO ”  

· Cile : Gruppo cileno “CUECA”

· Cuba : Grupo “ CLAVE NEGRA”

· El Salvador : Gruppo folkloristico di El  Salvador

· Paraguay : Gruppo folkloristico del Paraguay

· Colombia : Gruppo folkloristico “SON COLOMBIANOS”

· Brasile : Gruppo di Caponeria del Brasil 

· Argentina : Gruppo dei Bolas Argentini, Gruppo de Tango

 “ TANGOS Y MILONGAS”, Gruppo de Chacareras Argentini

· Uruguay : Gruppo folkloristico “URUGUAY LINDO”

· Bolivia : Gruppo folkloristico Yapunay

· Panama : Gruppo folkloristico “Rumba de Panama” 

· Messico : Gruppo de Mariachis MEXICO LINDO

· Honduras : Gruppo danza folkloristica dell’Honduras

In questo modo la città di Milano si convertirà  nella capitale folcloristica delle Americhe, valorizzando il patrimonio culturale dei nostri paesi e promuovendone  le culture. Sarà promossa quindi la   Cultura della pace, del rispetto tra i popoli e le culture attraverso la figura di Simón Bolivar che ha lottato    per la creazione di una Comunità Latinoamericana unita, capace di realizzare uno sviluppo economico, sociale e tecnologico comune 

All’interno del Festival, saranno attivate le seguenti esperienze laboratoriali destinate ai partecipanti: 

· “Il teatro sociale per l’integrazione”, a cura della direzione scientifica del professor Claudio Bernardi, L’Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano; 
· “Proviamo la musica andina” a cura dell’ Associazione Yapunay   
Per maggiori informazioni :

Carlos Ugueto

Museo Musica Salsa

Cell. : 3386924115

info@museomusicasalsa.com
Héctor Villanueva

CIRCLA

Via Longoni, 2 – MILANO

Tel.: 026682644 – Fax: 026682648

Cell. : 3383414438

e-mail: segreteria@hectorvillanueva.com
