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Prot..  N.


- PROVINCIA DI MILANO :






-    Assessore Prov.le Formazione Prof.le-associazioni e III settore





      ROSARIA ROTONDI

· Assessore Prov.le Sviluppo Economico e Innovazione

LUIGI VIMERCATI

· Assessore Prov.le  DEmanio, Patrimonio ed edilizia varia

BRUNI CASATI

· Assessore Prov.le  Istruzione ed Edilizia Scolastica

      GIANSANDRO BARZAGHI

· Capogruppo Democratici di Sinistra

Giuseppe Maria Foglia

· Capogruppo Partito della Rifondazione Comunista

Antonello Patta

· Capogruppo De LA Margherita DL

Ezio Primo Casati

· Capogruppo Verdi per la Pace

Andrea Gaiardelli

· Capogruppo Italia dei Valori

Ernesto Nobili

· Capogruppo dei Comunisti Italiani

Luca Guerra

· Capogruppo di Forza Italia 

Bruno Giorgio Dapei

· Capogruppo Lega Nord

Fabio Meroni

· Capogruppo A.N.

Giovanni de Nicola

· Capogruppo U.D.C.

Marco Malinverno





- COMUNE DI MILANO:

· Assessore Aree Cittadine e Consigli di Zona

Ombretta Colli

Via Verga, 12

· Assessore Famiglia, Scuola

Mariolina Moioli

Largo Treves, 1

· Assessore Ricerca Innovazione e Capitale Umano

Luigi Rossi Bernardi

Via Porpora,10





-     Assessore Infrastrutture e Lavori Pubblici





      Bruno Simini





       Via Pirelli, 39

· Presidente Consiglio di Zona 6

Massimo Girtanner

Viale Legioni Romane, 54

· Presidente Consiglio di Zona 7


Pietro Accade

Via A. da Baggio, 55




E p. c. Comitato Salvavivaio Soderini

Oggetto: Proposta integrazione progetto Ex Vivaio Soderini

In qualità di dirigente scolastico pro-tempore dell’Istituto Comprensivo Scolastico in intestazione comprendente la scuola primaria di Via Massaua, 5 che ospita 20 classi e 450 allievi e della scuola secondaria di primo gradi di Via Strozzi, 11 che ospita 20 classi e 483 allievi,  con 92 docenti in organico di diritto, 25 unità di personale amministrativo e ausiliario, nonché un’altra decina  operatori a contratto e/o volontari di associazioni varie, con riferimento all’argomento in oggetto;

Premesso

- che l’edificio di Via Massaua ha ampiamente superato i tempi previsti dalla normativa vigente, essendo un edificio prefabbricato ormai in pessime condizioni strutturali, tanto che il Comune di Milano aveva già inserito la demolizione e ricostruzione nel Bilancio dell’anno solare 2005;

- che non risponde agli standard  necessari all’accoglimento delle 20 classi ivi ospitate nel quadro dell’attuale organizzazione didattica della scuola primaria, mancando degli spazi necessari allo svolgimento di attività e laboratori specialistici;

- Che l’edificio di Via Strozzi avendo 7 sezioni a regime dovrebbe ospitare  21 classi e gli spazi a disposizione per tutte le attività scolastiche ed extrascolastiche sono complessivamente 26 ( 2 laboratori di informatica, uno di attività artistiche, uno di scienze, uno per la biblioteca ed uno che viene utilizzato come sala riunioni per gli organismi collegiali. (le riunioni di presentazione della scuola  devono svolgersi nei corridoi se il numero dei partecipanti supera il centinaio),

- che anche l’edificio di Via Strozzi ha le medesime caratteristiche strutturali di quello di Via Massaua e che pertanto si dovrà prevedere  la sua totale ristrutturazione;

 Che la scuola Materna di Viale Caterina da Forlì  che ospita circa 60 bambini della prima infanzia si trova tra lo spartiacque del medesimo viale;

Verificato 

Che il Comitato dei cittadini che si oppone alla realizzazione del Progetto della Provincia di Milano per la realizzazione del polo della Formazione e dell’innovazione, con particolare riguardo alla costruzione all’edificio che dovrà essere costruito dalla Camera di Commercio, ha individuato come una possibile destinazione d’uso di parte dell’area interessata a scopo socio-educativo ;

chiedo

che La Provincia di Milano ed il Comune di Milano costituiscano un tavolo comune per esaminare la possibilità concreta di  realizzare insieme al Polo della Formazione e dell’innovazione  edifici scolastici e attrezzature sportive e ludiche  che soddisfino  le esigenze della scuola primaria e della scuola dell’infanzia, proponendosi di realizzare un vero e proprio campus scolastico che comprenda i tre livelli di scolarità ( infanzia, primaria e secondaria di primo grado.

Resta inteso che allo scopo possa essere utilizzata parte dell’attuale terreno a disposizione della scuola Media di Via Strozzi  e che liberandosi  l’area di via Massaua possa essere destinata ad uso diverso da quello attuale.

 Nella speranza di poter contribuire ad una soluzione soddisfacente per tutti  gli interessi in gioco porgo distinti saluti.










Il Dirigente Scolastico










      Pietro Agapito

