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 Partito Democratico Zona 6


PERIFERIA:  come dice il nostro Arcivescovo, è tutto ciò che sta lontano dall’attenzione e l’interesse del centro che decide.

Il Ronchetto sul Naviglio, quartiere all’estrema periferia di Milano, lontano dall’attenzione e dall’interesse della nostra Giunta Comunale, con vecchi, grandi problemi mai affrontati. Ne citiamo alcuni:
bretella Merula Chiodi, fondamentale per alleggerire il traffico, è un vecchio progetto regolarmente inserito nel Piano Triennale delle Opere e finanziato a Bilancio, ma in posizione 67 rispetto alle 71 priorità identificate dalla Giunta Comunale. Bisognerà attendere ancora parecchi anni.

Piazza Negrelli, tornata alla ribalta questa estate per la causa giudiziaria di sfratto del capolinea del tram n. 2, tra le sorelle Brambilla proprietarie, e il Comune affittuario. Questa piazza era stata offerta al Comune in scomputo oneri per la costruzione di una palazzina e di box interrati. Il Comune ha preferito incassare la somma derivante dagli oneri di urbanizzazione , riservandosi di avviare in seguito una procedura di esproprio, mai avviata. Così piazza Negrelli rimarrà ancora per molti anni nello stato in cui si trova: una bella immagine, all’ingresso di Milano, per chi verrà a visitare l’Expo 2015.

Parco Teramo, il suo ampliamento è da anni definito, con progetti esecutivi e varianti approvate, ma il Comune non si decide ad avviare la procedura di esproprio di piccoli appezzamenti di terreno ancora privati.

asse viario via Parenzo, viale Faenza, è prevista la costruzione di rotonde negli incroci con via Giussani e con via Tobagi per evitare i numerosissimi incidenti che si verificano in questi crocevia, ma è tutto fermo, in attesa della definizione della viabilità in piazza Negrelli.

piazzale davanti alle scuole di via Crivelli (Tre Castelli) è fortemente degradato per l’incuria e la mancata manutenzione da parecchi anni. Le radici degli alberi hanno completamente divelto la pavimentazione.

Parco di via Rossi, creatosi dopo la ristrutturazione della cascina Restocco e l’eliminazione del campo di calcio, è attualmente seminato a verde primordiale. È urgente la sua riqualificazione con: recinzione, illuminazione e arredo urbano, affinchè possa essere utilizzato dai cittadini, e non divenga l’ennesima discarica.
Per discutere dei problemi del quartiere Ronchetto sul Naviglio, per contrastare l’intento della nostra Amministrazione di ghettizzazione dei quartieri popolari e avviare una raccolta firme per richiedere un Consiglio di Zona straordinario alla presenza degli assessori competenti Masseroli e Croci, il Circolo Barona del Partito Democratico organizza due presidi
 MERCOLEDì 8 OTTOBRE DALLE 10.00 ALLE 12.00

al mercato di Via Giussani
sabato 11 ottobre 2008 dalle 10,00 alle 18,00

in Piazza Negrelli
VI ATTENDIAMO NUMEROSI !!!
