COMITATO  DI  COORDINAMENTO PER  IL  RIPRISTINO  DELLE  

ROTTE  AEREE  DI  MILANO - LINATE

Al Signor Sindaco del Comune di Milano

Sig.ra Letizia Moratti

Piazza della Scala 2

20121 Milano

e  p.c.
Al Direttore dell’Aeroporto “E. Forlanini” di Milano


Dott. Alberto Basile


Viale Forlanini 86


20134 Milano-Linate


Al Presidente ENAC


Sig. Vito Riggio


Viale del Castro Pretorio 118


00185 Roma


All’Assessore Traffico, Trasporti e Ambiente


Dott. Edoardo Croci


Via Beccaria 19


20122 Milano


Al Prefetto di Milano


Sig. Gian Valerio Lombardi


Corso Monforte 31


20122 Milano


Al Presidente del Consiglio di Milano-Zona 3


Sig.  Pietro Viola


Via Sansovino 9


20133 Milano


Al Presidente del Consiglio di Milano-Zona 2


Sig. Luca Lepore


Viale Zara 100


20125 Milano

Oggetto:  Nuove rotte aeree in decollo dall’aeroporto di Milano-Linate

Con riferimento all’oggetto ed alla nostra precedente lettera del 11 dicembre 2007, alla quale, purtroppo, nessuno dei Suoi numerosi uffici ha trovato il tempo di rispondere, desideriamo metterLa al corrente degli ulteriori sviluppi della situazione lamentata.

Nella riunione della Commissione aeroportuale del 7 febbraio u.s. , il rappresentante del Comune di Milano ha proposto di mettere fine alla sperimentazione delle nuove rotte aeree in decollo dall’aeroporto di Linate in quanto i dati raccolti hanno rilevato che gli indici acustici sono superiori a quanto ipotizzato.
E non solo, aggiungiamo noi, la sperimentazione in corso ha violato lo spazio aereo della città di Milano arrecando grossi disagi, disturbi e preoccupazioni per la propria sicurezza a decine di migliaia di cittadini della zona nord-est della città.
La Commissione, accogliendo la proposta di Milano, ha invitato lo stesso Comune a predisporre un nuovo piano di rotte aeree che tenga conto delle criticità emerse dalla sperimentazione in corso.

Nel contempo è stato deciso di continuare ad operare con le attuali rotte aeree fino al  2 luglio 2008.

E’ proprio il caso di dire che al danno segue la beffa!

Insomma, Signor Sindaco, queste decisioni fanno sentire una parte importante della popolazione milanese ignorata e forse anche presa in giro.
Da tempo, ci dispiace evidenziarlo, il Comune di Milano non si mostra in grado di gestire un problema dallo stesso creato per assecondare le richieste provenienti da Segrate. In altre parole,  l’Amministrazione di Milano si fa paladina di interessi extracomunali a scapito degli interessi della città amministrata.
Signor Sindaco, per tutto quanto sopra ricordato, Le chiediamo di intervenire direttamente nella vicenda, superando la debolezza gestionale finora manifestata, disponendo per la interruzione della sperimentazione in corso entro il 13 marzo prossimo, così come a suo tempo deciso dall’ENAC, sentiti i Comuni interessati.
Questo è ciò che abbiamo chiesto nella nostra precedente lettera del 11 dicembre scorso; questo lo chiediamo ancora oggi con la speranza che gli elementi forniti siano sufficienti per un Suo personale e diretto intervento nell’esclusivo interesse della Sua città e dei Suoi cittadini.

Il nostro atteggiamento e la nostra determinazione derivano anche dalla considerazione che il procastinare la conclusione della sperimentazione al luglio prossimo non è suffragato da alcun dato certo, ma tutto è subordinato al verificarsi di atti e decisioni particolarmente significativi e palesemente troppo impegnativi per ritenerli realizzabili prima di luglio:  predisposizione di un nuovo piano, sua approvazione, nuova sperimentazione, tempi tecnici di avvio delle nuove rotte aeree.
Signor Sindaco, ci auguriamo, e confidiamo che Lei condivida l’augurio,   di non dover arrivare a forme di proteste più significative, in particolare nei confronti dell’aeroporto di Linate, che, ne siamo consci, arrecheranno disagi a tutti.

     Distinti saluti.
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