SCHEDA INFANZIA
Nidi e micronidi: Il Comune di Milano gestisce oltre 170 strutture, che costituiscono il primo segmento dei servizi socio educativi per bambini da 0 a 3 anni, con una suddivisione in fasce d’età. 

I nidi accolgono da 11 a 72 bambini, i micronidi un massimo di 10 bambini. I 3 Centri Prima Infanzia accolgono 60 bambini, mentre le Sezioni Primavera (33) ne accolgono 647.
Oggi, nei nostri nidi (Comunali, in appalto e convenzionati) disponiamo di 10.400 posti.

Attualmente la lista di attesa è di 195 bambini, a fronte di 301 posti ancora disponibili.

Le Sezioni Primavera (33 a gestione diretta), rivolte ai bambini da 2 a 3 anni, offrono un servizio a orario flessibile e prevedono un modulo orario di base e un orario prolungato. Sono pensati per valorizzare un percorso di continuità tra Nido e Scuola dell'Infanzia.
Nelle Sezioni Primavera offriamo 647 posti.

I Tempi per le famiglie sono servizi che alla presenza di personale educativo offrono attività di supporto e accoglienza alla famiglia.

I tempi per le famiglie assicurano:

· ai bambini l’opportunità di stare con i pari e con gli adulti in una situazione privilegiata di gioco;

· agli adulti accompagnatori l’occasione di stare con i propri bambini in un ambiente protetto instaurando nel contempo con gli altri adulti relazioni finalizzate al confronto e alla condivisione di esperienze. 

Per il 2010 i posti messi a disposizione, grazie all’offerta di nidi e micronidi, Sezioni Primavera, Tempi per le Famiglie, Centri Prima Infanzia e nidi convenzionati, sono oltre 11.000. 
Dal 2006 ad oggi, i posti nei nidi messi a disposizione dal Comune di Milano sono aumentati di 3000 unità.

Inoltre, grazie al sistema Milano Pubblico-Privato, che conta 490 strutture, per un totale di oltre 17.000 posti, la città copre il 52% delle richieste, con un costo tra i minori in Italia e superando l’indice previsto dal trattato di Lisbona. 

Scuole dell’Infanzia: sono 174 a Milano le scuole comunali per l’Infanzia, un servizio che accoglie i bambini da 3 a 6 anni. I progetti educativi del Comune di Milano per le Scuole dell’Infanzia sono sviluppati mettendo al centro il bambino, in contesti e situazioni che forniscano stimoli per la sua crescita.

I posti disponibili per l’anno 2010-2011 sono 21.678, un risultato che limita notevolmente il numero dei bambini in attesa e risponde alla quasi totalità di richieste delle famiglie milanesi.
Il servizio è gratuito; prevede una quota per il servizio di refezione, ove dovuto.
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