Consiglio della zona 7
Commissione Traffico, Viabilità e Commercio
Milano, 15 luglio 2008
MOZIONE
Oggetto: 
cessazione definitiva della sosta irregolare di veicoli nei golfi di fermata A.T.M. in via Parri (Bisceglie M1).
Considerato che

· la sosta irregolare di veicoli negli spazi riservati alla fermata dei mezzi pubblici, vietata dagli artt. 158 comma 2.d e 157 comma 1 del Codice della Strada, ostacola il corretto avvicinamento degli stessi alle banchine, provocando gravi rallentamenti e impedendo l'agevole accesso al mezzo non solo alle categorie di persone svantaggiate (disabili, anziani, mamme con carrozzine,...), ma a tutti gli utenti dei mezzi pubblici, nonostante l'utilizzo di mezzi a pianale ribassato e piattaforma estensibile per la salita e discesa dei disabili;
· peraltro la semplice delimitazione delle fermate con strisce gialle tratteggiate e strisce a zig-zag in molti casi non è sufficiente a scoraggiare quanti, disinteressandosi delle regole difficili da far rispettare in assenza di un controllo costante e inflessibile, parcheggiano la loro vettura dove i mezzi pubblici dovrebbero invece potersi accostare a filo del marciapiede;
Al fine di

eliminare definitivamente il problema della sosta di autoveicoli, a tutte le ore, in corrispondenza dei golfi di fermata in via Parri, che ostruiscono il percorso e impediscono il corretto avvicinamento degli autobus alla banchina, ove effettuano la fermata le linee 58, 58/, 63 e 78;

Preso atto che

delle ben quattro corsie della carreggiata con direzione tangenziale ovest, quella piú a destra non è di fatto utilizzata per la presenza di autoveicoli in sosta anche su di essa, in doppia fila o prima del golfo di fermata, e comunque sia per la presenza degli autobus spesso costretti a fermarsi sulla stessa, non potendo entrare nel golfo di fermata, causando notevole intralcio al traffico;
Visto che

alle fermate di molte linee di superficie A.T.M. (tra cui le stesse linee 58 e 63) sono stati svolti lavori di adeguamento delle banchine al fine di eliminare definitivamente la sosta irregolare di veicoli negli spazi di fermata, che consistono nell'allargamento "a penisola" della banchina di fermata;

Valutato che

quest'operazione non è attuabile alle fermate di via Parri, sia per le caratteristiche della strada sia per la presenza del rientro del golfo di fermata, difatti non è stata mai messa in opera;

risulta insostenibile garantire quotidianamente e per tutto il giorno nello stesso punto una presenza di Polizia locale continua e costante, tale da impedire la sosta nei golfi di fermata;

Viste anche:

· la delibera n.° 292 del Consiglio della Zona 7 nella seduta dell’11/12/’02, P.G. 4443.117/2002;
· la risposta del Settore Trasporti e Mobilità – Ufficio Trasporti Pubblici e del Corpo di Polizia Municipale – Settore Traffico e Viabilità – Sezione Studi e Progetti (P.G. 546210/2003);
· la delibera n.° 199 del Consiglio della Zona 7 nella seduta del 3/12/2003, P.G. 891975/2003;
· la risposta dell’A.T.M. del 20/10/2004;

Si propone che IL CONSIGLIO DI ZONA 7

DelIBERi
di sollecitare gli Assessorati competenti, nonché il Settore Pianificazione Mobilità e Trasporti e Ambiente, il Settore Attuazione Mobilità e Trasporti, la Polizia Locale - Servizio Traffico e Viabilità, il Settore Tecnico Infrastrutture - Servizio Progettazione Nuove Opere e Ristrutturazioni, affinché si provveda agli adempimenti necessari a:

· istituire e delimitare con un adeguato spartitraffico o altra modalità una corsia riservata ai mezzi pubblici in via Parri nelle direzioni centro e tangenziale ovest, nel tratto compreso tra gli incroci Zurigo – Basilea – Bisceglie e Parri – Lucca – Spagliardi, comprese le antecedenti aree d’arresto in via Zurigo e in via Parri, con aiuola di protezione con barriera mista anti-inquinamento piantumata ad arbusti fitti in corrispondenza delle fermate delle linee automobilistiche 58, 58/, 63 e 78.
Andrea Giorcelli
Il semaforo dell’incrocio tra via Zurigo e via Bisceglie e il semaforo dell’incrocio tra via Parri e via Lucca, distanti circa 500 m e allineati sulla direttrice delle vie Zurigo e Parri sono sincronizzati in modo che le automobili che partono o transitano arrivando da via Zurigo con il segnale di via libera lo ritrovano anche al successivo semaforo. Siccome via Parri ha quattro corsie per senso di marcia in quel tratto, piú il golfo di fermata degli autobus, ciò consente ai veicoli di raggiungere in brevissimo tempo alte velocità, ben sopra il limite previsto. Tutto ciò vale anche per il lato opposto, con regolazione analoga dei semafori e presenza anche di numerose linee extraurbane.

· limitare la velocità e conseguente pericolosità di tale tratto viario e in particolare degli incroci Parri – Lucca – Spagliardi e Gozzoli, regolando meglio i diversi flussi di traffico e il passaggio dei mezzi pubblici di superficie;

· avvicinare le fermate in via Lucca attuali (linee 63 e 78) alle scale della stazione di Bisceglie della metropolitana, riducendo la pericolosità degli attraversamenti;
limitare la quotidiana invasione di autoveicoli che, anziché utilizzare il parcheggio d’interscambio di Bisceglie, si riversano su via Lucca per la sosta libera;
































































































































1. di installare i rilevatori di velocità e impostare una diversa sincronizzazione dell’impianto semaforico Zurigo-Bisceglie-Lucca-Spagliardi, affinché siano regolati in modo che i veicoli che partono dal primo semaforo trovino il via libera al successivo soltanto se mantengono la velocità entro il limite ivi vigente di 50 km/h (strade urbane), altrimenti arrivino al successivo nel momento in cui segnala il “rosso”.
2. di realizzare 5 rotatorie, una all'incrocio Zurigo - Basilea - Parri - Bisceglie, una all’incrocio Parri – Lucca – Spagliardi, una in corrispondenza del successivo accesso a via Lucca (all'altezza della Cascina Cassinazza), una in corrispondenza del futuro P.I.I. "Parri - parco dei Fontanili", una all'incrocio Parri - Gozzoli;

3. di invertire carreggiata e parcheggio in via Lucca, tra i n.i civici 10 e 20 con spostamento delle fermate e regolamentare la sosta nei parcheggi e nella carreggiata di via Lucca con una parte di stalli riservati ai residenti.

