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Al Consiglio della Zona 7

Commissione Traffico e Viabilità

Milano,  20 aprile 2009

MOZIONE

Oggetto: 
progetto di nuova superstrada Milano – aeroporto di Malpensa (S.P. 114) e potenziamento del trasporto pubblico nel settore ovest della provincia.

PREMESSO CHE

· è prevista la realizzazione, grazie alla legge-obiettivo n.° 443 per le grandi opere pubbliche, d’un nuovo progetto viabilistico denominato “Collegamento tra la S.S. 11 Padana superiore e la tangenziale ovest di Milano” a doppia carreggiata con quattro corsie piú corsie d’emergenza, con cavalcavia e svincoli a due livelli (ponti o sottopassaggi) e relative corsie d’accelerazione e decelerazione (in pratica una nuova autostrada);

· questo tratto, ponendosi tra via Parri, via Pertini, e la prevista superstrada da Boffalora Ticino a Malpensa, completerebbe un’arteria di scorrimento veloce che, partendo da Bisceglie M1, collegherebbe direttamente all’aeroporto di Malpensa;

CONSIDERATO CHE

· tutto ciò provocherebbe un ingente afflusso di traffico in zona già gravata da arterie molto trafficate quali appunto le vie Parri, Pertini e Cusago e la tangenziale ovest, con incolonnamenti in entrata a Milano alla fine della nuova strada;

· s’infliggerebbe un ulteriore grave sfregio al territorio agricolo e naturale nella provincia di Milano (il vasto paesaggio agricolo a ovest di Milano mantiene ancora un carattere di suggestiva bellezza), con il sezionamento delle campagne e dei fontanili, l’interruzione di antichi sentieri, la distruzione di boschi, riserve naturali, fontanili e aree tutelate;

· si paventa il pericolo che, in conseguenza della costruzione della nuova strada, si costruiranno tutt’intorno centri commerciali, nuove fabbriche, magazzini e depositi, quartieri-dormitorio;

· la nuova strada passerebbe nel bel mezzo del Parco agricolo sud e del Parco del Ticino;

· si dovrebbe smantellare il nuovo tratto di via Cusago tra piazza Pertini e il confine comunale di Milano, e relative nuove rotonde e piantumazione, da poco realizzati;
· il problema dell’accesso in città dai comuni limitrofi di questo settore potrebbe essere notevolmente migliorato con la realizzazione, da noi auspicata (come nella delibera n.° 73 del Consiglio della Zona 7 nella seduta dell’8/4/’03), del prolungamento della linea metropolitana 1, ramo Bisceglie, a piazza Pertini, dov’è previsto un parcheggio d’interscambio, e con il potenziamento dei mezzi pubblici di superficie provenienti dai suddetti comuni e la protezione del loro percorso anche con corsie preferenziali alternate (la mattina in entrata a Milano e la sera in uscita);

· l’accessibilità all’aeroporto dal settore ovest della città sarebbe lo stesso possibile utilizzando la tangenziale ovest e l’autostrada Milano – Varese;

PRESO ATTO CHE

· la citata legge-obiettivo permette che per queste opere possa essere evitata la valutazione d’impatto ambientale;

· infine, sono state presentate oltre 13.000 firme contro tale opera;

SI PROPONE CHE 

il Consiglio della Zona 7 deliberi:

· anche in solidarietà con i Comuni esterni che sono interessati dal passaggio della nuova superstrada, di appoggiare la loro contrarietà alla strada di collegamento con Malpensa, un’opera che avrebbe un impatto pesante, sia in termini di traffico, sia in termini piú generali di danno all’ambiente, anche sulla stessa zona 7;

· di chiedere all’ANAS e alla Provincia di Milano di non procedere alla costruzione della stessa, valutando progetti alternativi di adeguamento, messa in sicurezza e potenziamento della viabilità esistente, piú compatibile con il territorio locale;

· infine, (richiamando la delibera n.° 73 del C.d.Z. 7 nella seduta dell’8/4/’03) di chiedere all’Assessore alla Mobilità Trasporti e Ambiente, al Settore Pianificazione Trasporti e Mobilità – Servizio Trasporti Pubblici, al Settore Pianificazione Urbanistica Generale – Servizio Mobilità e Infrastrutture, all’Agenzia milanese per la mobilità e l’ambiente e alla Metropolitana Milanese di predisporre uno studio di fattibilità per il previsto prolungamento del ramo Bisceglie della linea M1 a piazza Pertini e di prevedere il potenziamento dei mezzi pubblici di superficie provenienti dai Comuni della provincia e la protezione del loro percorso anche con corsie preferenziali alternate (la mattina in entrata a Milano e la sera in uscita).

Consiglio della zona 7 – gruppo Verdi
Via Anselmo da Baggio, 55   20153 - Milano
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