Torna il grande concorso promosso da Terre di Mezzo e ispirato al BUY NOTHING DAY, giornata mondiale del non acquisto (24 novembre). Un concorso pensato per grafici vendicativi e pubblicitari pentiti, copywriter che non ne possono più del mondo di plastica delle agenzie di pubblicità e si vogliono prendere una rivincita, artisti e virtuosi della fantasia. 

A grande richiesta, il BND contest torna quest'anno, con un tema specifico: “L'ACQUA”. Si può partecipare con opere creative su due filoni: 

· la miglior anti-pubblicità dell'acqua minerale in bottiglia; 

· la miglior etichetta per imbottigliare l'acqua del rubinetto. 

Perché l'acqua di rubinetto? 

Oggi, le aziende imbottigliatrici di acqua sono tra i maggiori inserzionisti pubblicitari in Italia: per convincerci a comprare “l’acqua da bere”, nel 2005 gli imbottigliatori hanno acquistato spazi pubblicitari per un valore equivalente a 379 milioni di euro. Gli italiani, con 194 litri all'anno a testa, sono i primi consumatori al mondo di acque in bottiglia. Se le acque minerali non fossero sostenute da una pubblicità martellante, pochi sentirebbero il bisogno di comprarle. Perché tanto sforzo, dunque? L’acqua in bottiglia ha un concorrente formidabile, che è l’acqua del rubinetto: buona (poche le eccezioni), controllata (più dell’acqua in bottiglia, come hanno dimostrato diverse inchieste), como da (arriva in casa), e poco costosa. 

COME PARTECIPARE 

L'invito all'antipubblicità è rivolto a chiunque: professionisti (art director, copy writer, grafici) e dilettanti (artisti, creativi e virtuosi della fantasia). 

Scadenza per l'invio dei lavori: 29 febbraio 2008. Le modalità e i recapiti sono dettagliati nel bando di concorso disponibile sul sito www.terre.it. 
SELEZIONE E PREMIAZIONE 

La giuria è composta in equa proporzione da “esperti di fama” e “profani poco noti ma assai interessati” del mondo della pubblicità e dell'acqua: esponenti della società civile e delle istituzioni, del mondo della grafica pubblicitaria, dello spettacolo..ma anche i volontari e i redattori di Terre e Altreconomia, e gli organizzatori della fiera Fa' la cosa giusta! che da sempre promuovono i temi che fanno da sfondo al concorso. 
Tra i giurati: Lele Panzeri (creativo e regista, nel 2000 fonda la Scuola di Emanuele Pirella dove è tuttora impegnato in qualità di Direttore Creativo); Fulco Pratesi (giornalista e ambientalista, Presidente del WWF Italia): Pablo Echaurren (pittore, autore di fumetti e scrittore); Massimo Cirri (conduttore Radio2-Caterpillar). 

I vincitori del BND Contest 2008 saranno premiati in occasione di "Fa' la cosa giusta!" la fiera del consumo critico e degli stili di vita sostenibili, organizzata da Terre di mezzo (Milano 11-13 aprile 2008). 

Il bando in versione integrale è disponibili sul sito www.terre.it 
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