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Milano, 28/9/09 

INTERROGAZIONE

Oggetto: trasferimento aree da ALER al Comune di Milano.

Premesso che:

· il Consiglio Comunale nella seduta del 16/10/2006 ha approvato il protocollo d'intesa (P.G. 284684 del 22/3/2006) che prevedeva, tra l’altro, il trasferimento di alcune aree, tutte destinate a verde o servizi pubblici (standard) o viabilità — di proprietà dell'ALER all’interno dei quartieri ALER Fulvio Testi, Comasina, Lodovico il Moro, Varesina, San Siro, Forze Armate, Gratosoglio, Famagosta, Baggio I, Harar, nonché di altre aree a Muggiano — a titolo gratuito od oneroso, in attuazione di precedenti obblighi convenzionali o per prescrizione urbanistica, al Comune di Milano, per un totale di m2 658.981;

· tali aree sono di proprietà del Comune di Milano dal 16/01/2008, a seguito dell’avvenuto trasferimento come da atto notarile stipulato con ALER;
· la manutenzione della parte di aree trasferite a titolo gratuito per obblighi convenzionali (m2 402.893) spettava al Comune di Milano che avrebbe dovuto prenderle tutte in carico in concomitanza con la realizzazione dei vari quartieri;

Preso atto che:

· nonostante ciò, la manutenzione di molte di queste aree è rimasta in capo all’ALER fino a che, nel gennaio 2008, non è stato compiuto l’atto di trasferimento di proprietà;

· il Comune di Milano ha riconosciuto all’ALER la somma di € 217.932,84 quale rimborso concordato per gli oneri di manutenzione di tali aree a verde sostenuti dall’ALER fino al momento dell’atto di permuta;
Considerato che:

· si verificano numerosi problemi gestionali e di fruibilità delle aree non ancora prese in carico dal Comune, che in alcuni casi rimangono abbandonate, in altri sono ancora curate a spese di chi non è il legittimo proprietario (ALER, condominii ex ALER, privati cittadini…) e spesso non vi è consentito il libero accesso, pur essendo ormai a tutti gli effetti aree pubbliche;

pertanto,

SI CHIEDE

di conoscere: 

· per quale motivo non sia ancora avvenuta la presa in consegna delle suddette aree da parte dei Settori competenti, a distanza di quasi due anni dal trasferimento di proprietà;

· quale sia la situazione attuale di tali aree non ancora prese in consegna, con particolare riferimento alla zona 7 (quindi nello specifico per i quartieri Baggio I, Forze Armate, Harar);

· quando tali aree saranno prese in carico manutentivo dai diversi Settori tecnici del Comune di Milano in base alle specifiche loro competenze;

· se fino ad allora s’intenda rimborsare per la manutenzione dal 16/01/2008 chi le sta effettivamente curando.
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