Progetto Calchi Taeggi:

L’antidemocratica  maggioranza del Consiglio di Zona 6  contro  la pianificazione  partecipata del nostro territorio
La vasta area tra le vie Calchi Taeggi, Bisceglie, Kulisioff, che nel piano regolatore doveva essere prevalentemente dedicata alla realizzazione del Parco dei Fontanili, è interessata da alcuni anni da un progetto invasivo di edificazione (1300 appartamenti e un grattacielo di 40 piani per il terziario) che porterà 15.000 persone a gravitare giornalmente sull’area. 

Oltre a questo fatto, già  di per se stesso grave, va detto che quest’area fino agli anni 70 è stata una discarica incontrollata riempita da sostanze pericolose ed altamente inquinanti – per una profondità di almeno 8-10 metri – come riscontrato dai controlli ARPA.

Oggi l’Amministrazione Comunale invece che pretendere un’adeguata e completa bonifica, accetta la proposta contenuta nel progetto dei costruttori, che sotto alle abitazioni non garantisce  la rimozione di tutti i rifiuti sepolti,  mentre per l’area a verde, prevista tra le case, autorizza la semplice copertura di tutto il  terreno inquinato!

La maggioranza del Consiglio di Zona 6  ed il Presidente Girtanner, solo un mese fa, avevano votato con tutta l’opposizione contro il permesso a costruire proprio per l’aspetto della bonifica. 

Nella seduta  del 12/2 si sono  supinamente allineati alle direttive centrali, ed hanno artatamente fatto in modo, con una durata di soli “55 minuti”!, che non si arrivasse al voto sulle opere d’urbanizzazione,  che prevedono, in un simile e compromesso  contesto,   asilo, scuola materna, centro anziani e residenza per disabili, per farli approvare con il meccanismo del silenzio assenso e non essere costretti a manifestare il loro voto favorevole.

· Ancora una volta fanno passare sopra la testa del decentramento  e degli abitanti le scelte che li riguardano senza nessuna possibilità di controllo e condizionamento.

· Ancora una volta si dimostrano più al sevizio dei costruttori  e degli interessi privati che non a quelli dei cittadini.
NOI  CONTINUEREMO  AD OPPORCI  A  QUESTE  LOGICHE
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