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            Gruppo Consiliare Partito Democratico Zona 6

IL PARTITO DEMOCRATICO DENUNCIA L’INCAPACITÀ DI GOVERNARE L’ISOLA PEDONALE ESTIVA DEI NAVIGLI DA PARTE DELLA MAGGIORANZA DEL COMUNE DI MILANO.

Il Comune di Milano quest’anno ha autorizzato il prolungamento dell’isola pedonale estiva dei navigli, pur non avendo le forze per far rispettare le regole durante lo svolgimento della manifestazione e nonostante nel passato siano state segnalate situazioni irregolari da parte dei residenti: ambulanti abusivi, occupazione della strada con tavolini, parcheggio selvaggio, non rispetto degli orari, rumori, sporcizia.

Il programma, presentato dalle Associazioni dei Commercianti discusso e modificato soprattutto nella parte relativa agli orari nella commissione Navigli del Consiglio di Zona 6, introduce iniziative culturali e, per la prima volta, momenti di aggregazione e socializzazione destinati agli anziani che restano in città nel periodo estivo.

La Giunta Comunale nella seduta del 23 Maggio ha approvato il programma e il regolamento dell’isola pedonale estiva, senza però chiedere un parere al Consiglio di Zona 6; la richiesta di discutere in Consiglio del programma approvato dalla Commissione è caduta nel vuoto.

E così, l’isola pedonale estiva è partita solo 1 giorno dopo l’approvazione in Giunta; tempi veramente veloci a dimostrazione di quale sia il reale interesse dell’Amministrazione Comunale.

Inoltre, qualsiasi regolamento rimane sulla carta senza che il Comune metta a disposizione le forze necessarie per far rispettare le regole. Senza la presenza costante e continua della Polizia Locale i regolamenti restano lettera morta e servono solo alla maggioranza di destra e alla Lega Nord per dare un contentino ai residenti, come dimostra l’immediata entrata in vigore dell’isola pedonale!

In questo senso, a nostro avviso, va purtroppo anche il gruppo di lavoro istituito dal Consiglio di Zona 6 per controllare l’applicazione delle regole; questo compito spetta alla Commissione di vigilanza composta da rappresentanti del Consiglio Comunale, dei Consigli di Zona 5 e 6, dei cittadini e dei 

Come mai l’Assessore Maiolo tarda a formalizzare la costituzione di questa Commissione?
La maggioranza di destra che governa Milano tiene il piede in due scarpe: ufficialmente mostra ai residenti un volto dialogante, ufficiosamente tra le quattro mura di Palazzo Marino stabilisce accordi con le Associazioni dei Commercianti, come dimostra il prolungamento dell’isola pedonale estiva.

Il Partito Democratico chiede all’Amministrazione Comunale di mettere a disposizione le risorse e i mezzi per far rispettare le regole durante l’isola pedonale estiva.

Chiede inoltre che si costituisca immediatamente la Commissione di controllo, unica deputata a verificare la corretta applicazione degli accordi sottoscritti tra Comune e Commercianti.

Milano, 27 Maggio 2008 

