Consiglio di zona 6 ?  

COSI’ NO, GRAZIE!
La maggioranza di centrodestra del Consiglio di Zona 6 e il suo Presidente – Massimo Girtanner – fuggono di fronte alle loro responsabilità!

Infatti:
· Consiglio del 12 febbraio: su 4 pareri relativi al permesso di costruire nell’ex discarica di via Calchi-Taeggi, il presidente Girtanner e la sua maggioranza hanno fatto ostruzionismo evitando di discutere dei pareri. Honno limitato la durata utile del consiglio a 50 minuti ( con 15 argomenti all’ordine del giorno!), nel quale l’argomento, oggetto di forti polemiche già in commissione non è stato affrontato. Hanno cioè confidato sul silenzio-assenso che, in assenza di una decisione del consiglio di zona, rende automaticamente favorevole un parere non espresso.
· Consiglio del 19 febbraio relativo alle problematiche riguardanti il Quartiere Ronchetto sul Naviglio (sistemazione Piazza Negrelli, bretella via Merula-Chiodi, Parco Teramo, parco di via Rossi e asse viaria Parenzo-Faenza) Il Presidente e il Vice Presidente, come gran parte della  maggioranza di centrodestra, non si sono presentati col bel risultato che non si è potuto tenere un consiglio straordinario richiesto dai cittadini con più delle 500 firme previste, a lungo atteso e per il quale si erano presentate in aula molte persone
Questi argomenti relativi alla salute dei cittadini (Calchi-Taeggi) e a problemi ormai che si trascinano da anni (quartiere Ronchetto sul Naviglio) necessitano di risposte chiare e di un forte senso di responsabilità nelle scelte, che sia la maggioranza di centrodestra del consiglio di zona 6  che il suo presidente  sembra non vogliano affrontare.

Ormai la volontà di non discutere o di imbavagliare il consiglio di zona 6 sta diventando la vera politica del Presidente Girtanner e della sua maggioranza di centrodestra.
L’opposizione del consiglio di zona 6 di Milano
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