Nella seduta del Consiglio di Zona 6, di lunedì l’opposizione ha presentato due mozioni urgenti ,

sulla mancata concessione da Parte dell’ATM, di un tram richiesto dall’ANPI Barona, per il 24 aprile per una iniziativa itinerante, in preparazione della giornata che ricorda la Liberazione, ed una seconda di contrarietà alla proposta di legge 1360, che prevede l’istituzione dell’Ordine del Tricolore, che nei fatti equipara i partigiani che combatterono per la libertà e per la democrazia, con gli aderenti alla Repubblica di Salò, che combatterono a fianco dei nazisti collaborando agli orrori delle deportazione e degli stermini. 
Le mozioni pur avendo raccolto le firme necessarie, opposizione più UDC ed un Consigliere del Gruppo misto, non sono state volute mettere ai voti da parte della maggioranza, con l’inversione dell’ordine del giorno.

Mentre sulla prima, il Presidente Girtanner, che ha spiegato non voleva assolutamente più avere problemi sul 25 aprile come negli anni precedenti, e si impegnava questa mattina ad esaminare le motivazioni sul rifiuto da parte di ATM, di concedere il tram all’Anpi,  che comunque ormai per ragioni di tempo non potrà comunque essere rimediata, sulla seconda mozione la motivazione del Capogruppo della PDL, in accordo col Presidente è stata quella “della non attualità ed urgenza del tema”.

Come onestamente ammesso dallo stesso Presidente, come opposizione siamo abituati purtroppo all’assoluta mancata di rispetto da parte della maggioranza verso la ricorrenza della Liberazione, arrivando talvolta sino al rifiuto del patrocinio, il problema è che quest’anno ha chiesto all’Anpi
di intervenire la mattina del 25 alla manifestazione centrale di zona in piazza Miani!

Per questo motivo la logica avrebbe voluto che il Presidente e la maggioranza avrebbero colto l’occasione per dimostrare concretamente nei fatti una inversione di tendenza rispetto al passato.

Appunto condividendo i contenuti della mozione.

Così non è stato, forse il Presidente abituato alla gestione autoritaria del CdZ, con la sua maggioranza acquiescente, calpestando i diritti dell’opposizione , e senza la “fastidiosa” presenza dei cittadini, pensa di comportarsi nello stesso modo sul 25 aprile?

Deve essere cosciente che riproporremo  concretamente  nelle manifestazioni della giornata   i contenuti e la sottoscrizione della mozione da loro ignorata interpretando il senso comune dei cittadini e degli antifascisti. 
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