APPELLO

al Sindaco di Milano Letizia Moratti 

Nutriamo il pianeta anche di cultura: la BEIC a Porta Vittoria

Nel condividere la soddisfazione dei milanesi per l’assegnazione dell’Expò 2015 a Milano, chiediamo che venga inserita nelle opere da realizzare una grande infrastruttura culturale, quale la BEIC sull’area già assegnata di Porta Vittoria.

Una biblioteca unica nel suo genere in Italia, in grado di dare prestigio e offrire servizi culturali di eccellenza non solo a Milano ma a tutta la Lombardia, per merito della sua grande accessibilità con il Passante Ferroviario.

Non si può abbandonare un progetto ormai alla sua fase esecutiva nella progettazione architettonica e in stato di avanzamento sul fronte delle acquisizioni librarie per miopia o per disinteresse.  Ora  abbiamo la concreta possibilità di vederlo realizzare e chiediamo quindi con convinzione e con forza di inserire la BEIC nelle opere collegate all’Expò, contribuendo a rendere quell’evento  la grande opportunità per la Milano del 2015 e degli anni a seguire. 

L’appello è promosso da QUATTRO, mensile di informazione e cultura della zona Vittoria-Forlanini.  Per aderire, come singoli o associazioni, gruppi, comitati, inviare una mail a quattro@fastwebnet.it 

