Appello per la difesa del diritto alla espressione democratica 

Articolo 21 della Costituzione Italiana

“Tutti hanno diritto di manifestare liberamente il proprio pensiero con la parola, lo scritto e ogni altro mezzo di diffusione”.

Nella città di Milano sempre più siamo in presenza dell’impossibilità di informazione  libera e democratica sulle attività ed iniziative fatte dalle realtà locali che operano basandosi sul lavoro volontario: comitati, associazioni, sezioni di partiti, parrocchie, gruppi di volontariato o culturali ecc. 

Il Comune di Milano multa pesantemente chi, per far conoscere i problemi della città, senza ledere il decoro urbano,  usa mezzi semplici di informazione non potendo sostenere gli onerosi e macchinosi costi e percorsi di diffusione e affissione pubblica. 

Per 106 volantoni affissi il Comitato “Vivi e progetta un’altra Milano” è stato multato con la iperbolica somma di quasi 50000  euro. In precedenza era stata colpita “Rete scuole”. I casi di megamulte sono ormai numerosi ed hanno creato un clima di timore che scoraggia le realtà di base e la loro attività. 

NON FACCIAMOCI METTERE IL BAVAGLIO

I provvedimenti amministrativi non possono togliere la libertà di espressione sancita dalla Costituzione. Esprimiamo solidarietà  alle associazioni che hanno subito multe ed invitiamo ad iniziative comuni per recuperare l’agibilità democratica a Milano.

Il problema tocca direttamente nella nostra città centinaia e centinaia di realtà e migliaia di cittadini.  Come realtà firmatarie, che operano nelle zone 5, 6 ed 8,  vogliamo costruire un percorso per analizzare in tutti suoi aspetti la questione e le cause che l’hanno provocata. Discuteremo in modo ampio circa le soluzioni per arrestare la deriva antidemocratica e riavere gli spazi e strumenti necessari ad esprimere liberamente le nostre idee a sostegno delle  battaglie sui problemi della città ed in generale. 

Vogliamo iniziare a raccogliere adesioni,  riscontri  e contributi sul problema per  arrivare in settembre ad un incontro allargato in cui decidere tutti assieme gli  obiettivi programmando un percorso comune. 

Per adesioni e contatti:

· Ass.ne Vivi e Progetta un’altra Milano                                  mastrodonato.rolando@tiscali.it       

· Comitato per la Difesa della Sanità Pubblica Sud Milano   roberto.acerboni@fastwebnet.it

· Comitato per la riapertura e la difesa 

                     del  Centro Sportivo Colombo                                       tradardik@tiscali.it

· Rete Giambellino - Lorenteggio                                              fwyxbe@tin.it     
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Un primo incontro si terrà   Martedì 25 settembre ore 21 presso

CHIAMA MILANO in   Largo Corsia dei Servi
con tutte le realtà ed i Comitati che intendono aderire e contribuire  all’appello 

Parteciperanno  i Consiglieri Comunali presentatori di una mozione su questi argomenti.

Sono invitati i Consiglieri di Zona  in quanto competenti e coinvolti nella problematica.

Prime adesioni:

	ReteScuole                                                                      Marco Donati                     info@retescuole.net     


Forum Isola                                                                    Augusta Signorini         comitatoimille@libero.it
Comitato per la Città Metropolitana                          Giuseppe Natale              giusnatale@tiscali.it
Coordinamento Nord Sud del Mondo  -  CNSM        Amalia Navoni            
Asso.Ge.20                                                                      Bruno Rimoldi                    brrimol@tin.it 
Germana Pisa          Megachip
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