DIFENDIAMO  IL  VERDE
DIFENDIAMO LA VIVIBILITA’ DEL QUARTIERE

Il progetto del Polo dell’Innovazione della Provincia di Milano nell’area ex vivaio di Via Soderini comporterà una colata di cemento per circa 70.000 metri cubi.

 La forte opposizione dei cittadini a questo progetto ha prodotto un primo risultato: la Camera di Commercio di Milano, partner iniziale, si è ritirata e questo dovrebbe ridurre l’impatto ambientale dell’insediamento; ciò però non è sufficiente perché la parte del progetto semi-ipogea con funzione espositiva-congressuale-fieristica (due piani sottoterra e due piani fuori, sovrastate da due enormi ali di acciaio alte 18 metri!) non è sicuramente conciliabile con il contesto socio-educativo-sanitario del territorio circostante. Si rischia di lacerare una Comunità e un tessuto sociale che si è formato in cinquanta anni di impegno costante di centinaia di volontari.

              Il costo del progetto Soderini è di circa 50.000.000 di Euro, di cui più della metà sono per il contenitore sotterraneo con auditorium, sale riunioni, spazi espositivi, garage di 250 posti, che nulla hanno a che fare con le scuole di formazione professionale ivi esistenti e che rischiano di essere un doppione di altre strutture simili della città. 

PERCHÉ INDEBITARCI FINO AL 2034
PER COSTRUIRE UN ENORME E INUTILE CRATERE?

Il Polo dell’Innovazione rischia di essere l’ennesima struttura sottoutilizzata, come la Nuova Fiera di Milano dove i buchi di bilancio cominciano a preoccupare non poco gli amministratori.
Perché invece la Provincia non spende meglio i soldi dei cittadini?

Ad esempio nel settore delle scuole superiori dove, anche nella nostra Zona 6, la situazione è molto carente: sovraffollamento, scarsa manutenzione, mancanza di sedi…

PER ESSERE INFORMATI SULLA VICENDA

DEL VIVAIO SODERINI

E PER CONCORDARE LE PROSSIME INIZIATIVE 

DA INTRAPRENDERE

PARTECIPA ALLA

DELL’ORATORIO DON ORIONE IN VIA STROZZI 

ASSEMBLEA PUBBLICA

CHE SI TERRÀ NELLA SALA DELLE RIUNIONI 

IL 30 MARZO ALLE ORE 20,45

Milano, 26 marzo 2007

Comitato Vivaio Soderini

Tel/fax 02.4230313 - com.salvavivaio@libero.it
http://comitatosalvavivaio.blogspot.com
