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Oggetto: Interventi in Via Bardolino


In riferimento alle nostre ripetute istanze circa la necessità di rifacimento del manto stradale, pulizia e ripristino dell’illuminazione pubblica della Via Bardolino, rileviamo che, malgrado gli interessamenti dello stesso Presidente nonché del Consigliere Valdameri, a tutt’oggi non  è stato dato alcun seguito alle nostre richieste.


In particolare, per ciò che concerne il manto stradale, la Segretaria del Presidente ha provveduto ad interpellare l’Ufficio Tecnico competente che ha prospettato un intervento di semplice rappezzatura nei punti critici da effettuarsi in un giorno non ancora stabilito. E’ noto a tutti coloro che transitano in questo tratto di Milano, che la Via Bardolino  è percorsa in un’unica carreggiata da centinaia di automezzi pesanti (oltre al traffico ordinario)al giorno. E’ quindi evidente anche ad un incompetente che il manto stradale si logora molto rapidamente ed è quindi impossibile pensare ad un intervento superficiale. 


Per ciò che riguarda la pulizia, dobbiamo segnalare che dopo le reiterate rimostranze e gli incontri con il Responsabile addetto dell’AMSA Dr. Mauri, abbiamo ottenuto soltanto un intervento spot e non già un servizio regolarmente programmato così come accade in tutte le vie di Milano.


Passando infine all’illuminazione pubblica, dobbiamo segnalare che oramai da due mesi abbiamo sollecitato il ripristino di un palo che era stato danneggiato da sconosciuti ma nulla è stato fatto. In aggiunta a ciò, la nostra Via rimane spessissimo senza illuminazione malgrado le ripetute e concitate richieste di intervento. Anche questa mattina la nostra richiesta di poter parlare con un responsabile dell’AEM non  è stata accolta.


Considerando che in Via  Bardolino solo al civico 30 abitano più di sessanta famiglie, senza  voler contare le attività commerciali e le abitazioni adiacenti,  tutti contribuenti del Comune di Milano, crediamo in quanto tali di avere diritto alla fornitura dei servizi riservati a tutti gli altri cittadini milanesi.


In ragione di ciò chiediamo al Consiglio di Zona di volersi attivare per una definitiva soluzione dei problemi sopra esposti.


Ringraziando








Comitato Mulino Doppio 

