RICERCA E INNOVAZIONE. FIRMATO L’ACCORDO DI PROGRAMMA PER IL CERBA
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E' stato firmato stamani a Palazzo Pirelli, sede della Regione Lombardia, il documento con cui sono stati condivisi gli elementi essenziali dell’Accordo di Programma tra Regione, Provincia di Milano, Comune di Milano, Fondazione Cerba e il Parco Agricolo Sud per la realizzazione del Centro Europeo per la Ricerca Biomedica Avanzata (Cerba).
La firma del testo definitivo è prevista entro il prossimo mese di Novembre, e nel frattempo verranno avviate le procedure per l’approvazione dello stralcio al Piano di cintura urbana e verificato il piano dei collegamenti urbani che andranno realizzati per servire il futuro Centro. 
Il documento è stato siglato per il Comune di Milano dall’assessore allo Sviluppo del Territorio Carlo Masseroli, per la Regione Lombardia dal presidente Roberto Formigoni, per la Provincia di Milano dal presidente Filippo Penati, per la Fondazione Cerba dal professor Umberto Veronesi e per il Parco Agricolo Sud dal presidente Bruna Brembilla.
"E’ un momento storico per la città di Milano – ha sottolineato l’assessore Masseroli - sia per l’iniziativa legata alla scienza, sia perché la firma di oggi è un segnale importante per lo sviluppo del Parco Sud finora bloccato e quindi non fruibile".
IL Cerba sorgerà a Milano, su un area di oltre 610.000 mila quadri adiacente all’Istituto Europeo di Oncologia, e realizzerà attività di ricerca, formazione e cura. Verrà creato, inoltre, un Centro multidisciplinare per l’oncologia, la cardiologia, la neonatologia e le neuroscienze, dotato di piattaforma tecnologica comune, che integri ricerca sperimentale e clinica, servizi terapeutici e diagnostici e strutture per la cultura scientifica. Verranno raggruppati nella stessa area i principali istituti milanesi operanti nell’oncologia, cardiologia e neuroscienze.
All’attività di ricerca, svolta da oltre 500 scienziati, collaborerà anche l’IFOM (Istituto di Oncologia Molecolare), e l’attività di formazione sarà svolta dalla SEMM (Scuola Europea di Medicina Molecolare) e dall’Università. •
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