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                 COMITATO

          NO ELIPORTO NEL PARCO NORD

               noeliporto@gmail.com

               http://noeliporto.wordpress.com 

Comunicato stampa

Oltre diecimila firme raccolte dal Comitato No Eliporto nel Parco Nord.

Sabato 3 luglio, nel corso del convegno “Per amore del Parco”, le firme alla petizione indirizzata alla Regione Lombardia sono state consegnate simbolicamente al presidente del Consorzio Parco Nord, Carmelo Gambitta, e saranno consegnate materialmente, speriamo, nei prossimi giorni, all’assessore ai trasporti regionali, Raffaele Cattaneo, se avrà la buona maniera questa volta di riceverci. L’assessore Cattaneo, l’inafferrabile, infatti, non ha trovato ancora il tempo di rispondere ad una nostra richiesta di incontro giacente da oltre due mesi nei suoi uffici; né tantomeno abbiamo avuto il piacere della sua presenza, o di un suo delegato, al recente convegno sopra citato. Ora, comunque, l’occasione per parlarci si ripete: è proprio a lui che vogliamo consegnare la petizione e il frutto di un grande e paziente lavoro di contatto e di dialogo con i cittadini dei nostri comuni. 

Nel corso di questi mesi lo sforzo di informazione sostenuto dal Comitato si è materializzato con numerose assemblee pubbliche in tutti i sei comuni del Nord Milano, con centinaia di manifesti, decine di migliaia di volantini distribuiti e migliaia di locandine affisse nei luoghi di più immediato accesso e visibilità, con la presenza dei nostri “banchetti” e gazebo ovunque: vie, piazze, mercati. E soprattutto con le iniziative gioiose e giocose nel Parco, più volte sede delle nostre Feste. Tutto questo abbiamo fatto appunto “per amore del Parco”. 

Possiamo dire con legittimo compiacimento che, grazie a questo grande sforzo, oggi il problema dell’Eliporto è sufficientemente conosciuto dalla nostra comunità. Possiamo aggiungere che ora, grazie a questa attenzione risvegliata, è più difficile che siano prese decisioni alla chetichella contro gli interessi e la volontà di questa comunità attiva e vigilante.

Il Comitato ha allargato giorno dopo giorno i suoi consensi e le sue adesioni. Ci siamo mossi con spirito aperto e unitario: non facciamo nessuna crociata. Ma è troppo evidente che la collocazione scelta per questo progetto è sbagliata e perfino stravagante. L’idea di mettere nel Parco Nord, il più grande parco metropolitano d’Italia, parco peraltro regionale, un infernale eliporto privato commerciale, con una movimentazione continua e convulsa (e non può essere altrimenti, come facilmente si capisce perché diversamente verrebbero a mancare le ragioni economiche stesse dell’impresa), questa idea semplicemente è … “una boiata pazzesca!”

Allora, troviamoci assessore, parliamone. Tenga conto che dieci mila firme, vere autentiche sudate, non sono state messe con leggerezza. No, sono firme pensate e rappresentano la volontà della stragrande maggioranza delle persone, di decine e decine di associazioni e di tutte le Amministrazioni locali. Si consideri che in Provincia di Milano il no all’Eliporto è stato votato da tutti i consiglieri, destra sinistra centro, all’unanimità, e che questo non è un fatto strano e isolato. Si dimostra che la volontà di preservare il nostro territorio e il Parco non è un fatto politico; ma anche se tale fosse considerato, esso sarebbe comunque trasversale e politicamente non etichettabile.

Insomma, a settembre, se ci faremo guidare dal buon senso, speriamo di mettere fine a questa esperienza, potremmo dire di democrazia allo stato nascente. Infatti, cos’è la democrazia senza un corpo elettorale vivo e una società civile attenta e capace all’occorrenza di farsi sentire? 

A settembre possiamo svoltare pagina oppure essere costretti a riprendere il nostro cammino. Non ripartiremmo da zero, da dove abbiamo incominciato. Ripartiremmo dai risultati raggiunti e con una convinzione maggiore di prima: difendere il nostro territorio e il suo bene più prezioso, questo Parco Nord che abbiamo impiegato quarant’anni a costruire e che non lasceremo distruggere in pochi giorni.

