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All’Assessore al Verde e Decoro Urbano Maurizio Cadeo


All’Assessore alla Salute Giampaolo Landi di Chiavenna    


Al Settore Manutenzione


Al  Comandante della Polizia Municipale Bezzon


All’AMSA








Proposta di delibera





Commissione Ambiente, parchi e giardini, arredo urbano, demanio e patrimonio





Oggetto: Arre cani ed aree bambini nel quartiere Feltre 








Premesso che





- il quartiere in oggetto è motivo di vanto per la Zona per la sua qualità progettuale e per l’alta percentuale di verde presente; 





- tuttavia risulta una sproporzione tra le aree dedicate ai bambini e quelle dedicate ai cani, che non permette una positiva convivenza che contemperi sia le di fruizione del verde di quartiere da parte dei cittadini che le esigenze dei proprietari degli “amici dell’uomo” ;





- la libera convivenza, quindi, tra chi possiede un cane e chi vuole fruire del verde pubblico presente nella zona sembra, nell’attuale situazione, non essere possibile, viste le ripetute e numerose segnalazioni pervenute a codesto Consiglio di zona;





- il Consiglio si è riunito più volte in commissione per approfondire idee e suggerimenti per ovviare all’evidente mancanza di educazione civica e di rispetto della cosa pubblica;





considerato che





- l’area in oggetto è stata  progettata e realizzata per rispondere alle esigenze di tutti, ma che come sempre, il vissuto quotidiano non può che suggerire opportune migliorie a quanto già realizzato;





- essendo ormai entrati nella bella stagione, che induce alla massima fruibilità delle aree verdi da parte di tutti, si rende urgente intervenire per ottenere il rispetto delle regole;


	

















- per ottenere un risultato occorre investire in una comunicazione efficace e persuasiva che sensibilizzi al rispetto della cosa pubblica e dei diritti altrui





Tutto ciò premesso il Consiglio di Zona 3 definisce come segue l’ordine di priorità degli interventi migliorativi da realizzare in modo coordinato:





che le aree verdi libere del quartiere Feltre vengano indicate con cartelli che a chiare lettere indichino la dicitura “Non è un’area cani” e quindi abolire (modificare) la destinazione delle aree cani ad oggi individuate, istituendo (con) le due proposte indicate al punto n.3 ;�


aumentare i controlli e sanzionare chi trasgredisce (specie nell’area verde antistante la scuola negli orari tra le 12.30/14.30 e 16.00 /18.30 e nell’attiguo Parco Lambro), dando reale e puntuale applicazione al decreto regionale n. 20962 del 6 novembre 2002 della Direzione Generale sanità N. 2804 “Ordinanza contingibile ed urgente a fini di igiene e sanità pubblica finalizzata alla prevenzione delle morsicature da cani e per la promozione della salute dei cittadini, ai sensi dell’art. 32 dellaL.23.12.1978 n.833” e la conseguente ordinanza ministeriale pubblicata in G.U. 12 settembre 2003 n.212;





di rendere le aree individuate tra via Passo Sella e Via Rombon (in prossimità della fermata del 55) e  (tra) tutto il lato di Via Passo Rolle (e Via Feltre) da Via Feltre a via Rombon, tra il termine della carreggiata stradale e le sponde del fiume Lambro, da aree verdi ad aree cani (chiuse), cintata la prima (e dotata di attrezzature ludiche adatte agli “amici dell’uomo”) e libera la seconda, così come da richiesta pervenuta da numerosi cittadini della zona e come da cartina allegata;





attrezzare l’area antistante alla scuola elementare con panchine e giochi per bambini dagli 8 ai 12 anni;�


riproporre nel periodo primaverile/estivo la campagna educativa “I milanesi ne hanno le scarpe piene”.�
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