Sono nata a Milano il 28 marzo 1959, convivo da 29 anni e ho due figlie, vivo da sempre in via Rubens.

Dopo diverse esperienze di lavoro come interprete e traduttrice, ho lavorato per dieci anni come ricercatrice nell’ambito dell’istruzione superiore presso il CISEM, Centro di Innovazione e Sperimentazione Educativa di Milano, nell’area Genere ed Educazione, dove mi sono occupata di orientamento e soprattutto dell’integrazione del principio di pari opportunità nel processo educativo, nella formazione dei docenti e nei libri di testo.

Da 10 anni sono docente di tedesco e italiano per stranieri, dal 2005 insegno presso la scuola media statale sperimentale Rinascita – A.Livi  di Milano,  e tengo corsi di italiano per donne straniere presso l’associazione Alfabeti onlus.

Nel 2001, dopo i terribili fatti di Genova, in occasione del G8, mi sono iscritta ai DS decisa a seguire da vicino la vita politica che mi appassionava sempre di più. Attenta alle trasformazioni sociali, nel 2005 ho seguito un interessantissimo corso “Donne, Istituzione e Politica” all’università Statale di Milano, finito il quale mi sono candidata alle ultime elezioni amministrative, certa che anche la soggettività femminile nella decisione politica e nella vita della nostra città possa garantire l’innovazione che in molti desideriamo. Sono stata eletta consigliera di zona e da allora cerco di contribuire alla cura degli interessi dei cittadini, occupandomi di servizi pubblici, sicurezza, scuola – educazione, cultura e problematiche femminili, favorendo la realizzazione di iniziative che incidano sul tessuto sociale attraverso l’aggregazione, la formazione e la cultura, convinta della necessità di una riqualificazione del territorio che passi attraverso processi non solo urbanistici, ma anche sociali. Ho partecipato attivamente alla coraggiosa costruzione del Partito Democratico  condividendo l’obiettivo di unire donne e uomini con storie diverse che insieme possono dialogare e creare un linguaggio che risponda ai nuovi bisogni e migliorare la qualità della vita individuale e collettiva e sono stata eletta delegata all’Assemblea Nazionale. 
In seguito alle primarie di gennaio sono stata eletta portavoce del circolo Pio La Torre - San Siro.

Mi candido alla Direzione provinciale per contribuire al radicamento del partito in città, portando anche la voce dei circoli, convinta che possano fare da ponte tra società e partito, e contribuire con le loro proposte e le loro azioni, con il loro spazi di ricerca e di discussione,  a rendere più solida la struttura del partito democratico sul territorio, permettendoci di affrontare con ambizione le prossime sfide elettorali.             
Diana De Marchi

