Forum tematico sul piano della mobilità ciclistica in PartecipaMI.it (Rete civica di Milano) http://www.partecipami.it/?q=node/3780
Interventi ad oggi da: Marco Gianfala, Maurizio Rallo, Rinaldo Oliverio, Simone Paleari, Michele Sacerdoti, Amalia Navoni.

Mail dirette
1) 

Da: piero gargiulo <piero.gargiulo@…> 

A: stefano.riazzola@comune.milano.it 

CC: <info@ciclobby.it> 

Oggetto: OSSERVAZIONI PIANO MOBILITA' CICLISTICA 

Data e Ora: Mer, 5 Dic 2007 8:43:22 

Gentili Signori,

non so se Ã¨ un problema del mio pc, ma mi risulta impossibile aprire il file "DEFpdficlabile12.pdf" in quanto risulta danneggiato.

Sarei molto interessato alla lettura delle schede. Potrei sapere se c'è un altro modo per ottenerle ?

Grazie

Piero Gargiulo

2) 

Da: Ronald Amery <ronaldamery@…> 

A: <stefano.riazzola@comune.milano.it> 

CC: <info@ciclobby.it> 

Oggetto: OSSERVAZIONI PIANO MOBILITA’ CICLISTICA 

Data e Ora: Mer, 5 Dic 2007 12:27:58 

Egr. Dottor Riazzola 

Complimenti per il Suo progetto 'raggi verdi'. 

Vorrei dare il mio contributo proponendo tre idee: 

1) una pista ciclabile sulla cerchia dei Navigli. 

Non penso che l'investimento al riguardo sia particolarmente elevato: lo spazio c'è e nella maggior parte del tracciato già non ci sono macchine parcheggiate. Avrà anche un forte peso simbolico: visto dall'alto, assieme ai raggi verdi, sembrerà una ruota da bicicletta ! 

2) tutti sanno che a Milano mancano le rastrelliere e manca il posto per metterle. Perché non trasformare qualche posto auto 'strisce blu' in parcheggio per le bici (e per le moto) ? Diciamo uno su dodici o uno su quindici ? Farete felici ciclisti e pedoni! 

3) promuovere le 'bici aziendali'. Le aziende milanesi potrebbero dare come benefit una bici (principalmente per gli spostamenti casa-lavoro) e/o costituirsi un parco bici (per gli spostamenti all'interno di Milano durante la giornata di lavoro). Il Comune potrebbe dare il suo contributo: facendo pubblicità per le aziende che partecipano al progetto (premio del Comune,...), incentivarne l'acquisto, comprarne grandi quantità per abbassare i costi,... 

In generale bisognerebbe spiegare al cittadino che talvolta usare la bici gli conviene: guadagno di tempo, più economico. E facciamola diventare trendy ! 

Buon lavoro! 

Cordialmente. 

Ronald Amery

3)

Da: Giorgio Orlandi <giorgio.orlandi@…> 

A: stefano.riazzola@comune.milano.it 

CC: Ciclobby <info@ciclobby.it> 

Oggetto: OSSERVAZIONI PIANO MOBILITA’ CICLISTICA 

Data e Ora: Ven, 7 Dic 2007 16:33:36 

Ho apprezzato il piano di intervento sulla mobilità ciclistica. Era da tempo che attendevo un interessamento dell'amministrazione per questo settore.

Utilizzo sempre la bici per tutti gli spostamenti dalla mia abitazione (zona Fiera) al centro, in quanto le attuali sedi dedicate, anche se malridotte e occupate spesso da automobili in sosta abusiva, me lo consentono (Via Monte Rosa con radici affioranti a causa del soffocamento da asfalto intorno alle piante) 

Dove le piste non esistono e il traffico è pericoloso, uso il marciapiedi moderando la velocità per rispetto ai pedoni.

Vorrei fare la seguente segnalazione: nel piano di costruzione di nuove piste ciclabili non si vede alcun intervento lungo la circonvallazione esterna (filobus 90-91). Questa, nel tratto sud-ovest (P.za Zavattari- P.za Napoli) è stata interessata da grandi lavori per la realizzazione della corsia peferenziale per gli autobus. Mi aspettavo che in una occasione simile si pensasse anche alle biciclette, e invece nulla. 

Non solo, ma la corsia centrale è riservata a autobus, taxi, moto e motorini, e le bici sono vietate, mentre nelle corsie laterali, dedicate alle auto, è assolutamente sconsigliabile girare per via dell'intenso traffico automobilistico. Sono stati piantati anche molti platani ( alberi forse un po' troppo grandi che richiederanno interventi di potatura, che spesso sembrano amputazioni) che ingentiliscono quel girone infernale che è la circonvallazione, e ci sarebbe stato spazio per una pista ciclabile, ma nulla è stato fatto.

Il progetto già prevede l'anello della circonvallazione interna, ma quella esterna sembra esserne esclusa. E' possibile rimediare in qualche modo a questa carenza?

Grazie per l'attenzione, Giorgio Orlandi

4)

Da: "Francesca Piacenza Erika Milano" <naomari@…> 

A: <info@ciclobby.it> 

CC: "Gianluca Nigretti" <gnigro@…> 

Oggetto: Re: [Ciclobby] Il Piano Mobilità Ciclistica e la partecipazione dei cittadini 

Data e Ora: Mar, 4 Dic 2007 21:41:35 

Attenzione di Stefano Riazzola - Comune di Milano

La presente per segnalarvi che nel condominio, dove abito in qualità di proprietaria di una unità alloggiativa, nonostante le mie ripetute richieste nel corso di questi ultimi anni, non esiste una rastrelliera portabici al riparo. L'Amministratore, Dott. Nigretti, che ci legge in copia, non prende nessun provvedimento al riguardo, non presentando in assemblea neanche un preventivo, il cui valore ritengo possa essere veramente esiguo, considerando oltrettutto che non esiste nel nostro condomi nio, di recente costruzione, un locale adibito al posteggio oltre che di bici anche di carrozzine, passeggini e biciclettine, che sostano sui pianerottoli.

Vorrei sapere se esiste una normativa comunale al riguardo e se avete qualche consiglio da darmi.

Ringrazio e porgo cordiali saluti.

Francesca Piacenza

 5)

Da: caro mao <mao_1933@…> 

A: "info@ciclobby.it" <info@ciclobby.it> 

CC: 

Oggetto: RE: [Ciclobby] Il Piano Mobilità Ciclistica e la partecipazione dei cittadini - osservazioni varrian 

Data e Ora: Mer, 5 Dic 2007 19:26:28 

Mobilità sostenibile 

Milano sempre più in sella 

Il Piano della Mobilità Ciclistica, illustrato oggi in Giunta, è il frutto del lavoro congiunto di quattro assessorati: Mobilità, trasporti e ambiente, Sviluppo del territorio, Decoro, arredo urbano e verde e Infrastrutture Lavori pubblici 

Piste ciclabili e bike sharing, gli obiettivi del Piano della Mobilità Ciclistica, presentato oggi nel dopogiunta, risultato del lavoro di quattro assessorati: Mobilità, trasporti e ambiente, Sviluppo del territorio, Decoro, arredo urbano e verde e Infrastrutture lavori pubblici 

credo sia fondamentale x i ciclisti avere il beneficio della contestuale e massiccia riduzione del tarffico automobilistico. a milano circolano troppe auto in base ai residenti!

andare in bici a milano, oltre che essere pericoloso per la viabilità dei cicli, lo è anche per la salute dei nostri polmoni.

il traffico non può essere un argomento disgiunto dalla mobilità sostenibile visto che il primo è inversamente correlato all'altro.

altra cosa: le piste ciclabili non vanno allocate dove c'è spazio, ma dove c'è necessità e bisogno effettivo di percorrerle.

domanda: è stato fatto un piano di fattibilità sulla domanda di piste ciclabili o si fanno i piani della mobilità sostenibile solo per fare propaganda a questi amministratori? 

scusi la polemica ma credo sia fondamentale una progettazione intelligente perchè milano dà la sensazione di essere proiettata verso un processo irreversibile di cementificazione, di imbarbarimento del territorio e di uso forsennato delle automobili.

“Questo piano rappresenta una svolta nella politica di Milano nei confronti della bicicletta", nota l'assessore a Mobilità, trasporti e ambiente, Edoardo Croci. "Sono previste - aggiunge - una serie di azioni per favorire l’uso delle due ruote e la sicurezza dei ciclisti in città. Il piano fa parte di un più ampio quadro di azioni, il Piano per la salute e l’ambiente, per incentivare l’uso del trasporto pubblico e dei mezzi che non inquinano”

"Il Piano della mobilità rappresenta una delle tante iniziative in favore dei cittadini che ha intrapreso l'Amministrazione Comunale - ha detto l'assessore allo Sviluppo del territorio Carlo Masseroli - un progetto che fa parte del grande Piano Generale che coinvolgerà i milanesi non solo nell'ambito della mobilità, ma anche nel verde, nella ricerca della migliore qualità della vita".

Maurizio Cadeo, assessore all’Arredo urbano, decoro e verde, è intervenuto sul tema del Piano della mobilità ciclistica specificando il ruolo dell’arredo, utile a rendere il piano di sviluppo bello e fruibile da tutti i milanesi. Panchine, rastrelliere, portabiciclette, segnaletica stradale e culturale: questi alcuni degli elementi selezionati per agevolare il cittadino nel percorso ciclabile: “Il settore Arredo urbano ha il compito di guidare tutti gli interventi di riqualificazione in città – ha detto l’assessore –. Il settore con la sua idea progettuale, in collaborazione con gli altri assessorati e le società municipalizzate, entra nel merito anche delle piste ciclabili. Ora, più che in passato, l’arredo deve governare la qualità e il decoro cittadino, dando, su tutti i progetti e in ultima analisi le linee guida”.

Grazie Galli; buona serata: Marina Varriano

6)

Da:

"amalia.navoni" <amalia.navoni@…>

Oggetto:
pista Conciliazione-Lotto interrotta

A:

ciclobby@associazioni.milano.it

Eugenio Galli

"Ciclobby Segreteria" <segreteria@ciclobby.it>

Data e Ora:  domenica 9 dicembre 2007 0.59.46

Ho scritto all’assessore Edoardo Croci la lettera che segue. Voi sapete qualcosa in merito alla pista Conciliazione-lotto? Dai lavori quasi ultimati in via Alberto da Giussano risulta che la pista è stata interrotta.  Voi ne sapete qualcosa?

Amalia navoni

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

 gentile assessore Edoardo Croci,

Vorrei sapere se il progetto di riqualificazione della via Alberto da Giussano comporta la chiusura della pista ciclabile Lotto-Conciliazione.

In fondo alla via Alberto da Giussano è stata realizzata una nuova piazzetta chiusa da un alto cordolo che  interrompe la pista ciclabile  che va da piazza Conciliazione a piazzale Lotto. 

Vorrei che mi si spiegasse il motivo di questa chiusura in quanto la pista è molto frequentata ed è l’unica pista che unisce i quartieri gallaratese, lampugnano e Qt8 al centro.

Nel caso permanga l’ostruzione, quale deviazione dovranno fare i ciclisti per arrivare in piazza Conciliazione?

Vorrei precisare che le piste ciclabili non devono essere pensate solo per chi vuole fare una passeggiata in città, ma soprattutto per chi sceglie responsabilmente di usare la bicicletta come mezzo di trasporto non inquinante per eccellenza, e che quindi vorrebbe che le piste ciclabili avessero un tracciato il più diretto possibile.

Cordialmente

un’utente della pista ciclabile Lotto- Conciliazione

Amalia navoni

 

