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Milano, 14 Aprile 2005

OGGETTO: ESPOSTO CONTRO LA DISCOTECA BLACK HOLE

A fronte dei continui disagi causati dalla discoteca BlackHole di Via Cena, Milano, il Comitato Piazza Grandi, ha chiesto udienza all’ufficio del Comune di Milano settore Autorizzazioni Commerciali-Licenze Spettacolo, la cui responsabile è la dott. E.Caglio.
Tale incontro si è tenuto il giorno 11 Aprile 2006.

La dottoressa, ha illustrato le modalità con le quali rilascia le licenze, spiegando che il suo avallo prescinde da quello di altri settori, che a loro volta hanno l'obbligo di accertare e verificare il rispetto delle condizioni necessarie al fine del rilascio della licenza stessa.

La medesima non ha potuto far altro che illustrare la documentazione in suo possesso, in ragione della quale a suo dire, non sussistono motivazioni che impediscono il rilascio della licenza stessa.

Da questi incartamenti protocollati con il seguente riferimento :

Comune di Milano Autorizzazioni Commerciali

PG 23614/2005 del 12/01/2005

Inquinamento Acustico

(S) LIC.SPETT.

14/01/2005

si deduce che il Direttore di Settore, il sig. Giuseppe Raimondi ed il responsabile del procedimento, il sig. Emilio Crescenzi, hanno accolto la richiesta in base a:

· valutazione sull'impatto acustico / ambientale avallata in base ad una autocertificazione fornita dal proprietario della discoteca che tramite una relazione scritta rilasciata da una società da lei stessa incaricata, dichiara dati relativi a rilievi fonometrici (evidentemente falsi)
· dalla nota che riporta in calce: "non sono pervenute segnalazioni in merito al disturbo causato dalla attività di cui trattasi" si evince che non sono state effettuate le opportune verifiche relative al fatto che gli abitanti del quartiere hanno effettuato negli anni passati (ovvero dalla apertura del locale in questione) innumerevoli esposti e segnalazioni a Vigili, Carabinieri, Polizia e Autorità competenti per segnalare il perpetrarsi del disagio, nonché il disturbo arrecato dalla suddetta discoteca

Inoltre è evidente che: 

· la discoteca non rispetta i limiti fonometrici previsti dalla normativa 
· il titolare della discoteca, non garantisce il rispetto del limite di cui sopra, presso tutti gli ambiti abitativi esposti 

· e' appurata  la mancata osservanza delle norme vigenti in materia di inquinamento acustico

· come ampiamente documentato negli esposti già trasmessi alle autorità competenti, la sicurezza degli abitanti del quartiere non viene garantita durante le ore notturne

Per tutte le questioni sopra esposte per le omissioni evidenziate inerenti il rilascio della licenza alla Discoteca BlackHall, per il persistere del disturbo e del disagio che costantemente gli abitanti del quartiere subiscono, chiedo fermamente, a nome del Comitato del quartiere Piazza Grandi, la revoca di tale licenza.

Egregio ViceSindaco, vorrei conferire direttamente con lei, per esporle qualora me lo concedesse i dettagli della questione che ormai non è più tollerabile.

Resto in attesa di una sua cortese risposte e augurandole sinceramente una Buona Pasqua, resto in attesa di una sua comunicazione.

Distinti saluti

Giuseppe Mauriello

Piazza Grandi n.6

20135 Milano

IL COMITATO SPONTANEO DI QUARTIERE 

C.SO XXII MARZO, PIAZZA GRANDI E ZONE CIRCOSTANTI

(e-mail: comitatopiazzagrandi@fastwebnet.it)
<----Messaggio originale:---->

Da:
 <Vicesindaco.DeCorato@comune.milano.it>

Inviato:
mercoledì 5 aprile 2006 19.31

A:     gmfw <giuseppe.mauriello@fastwebnet.it>

Oggetto: Rif: I: Disagi causati dalla discoteca BlackHall presenti

nella zona Corso XXII Marzo/Piazza Grandi

Egregio Signor Mauriello,

come avrà avuto modo di constatare personalmente, il Direttore del

Settore

Autorizzazioni Commerciali, al quale avevo inoltrato la Sua istanza,

ha

comunicato che l'incontro richiesto è stato fissato.

La saluto cordialmente

Il Vice Sindaco

Riccardo De Corato

