INTERROGAZIONE URGENTE

Raddoppio Ferrovia Milano - Mortara

Premesso che:

· i lavori di raddoppio della ferrovia Milano Mortara sono già iniziati nella tratta di Corsico al confine con Milano;

Constatato che:
· la terra ricavata dagli scavi lungo il binario esistente da via Molinetto di Lorenteggio al Ponte Giordani sul Naviglio Grande è stata depositata sull’area delle ferrovie in prossimità del Ponte Giordani coprendola in modo non corretto  come si può vedere nella foto allegata.

Appurato che:

· risulterebbe che i lavori siano iniziati senza che sia stata fatta una verifica delle prescrizioni del Ministero dell’Ambiente riguardanti anche le opere di cantierizzazione ed il trasporto della terra;
· il Ministero dell’Ambiente ha inviato alla società Italferr spa - il 2 aprile 2008 - una lettera con richiesta di spiegazioni a seguito di alcuni esposti presentati da comitati di cittadini ;

· la ditta appaltatrice è stata già sanzionata dal Comune di Corsico per irregolarità.

Si chiede
Al presidente del Consiglio di Zona 6

di verificare presso il Comune di Milano, gli Assessorati alla partita  e le Ferrovie dello Stato se la discarica creata sull’area delle Ferrovie in territorio di Milano abbia tutte le autorizzazioni necessarie per la tutela ambientale e la salute dei cittadini, ivi compreso la regolarità dello stoccaggio del materiale e la messa in sicurezza dell’area.
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