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Gruppo Consiliare La Sinistra

Consiglio di Zona 4 Milano

via Oglio, 18
20139 Milano tel. 02 884.58400
fax 02 884.58418

Milano,  15 novembre 2010
Alla Cortese Attenzione

dell’ Assessorato allo Sviluppo del Territorio del Comune di Milano, Riccardo Decorato;

del Settore Territorio del Comune di Milano;

della Commissione Territorio del Consiglio di Zona 4 di Milano;

della Presidenza del Consiglio di Zona 4 di Milano;

del Vicesindaco Riccardo Decorato con delega alla Mobilità;

del Comando della Polizia Locale di Zona 4

Interrogazione in merito:

· alle osservazioni emerse da parte della cittadinanza riguardo il PGT per la parte concernente la Zona 4;

· alla viabilità e al traffico nella zona concernente Viale Puglie angolo Piazzale Bologna

Il 15 novembre si è chiuso il periodo consono a garantire la presentazione da parte della cittadinanza di osservazioni in merito al PGT. 

Diversi appuntamenti nelle 9 zone hanno segnato un'alta partecipazione di persone interessate a esprimere pareri e consigli riguardo al futuro Piano di Governo del Territorio. 

In Zona 4 si è avuto lo scorso 26 settembre un'assemblea cittadina presso l'ARCI Corvetto dove sono state sollevate osservazioni spesso interessanti in merito al testo, che sarà, in gennaio, sottoposto ad approvazione da parte del Consiglio Comunale.

Il gruppo consiliare La Sinistra ha partecipato attivamente al dibattito dello scorso anno riguardante la discussione del PGT in Zona 4, tanto da avere presentato con capacità autonoma e politica emendamenti utilie  funzionali per la collettività e uno sviluppo sostenibile della città. L'impianto generale del PGT è stato più volte criticato dallo stesso gruppo tanto da avere apportato a un voto negativo sull'intero piano, in quanto promuovente una visione esclusiva ed escludente di città e un abbassamento, se non la totale cancellazione ed alienazione, di regole per uno sviluppo armonico del territorio calmierando le spinte edificatrici esistenti. 

A questo proposito chiedo alla Commissione Territorio del Consiglio di Zona 4 di aggiornare una seduta in merito al PGT per la parte concernente le osservazioni pervenute dai cittadini al fine di valutarle e di poter, a parte e a latere, esprimere un documento di recepimento.

Chiedo all'Assessorato allo Sviluppo del Territorio e al settore competente quante siano le osservazioni pervenute, in particolare quelle interessanti la nostra circoscrizione, e se è possibile che i Consigli stessi, seppure il PGT fosse stato già approvato e discusso dai medesimi, possano apportare osservazioni organiche e complete recependo gli interventi della cittadinanza. Questo passaggio permetterebbe una maggiore particolarità e precisione nella definizione di un piano che dovrebbe vedere i residenti e la cittadinanza complessiva parte attrice. 

Si informa, infine, che diversi cittadini residenti hanno lamentato la presenza di un semaforo dalla durata del segnale verde troppo breve per permettere un tranquillo passaggio e attraversamento nella parte che riguarda l'attraversamento dell'immissione di Viale Puglie in Piazzale Bologna. In questa situazione si trovano diversi bambini accompagnati dai propri familiari attraversare la strada ed è importante che ci sia un controllo particolare sulla viabilità, al fine di calmierare l'alta velocità e perseguire infrazioni commesse da automobilisti.

E' opportuno intensificare, così, un controllo della Polizia Locale di Zona al fine di aumentare la tutela del passaggio dei pedoni nel sovraindicato attraversamento, soprattutto nelle ore interessanti le enetrate e le uscite dai plessi scolastici viciniora.

E' opportuno richiedere un intervento particolare al fine di calibrare i semafori presenti in loco con una tempistica favorevole a una ttraversamento e a un passaggio sicuro, non solo per quanto concerne questo specifico passaggio, ma anche altri attraversamenti ad alta frequenza.

Chiedo che tali disposizioni vengano prese quanto prima dagli organi competenti in indirizzo e che ci sia una verifica di altre situazioni, oltre quella sollevata dalla presente, circa la sicurezza dell'attraversamento e la regolamentazione della tempisitca dei semafori nel segnale verde di passaggio pedonale, affinchè sia attuato il principio di sostegno a una mobilità tutrice del pedone e del passante, o ciclista. 
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