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MOZIONE

NOMADI ALLA BARONA

 PREMESSO che:

· in zona 6 e particolarmente alla Barona stazionano diversi camper di nomadi - non ROM – che sembra hanno la residenza altrove;
· stanziano oramai da diversi anni – oltre 10 – nei pressi della parrocchia di via Zumbini S.Nazario e Celso; sono presenti anche in via Bitinia, Lope de Vega - dove staziona da tempo una roulotte – via Venosta e nel parcheggio pubblico di via Di Rudini, nei pressi dell’ospedale;
· tutt’attorno lo spettacolo che si presenta non è certo edificante; rifiuti, occupazione del marciapiede, con conseguente impedimento per i pedoni, bisogni corporali alla luce del sole;
· perdurano elementi di disturbo e di disagio per i cittadini, oltre che di degrado degli spazi pubblici;
· l’arroganza e l’intimidazione di alcuni di loro è spesso motivo d’alterco con i passanti;

PRESO ATTO che:
· numerose sono state le denunce dei cittadini alla Polizia Municipale, così come gli appelli del parroco a voler intervenire per mettere fine a questo disagio, senza esito alcuno;
· in zona il malcontento tra i residenti e i frequentatori della parrocchia per tale situazione è crescente e prima che il malcontento sfoci in episodi di razzismo,
SI CHIEDE

al PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI ZONA 6 

· di intervenire presso la Polizia Municipale perché metta fine a questo disagio per i cittadini che abitano e/o si trovano a passare nei pressi, così anche da individuare soluzioni atte a ricercare alternative allo stazionamento soprattutto nei pressi della chiesa di via Zumbini;
· di coinvolgere le Forze dell’Ordine e i Servizi Sociali di zona, ciascuno per la propria competenza, perché intervengano sulle famiglie che lasciano in strada i loro piccoli figli tutto il giorno e/o a mendicare nei pressi dei negozi e supermercati della zona.
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