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INTERROGAZIONE URGENTE

AREA VERDE TRA LE VIE OVADA - VOLTRI
Premesso che:

· L’area di via Ovada - Voltri è stata riqualificata ed attrezzata a verde fruibile nel 1996, dopo numerose proteste dei residenti, petizioni e raccolte firme in quanto era una discarica a cielo aperto;
· nel febbraio 2000, l’allora dr. Ferrara - vicepresidente del C.C. - aveva presentato un’interrogazione consiliare per la sistemazione a verde attrezzato, con aree gioco e cani;
· il vice-sindaco De Corato aveva preso a cuore la situazione, promettendo di coinvolgere gli uffici preposti per giungere ad una soluzione (lettera 4/2000).
Preso atto che:

· nulla da allora è stato fatto sennonché la Parchi e Giardini ha provveduto a collocare una dozzina di panchine e - nel corso degli anni - a piantumare alcuni alberi. Diversi sono stati anche quelli messi a dimora dai cittadini e/o dal Comitato di via Ovada;

· l’area è frequentata perloppiù dai proprietari di cani, che li lasciano scorazzare liberi, senza alcuna sicurezza per chi si passa a trovare nei pressi;
· diversi sono anche gli anziani che sostano nell’area, pochi i bambini perché non ci sono aree attrezzate per i giochi dei più piccoli;
SI CHIEDE

AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI ZONA 6

di attivarsi presso i competenti settori del Comune di Milano Arredo Urbano e Parchi e Giardini, affinché si provveda all’individuazione e realizzazione di un’area cani e un’area gioco per i più piccoli.
Milano 8 novembre 2007                         
Angelo Valdameri Lista Uniti con Dario FO
Sottoscrivono: R.Acerboni-PRC, E.Scarano-Verdi,M.Camerini-Rosa nel Pugno-Socialisti

