Punto 8 – 30.9.10

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE

OGGETTO: PARERE RELATIVO ALLA MESSA IN OPERA DI UNA PIATTAFORMA NELL’AREA DELLA DARSENA
Si propone di deliberare in merito a quanto in oggetto secondo lo schema che segue.
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IL CONSIGLIO DI ZONA 6

PREMESSO CHE 

· la problematica della valorizzazione dell’area Navigli è da tempo all’attenzione del Consiglio di Zona 6 che, attraverso la competente Commissione Istruttoria Zonale Navigli, esercita un’azione di approfondimento, di proposta e di interlocuzione con Enti, Associazioni e con gli altri organismi istituzionali del Comune di Milano;
· il degrado della Darsena è sotto gli occhi di tutti ed è stato, in più di un’occasione, oggetto di trattazione da parte degli organi di informazione;

PREMESSO INOLTRE CHE la Navigli Lombardi S.c.a.r.l. in collaborazione con sponsor privati e con il supporto del Comune di Milano intende promuovere il progetto “Darsena porto turistico (EX-Porto)”,di riqualificazione e valorizzazione (nel periodo compreso trail 2010 e il 2013) della parte di Darsena non direttamente interessata dai contenziosi;
CONSIDERATO CHE
· il progetto ha lo scopo di avvicinare il più possibile il grande pubblico alla sua “Città d’acqua” e farla diventare una vetrina e un laboratorio del mondo nautico a livello internazionale: tutto ciò permetterà non solo di dare ai cittadini un segnale ed un anteprima di quello che avverrà ma permetterà soprattutto di rendere sicura quest’area valorizzandola e rendendola accessibile alla cittadinanza grazie alla realizzazione di alcune opere provvisorie e di una serie di eventi e manifestazioni di diverso genere e sicuro interesse;
· il progetto prevede l’istallazione provvisoria di: a) un pontile di attraversamento tra viale D’Annunzio e viale Gorizia; b) una passerella galleggiante attorno alla Darsena; c) una piattaforma destinata alla fruizione del belvedere e allo sviluppo di eventi e manifestazioni legate all’acqua e al contesto dei Navigli;
CONSIDERATO INOLTRE CHE il progetto prevede le seguenti aree di attività:

· formative (legate alla vela e agli sport acquatici)
· eventi (legati alla motonautica ed espositivi)

· sport e tempo libero

DATO ATTO CHE 
· il progetto è stato illustrato nei dettagli nella Commissione Istruttoria Zonale Navigli del 13 settembre 2010, nella quale è stato presentato attraverso slides, un documento conservato agli atti;

· la Commissione Istruttoria Zonale Navigli ha approfondito il contenuto della proposta nella seduta del 20 settembre; 
D  E  L  I B  E  R A
di esprimere parere NEGATIVO in quanto il progetto, pur condivisibile per gli aspetti culturali e di promozione di aggregazione nonché per le opportunità legate allo sviluppo della dimensioni turistiche dell’area navigli, risulta assolutamente insoddisfacente dal punto di vista ambientale, per l’invasività della struttura posizionata, imponente nella mole e in contrasto con le tipologie edilizie del contesto.



















