PER SEDUTA DEL CONSIGLIO DI ZONA DEL 11 APRILE 2006
Oggetto: Piano Integrato di Intervento riguardante le aree di via Inganni, 12 
In data 05.04.2006 perveniva dal Settore Piani e programmi Esecutivi per l’Edilizia richiesta di parere,ai sensi dell’art.29 Reg. Decentramento, in merito al Piano Integrato di Intervento relativo all’area di via Inganni,12.
Dalla relazione tecnica allegata si rileva che:

L’ambito urbano interessato dall’intervento è delimitato a Nord dal complesso parrocchiale, ad Ovest da via Inganni, a Sud da via Lorenteggio e ad Est da via Murialdo.

L’area è compresa dal P.R.G. in zona B1 con destinazione funzionale SP.

Il P.I.I. che è stato rilevato per una superficie di mq 10.624, comprende gli immobili esistenti dell’edificio scolastico, la palestra ed un servizio igienico esterno per un totale di mq 7158.45 di Slp.
In base ad una verifica che vede una Slp disponibile di mq 4.911,74, calcolata applicando l’indice di 0,65mq/mq, il P.I.I. si propone di riazzonare la pertinenza della scuola a SC (Servivi Collettivi), con  destinazione specifica Scolastica, mantenendo le strutture e la volumetria esistenti e la possibilità di edificare nuove volumetrie compatibili.
Viene individuata una nuova area fondiaria con destinazione funzione Residenziale.

L’ipotesi definitiva prevede la suddivisione del lotto in tre aree: la scuola, la residenza, l’area pubblica a parcheggio.

In particolare l’edificio che si prevede di realizzare avrà un corpo di fabbrica di 9 piani fuori terra parallelo al corpo di fabbrica della scuola.
La presente proposta definitiva  recepisce le osservazioni sollevate dall’A.C. in merito all’opportunità di trovare soluzione alternativa ai parcheggi residenziali fuori terra.

Sono stati infatti previsti 2 piani interrati destinati a parcheggi divisi in due comparti: Il primo di stretta pertinenza residenziale, per 102 posti auto e un secondo di 92 P.A. di pertinenza sia residenziale che di quartiere.

Il progetto prevede di asservire ad uso pubblico, quale superficie a standard, parte della superficie pertinenziale della residenza:
· Slp residenza mq 4.911,74      

· Area a standard a parcheggi 80% Slp  mq 3.929,39

· Area a parcheggi di progetto   mq 1.444,18

Per  completezza di informazione si richiama la documentazione distribuita in data 07.04.06

La Commissione Edilizia Urbanistica – Grandi Progetti, riunitasi in data 07.04.06 ha votato PARERE FAVOREVOLE  con la seguente raccomandazione: 
1. potenziare la presenza di essenze arboree a medio fusto sia nell’area ad uso sclastico, sia nella zona a parcheggio pubblico.

2. sull’area scolastica ad est venga individuata una zona ad uso sosta temporanea nelle fasce orarie di inizio e fine  lezioni.
