Punto 7 – 30.9.10

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE

OGGETTO: PARERE RELATIVO ALLA RIQUALIFICAZIONE DELL’AREA DELLA DARSENA
Si propone di deliberare in merito a quanto in oggetto secondo lo schema che segue.



 
  IL  PRESIDENTE 

 
 Massimo Girtanner
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IL CONSIGLIO DI ZONA 6

PREMESSO CHE 

· la problematica della valorizzazione dell’area Navigli è da tempo all’attenzione del Consiglio di Zona 6 che, attraverso la competente Commissione Istruttoria Zonale Navigli, esercita un’azione di approfondimento, di proposta e di interlocuzione con Enti, Associazioni e con gli altri organismi istituzionali del Comune di Milano;
· il degrado della Darsena è sotto gli occhi di tutti ed è stato, in più di un’occasione, oggetto di trattazione da parte degli organi di informazione;

PREMESSO INOLTRE CHE il Settore Arredo Urbano e Verde ha elaborato un progetto per la riqualificazione temporanea della Darsena a seguito dei sopralluoghi e accertamenti effettuati da Area Tecnica, Metropolitana Milanese e Soprintendenze competenti, si è acclarata la necessità di mantenere asciutta parte della Darsena (ex. concessione parcheggio) almeno fino alla prossima primavera 2011, in ragione della necessità di ulteriori approfondimenti tecnici sulla tenuta di fondo e argini, per l’allagamento previsto; le variazioni al piano di riqualificazione degli scorsi dicembre ed aprile, consistono in: 

1) posa di recinzioni a protezione dei resti archeologici e dei margini su acqua e area spontaneamente rinverdita;

2) ottimizzazione delle recinzioni esistenti sul perimetro dell’area lungo viale D’Annunzio, viale Gorizia, piazza XXIV Maggio e piazza Cantore;

3) definizione di nuovi ingressi in viale D’Annunzio, viale Gorizia, piazza XXIV Maggio e piazza Cantore (in eventuale connessione con approdo dello Scodellino sul Naviglio Grande);

4) definizione di un percorso fruitivi mediante pontili lignei e rimodellamenti del terreno sul lato Gorizia Cantore;

DATO ATTO DELLE SEGUENTI VERIFICHE

· MM (ing. Recalcati) conferma la disponibilità a raccordare gli argini lato Gorizia e lato D’Annunzio, in prossimità della sede dell’Associazione Marinai d’Italia, mediante movimenti di terra e posa della tubazione necessaria a convogliare le acque provenienti dal vecchio Olona;

· l’Associazione Florovivaisti Lombardi si è resa disponibile a fornire gratuitamente n.30 alberi e circa n.200 arbusti necessari all’inverdimento dell’area lato viale Gorizia;

· con il Settore Commercio, con l’obiettivo di migliorare i servizi al cittadino e rivitalizzare l’area, si è verificata la possibilità di localizzare temporaneamente chioschi/bar nell’area anche in correlazione con eventi;
CONSIDERATO CHE il progetto è stato illustrato nei dettagli dall’arch. Flora Vallone Direttore del Settore Arredo Verde e Qualità Urbana nella Commissione Istruttoria Zonale Navigli del 13 settembre 2010, nella quale è stato presentato attraverso slides, un documento conservato agli atti;

DATO ATTO CHE la Commissione Istruttoria Zonale Navigli ha approfondito il contenuto della proposta nella seduta del 20 settembre; 
D  E  L  I B  E  R A

di esprimere parere favorevole alla realizzazione del progetto di  riqualificazione temporanea della Darsena, considerati gli aspetti migliorativi dello stesso e l’urgenza determinatasi.



















