INTERROGAZIONE URGENTE

LAVORI DI SCAVO E COSTRUZIONE  IN VIA SAN MARCHETTO 

AI LAGHETTI DI ASSAGO
Premesso che:
· n via San Marchetto – zona 6 Barona, nei pressi dei laghetti di Assago - è stata realizzato un basamento in cemento armato con muraglioni e contrafforti a ridosso dello spiazzo della ex cava, già adibita a pesca sportiva dopo la dismissione dell’attività estrattiva- e vicino ad una abitazione.
· all’esterno, sulla cancellata, un cartello indica l’inizio dei lavori - ottobre 2006 -, l’importo, l’impresa costruttrice e la tipologia dei lavori, ma non il rilascio di autorizzazioni:
· l’impresa costruttrice era ITMAS Costruzioni di Cusano Milanino;

· la soc.appaltatrice è la Soc.Lombarda Estrazioni Inerti, via Melzi D’Eril 29 Milano,

· contenimento, installazione impianti industriali.
· di fianco a questa nuova costruzione da anni (10) è fermo un cantiere x abusivismo edilizio;
Appurato che:

· mancava qualsiasi riferimento al permesso di costruire e/o D.I.A., dichiarazione inizio attività.
· si era all’interno di un’area vincolata dal Parco agricolo Sud Milano.
· esattamente un anno fa è stata inoltrata denuncia esposto alla Polizia Municipale, alla Provincia di Milano, al comando Stazione Carabinieri Barona e in copia al presidente del Consiglio di Zona 6;

· la vigilanza urbana a luglio 2007 aveva bloccato i lavori x presunto abuso edilizio, ma dopo una settimana sono stati sbloccati dicendo che “si erano sbagliati”;
· I lavori iniziano alle 6.30-7.00 del mattino,sabato compreso, la casa vicina vibra, decine e decine di camion che vanno avanti ed indietro;

·  sullo stessa stradina, via San Marchetto- durante le belle giornate le famiglie girano in bici e le persone vanno a correre e si rischia l'incidente 
Posto che:

- la soc.ITMAS ad una visura catastale non risulta essere costituita, non c’è traccia, sembrerebbe inesistente.
- i lavori avrebbero dovuto terminare il 18/2/2008, come da lettera Polizia Municipale Comando zona 6 del 18/2/2008, pervenuta il 6/3.

SI CHIEDE

AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI ZONA 6

Di intervenire presso gli enti preposti al controllo ed al rilascio delle autorizzazioni per la costruzione e l’attività di scavo, deposito inerti e quant’altro, affinché venga chiarita una situazione che non è chiara sotto i diversi aspetti.
Milano, 28 febbraio 2008
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