
INTERROGAZIONE URGENTE

SOSTA SELVAGGIA NEI PRESSI DELL’OSPEDALE SAN PAOLO

Premesso che:

· nei pressi dell’ospedale San Paolo ci sono due parcheggi a pagamento e uno in via Di Rudini libero;
· alcuni automobilisti - anche quando il parcheggio libero non è al completo – preferiscono parcheggiare nelle curve e sui marciapiedi della via Di Rudini, nonostante i divieti di sosta, impedendo di fatto il passaggio dei disabili e creando gravi problemi per la circolazione;

· poiché il disagio maggiore e la sosta in curva e sul marciapiede si riscontra nei pressi del passo carraio e dell’entrata dell’ospedale, l’autobus è costretto a volte a fermarsi e/o fare manovre che ne rallentano la corsa con conseguenti ritardi.

Preso atto che:

· tutta la circolazione nei pressi dell’ospedale risente della mancanza di vigilanza da parte della Polizia Municipale, che non sanziona le soste irregolari;

· occorre rivedere il sistema della sosta e vietarla subito prima e dopo l’ingresso dell’ospedale, soprattutto in curva e sui marciapiedi. 
· È necessario ricercare altre aree nei pressi dell’ospedale da adibire a parcheggio libero. 

SI CHIEDE

AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI ZONA 6

di attivarsi  presso i competenti settori del Comune di Milano e della Polizia Municipale  affinché si intervenga a regolare la sosta, aumentare la sicurezza dei pedoni e la visibilità delle auto in transito e dell’autobus, a trovare soluzioni per il problema della sosta delle auto che non crei intralci alla circolazione dei mezzi e dei pedoni.
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