SCHEDA LAVORI LINEA M3

PROLUNGAMENTO DA MACIACHINI A COMASINA
Lunghezza: 3,7  km ca

N. stazioni 4: Dergano – affori centro – affori fnm - comasina

L’importo complessivo del prolungamento della M3 da Maciachini a Comasina, comprensivo di materiale rotabile, corrisponde a complessivi € 351.923.000,00, di cui:

· € 159.973.400,00 a carico del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti;

· € 106.648.600,00 a carico del Comune di Milano.

· € 34.120.400,00 per materiale rotabile a carico del Comune;

· € 51.180.600,00 per materiale rotabile a carico del Ministero.

I lavori sono stati avviati a fine 2002 per la tratta Maciachini – Dergano, nel 2005 per la tratta Dergano - Affori FNM, nel 2007 per la tratta Affori – Comasina e sono stati conclusi a marzo 2011. 
L’appalto per le opere dell’ultimo lotto Affori Nord-Comasina, a causa di un ricorso al TAR del concorrente classificatosi secondo, ha subito un ritardo di circa un anno prima di poter dare avvio ai lavori. In seguito è stato, tuttavia, richiesto e ottenuto dall’appaltatore delle opere un acceleramento delle attività, reso possibile grazie anche a un’integrazione del finanziamento comunale pari a 7,5 milioni di euro.
Il prolungamento della linea 3 Maciachini-Comasina permetterà di intercettare i flussi provenienti dall’asse di penetrazione Imbriani – Astesani – Pellegrino Rossi – Comasina, creando un nuovo interscambio metropolitana/ferrovie Nord e Passante presso la stazione di Affori Fnm.
Con le nuove fermate si prevede di servire un bacino d’utenza di 15mila passeggeri all’ora per direzione.
