INTERROGAZIONE URGENTE

CANTIERE DEL NUOVO – via Soderini
Premesso che:
· la Provincia di Milano, su area avuta gratuitamente dalla Regione Lombardia, ha in programma di realizzare in Zona 6 un Polo Provinciale per l’Innovazione, la Formazione e il Lavoro (Cantiere del Nuovo);

· il Palazzo dell’Innovazione della Camera di Commercio non verrà più realizzato nell’area di Via Strozzi confinante con il parco Strozzi;

· la Provincia di Milano sarebbe disposta a trasferire l’area in questione al Comune di Milano affinché lì vi si possa trasferire la scuola materna che attualmente insiste sullo spartitraffico di Viale Caterina da Forlì.
Posto che:
· la Provincia di Milano ha pubblicato un bando in cui verrà finanziato il 50% dei costi per la realizzazione di nuove scuole materne o l’ampliamento di quelle esistenti;

· allo stato attuale non si conosce l’iter progettuale e l’inizio dei lavori del Cantiere del Nuovo.

Considerato che:
· il Comune di Milano - Assessorato Sviluppo del Territorio – sta lavorando ad un Master Plan “Progetto Scuole”, di cui siamo venuti in possesso, che collocherebbe le scuole Massaua, Cardarelli e la scuola d’infanzia + l’asilo nido di via Caterina da Forlì, in tre plessi all’interno dell’area del Parco Strozzi e sull’ex area della Camera di Commercio;

· il Parco Strozzi verrebbe quindi “cancellato”;

· sull’area della scuola Massaua verrebbe realizzato un complesso edilizio residenziale di h.20 piani.

Si chiede al 

Presidente del Consiglio di Zona 6
di attivarsi presso gli organi e gli uffici competenti affinché:
· si verifichi presso l’Assessorato allo Sviluppo del Territorio se corrisponde al vero che esistono progetti in merito alla realizzazione di un polo scolastico sulle aree del Parco Strozzi e della Camera di Commercio;

· si interpelli la Provincia per conoscere l’iter progettuale e l’inizio dei lavori del Cantiere del Nuovo;
· si abbia la certezza che gli spazi richiesti dal quartiere – biblioteca, centro anziani, ecc., siano collocati in una struttura del Cantiere del Nuovo;
· il Consiglio di Zona si coinvolto in tutte le fasi progettuali per arrivare ad un progetto condiviso e partecipato.
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