Subject: sugli scontri di corso buenos aires

prendo spunto da alcune domande che mi sono state rivolte da una corrispondente della mailing list per dirvi, sinteticamente, come la penso:

DOMANDA: "Siamo proprio sicuri che i provocatori fossero tutti assolutamente dei centri sociali? Come sono andate in dettaglio le cose? E perché nessuno si é ancora chiesto, là dentro, come si sia potuto autorizzare un corteo neofascista? Ne sapevi nulla te?"

RISPOSTA: "credo che quanto successo ieri a milano sia un episodio di  teppismo pericoloso. non ho elementi per capire se ci siano state "infiltrazioni" di provocatori, ma ne dubito molto. credo sia tutta farina del sacco di chi crede che l'antagonismo si faccia così e, ovviamente, non condivido nulla con quel modo di interpretare le posizioni antifasciste. sull'autorizzazione del corteo di forza nuova si sono spese molte parole e molte pagine di giornale negli scorsi mesi. quel corteo era stato in un primo tempo autorizzato per la fine di gennaio e poi rinviato perchè coincideva con la "giornata della memoria". come sempre il confine della libertà d'espressione o di manifestazione di una forza politica neofascista è scivoloso.

penso che il fascismo si sconfigga con la politica, non con i divieti e tanto meno con la violenza."
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