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                                                                                                                                     Milano 8 novembre 2007 
INTERROGAZIONE URGENTE
Oggetto: VIABILITA’ DI CANTIERE EX AREA LINK BELT – VIA VAL BAVONA
Premesso che:
· si è aperto la scorsa settimana (10 ottobre) il cantiere del complesso urbanistico di via Val Bavona da qualcuno battezzato “La cittadella Vodafone” che durerà circa 3 anni;

· i mezzi che movimentano e trasportano la terra e gli altri materiali, scavatrici, trivelle ed altri, occorrenti al cantiere, attualmente, utilizzano il passo carraio che dà sulla Via Val Bavona;

· proprio a ridosso di questo passo carraio c’è la piscina Cardellino, molto frequentata anche dai bambini delle vicine scuole di via U.Pisa e Narcisi;

·  nelle suddette vicinanze si trovano poi il parco del Cardellino e il campo sportivo Colombo, che si trovano lungo le direttrici percorse dai mezzi pesanti in ingresso e uscita dal cantiere;

· Gran parte dell’area è a ZTL/30;

· numerosi sono gli sversamenti dei mezzi sul manto stradale, la polvere ed il rumore conseguente ai movimenti di mezzi pesanti;

Considerato che:
· la stessa proprietà si era dichiarata disponibile a far transitare i mezzi sulla via Lorenteggio, dove è già presente un altro passo carraio che potrebbe essere utilizzato;
· la via Val Bavona e le vie limitrofe non sono dimensionate a sopportare un elevato andirivieni di mezzi pesanti.

Valutato:
· il rischio di incidenti e la possibilità che la Via Val Bavona e le vie limitrofe diventino altamente pericolose per chi parcheggia e/o frequenta le strutture pubbliche della zona (parco, piscina, scuole, campo sportivo),

SI CHIEDE
al PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI ZONA 6
di intervenire presso gli assessorati Territorio e Viabilità e Edilizia affinché venga utilizzato esclusivamente il passo carraio che dà sulla via Lorenteggio e/o in subordine che venga realizzato un nuovo ingresso carraio verso la via Bisceglie, dove recentemente è stato realizzato un raccordo stradale sino al confine del cantiere.

Angelo Valdameri – Lista Fo
Sottoscrivono:

Roberto Acerboni – PRC, Elisa Scarano – Verdi, Massimo Camerini – Socialisti-Rosa nel Pugno

