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COMUNICATO STAMPA     







          Milano, 31 maggio 2009

donne@lcomputer 

Al via a Milano la 2^ edizione dei corsi gratuiti d’informatica dedicati alle donne di tutte le età
L’Assessorato Famiglia, Scuola e Politiche Sociali del Comune di Milano e futuro@lfemminile rinnovano la collaborazione per promuovere la formazione tecnologica delle donne milanesi

	L’iniziativa
	Sulla scia del successo della prima edizione, riparte nel capoluogo lombardo donne@lcomputer, il programma di corsi gratuiti di informatica di base promosso dal Comune di Milano e futuro@lfemminile – il Progetto di Responsabilità Sociale per le donne di Microsoft Italia e Acer – in collaborazione con Cluster Reply. 

L’iniziativa, che nel 2009 ha registrato l’adesione di oltre 200 partecipanti, ha l’obiettivo di offrire alle donne milanesi un’opportunità gratuita di apprendimento delle competenze di base in ambito informatico, fondamentali per affrontare con consapevolezza e autonomia il mondo del lavoro e per gestire meglio le molte incombenze quotidiane.  

	La 2° edizione dei corsi: programma e contenuti 
	L’edizione 2010 di donne@lcomputer prenderà il via lunedì 7 giugno e i corsi si terranno presso il Centro di Formazione del Comune di Milano, in via Tommaso Pini 1. 

I moduli formativi previsti dal programma sono strutturati secondo due livelli – base (4 ore) e intermedio (12 ore) – e si rivolgono alle donne di tutte le età, lavoratrici e non, che desiderano accedere alle nuove tecnologie e acquisire competenze informatiche di livello primario per trasformarle in opportunità che agevolino la piena realizzazione nella loro sfera personale e lavorativa.

I corsi forniranno alle partecipanti l’occasione di apprendere i rudimenti dell’utilizzo del PC, dall’uso della tastiera e del mouse alle prime operazioni per organizzare i documenti. Durante le lezioni, inoltre, sarà possibile imparare gli elementi fondamentali di programmi di videoscrittura e dei fogli di calcolo, per poi avventurarsi nelle prime esplorazioni in Internet. Attraverso contenuti semplici e diretti, i formatori di Cluster Reply – società del Gruppo Reply specializzata in servizi di consulenza e system integration sulle tecnologie Microsoft – guideranno le partecipanti nell’approfondimento degli argomenti trattati, proponendo esercitazioni pratiche per sperimentare direttamente le competenze apprese in aula e acquisire sempre più familiarità con le tecnologie.
Per maggiori informazioni sul programma e sulle modalità di partecipazione è possibile contattare la segreteria organizzativa al numero: 02 88464126.


	Mariolina Moioli, Assessore alla Famiglia, Scuola e Politiche Sociali del Comune di Milano


	«L’obiettivo di questi corsi, rivolti a donne di tutte le età, lavoratrici e non, è quello di approfondire la conoscenza delle tecnologie informatiche, e di fornire strumenti utili per sfruttare al meglio le molteplici possibilità che offrono l’uso del computer e della rete, divenuti ormai strumenti quotidiani irrinunciabili dal punto di vista lavorativo, sociale e culturale.

Tra le donne, e in particolare nelle fasce di età più avanzate, la conoscenza informatica è ancora troppo poco diffusa. Un progetto di alfabetizzazione può quindi diventare uno strumento prezioso per avvicinare le utenti all’uso del computer, sia come strumento di socializzazione, domestico e di crescita personale e culturale, sia come strumento professionale.

Non possiamo più parlare di nuove tecnologie, ma di strumenti di uso quotidiano e di sempre più facile consultazione; per questo motivo il Comune, insieme a Microsoft e Acer, che ringrazio per l’impegno profuso, si impegna a riproporre per il secondo anno consecutivo, dopo il successo ottenuto con la prima edizione, un corso pensato per le donne, la cui crescita e affermazione passa anche attraverso la consapevolezza di possedere validi strumenti di ricerca e conoscenza».

	Federico Carozzi, Acer Educational Business Sales Manager EMEA 
	«Nell’alfabetizzazione informatica la tecnologia gioca un ruolo chiave: deve essere semplice da usare, immediata ma al passo con i dispositivi di nuova generazione. Questo per agevolare al meglio l’apprendimento di chi si avvicina all’informatica per la prima volta. “Rompere le barriere tra le persone e la tecnologia” è da sempre la nostra mission, che ci ha portato a sviluppare prodotti di successo, all’avanguardia, con design innovativo ma di facile utilizzo e quindi graditi a un pubblico vasto ed eterogeneo. Come partner di futuro@lfemminile cerchiamo di promuovere iniziative che invoglino le persone a sfruttare meglio la tecnologia, come valore aggiunto e non come un handicap»


	Tatiana Rizzante, Amministratore Delegato Reply
	«Essere promotori, insieme a futuro@lfemminile, di programmi e iniziative formative che favoriscono una migliore e più attiva partecipazione delle donne nel mondo del lavoro è per noi motivo di orgoglio» ha dichiarato Tatiana Rizzante, Amministratore Delegato di Reply. «Grazie alla proverbiale creatività e spirito di iniziativa che le contraddistingue, le donne che parteciperanno a questi corsi sapranno sicuramente acquisire maggiore familiarità con la rete e i suoi servizi, comprenderne le potenzialità e sfruttarle per affrontare nuove opportunità professionali e nuove sfide».

	Roberta Cocco, responsabile del progetto futuro@lfemminile e Direttore Marketing Centrale di Microsoft Italia
	«Oggi più che mai, gli strumenti tecnologici offrono alle donne numerose opportunità per conciliare sfera privata, familiare e lavorativa: facilitano il superamento di barriere spazio-temporali e semplificano la gestione del proprio tempo, migliorando la qualità della vita e aiutando le donne a crescere professionalmente. È fondamentale, pertanto, che le conoscenze informatiche siano patrimonio condiviso da tutto l’universo femminile. donne@lcomputer nasce proprio con questo obiettivo e il sostegno ottenuto anche quest’anno dal Comune di Milano ci consente di proseguire il nostro impegno a favore della formazione tecnologica delle donne, a partire dalle cittadine del capoluogo lombardo». 

	futuro@lfemminile
	donne@lcomputer  fa parte del piano di attività di futuro@lfemminile, il progetto per le Pari Opportunità di Microsoft Italia realizzato in collaborazione con Acer. L’obiettivo di futuro@lfemminile è valorizzare il contributo che la tecnologia può dare nell’aiutare le donne a esprimere il proprio potenziale, una tecnologia alleata e al servizio delle donne nei loro molteplici ruoli di studentesse, lavoratrici e madri. 


I corsi donne@lcomputer, promossi dal Comune di Milano e futuro@lfemminile,
sono realizzati in collaborazione con:
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Per Informazioni

Ufficio Stampa futuro@lfemminile
Weber Shandwick 

Costanza Bajlo – 02 57378352 – cbajlo@webershandwick.com  

Simona Mercandalli – 02 57378210 – smercandalli@webershandwick.com 
