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C O N V E N Z I O N E

Agenzia delle Entrate - Direzione Regionale della Lombardia, con sede in Milano, via Manin n. 25, legalmente rappresentata dal Sig. Direttore Regionale, dott. Carlo Palumbo 
E

COMUNE di Milano, con sede in Piazza della Scala 2, Milano, legalmente rappresentato dalla dr.ssa Bruna Forno, nella propria qualità di Dirigente del Servizio ICI, la quale, su delega del Direttore Centrale Programmazione, Bilancio e Tributi, interviene in nome e per conto del suddetto Comune in esecuzione della deliberazione della Giunta comunale N° 1839 del 18/6/2010,
PREMESSO

- che, ai sensi dell’art. 3 del proprio Statuto, l’Agenzia delle Entrate, nel perseguimento dei propri fini istituzionali, assicura la collaborazione con il sistema delle autonomie locali e promuove e fornisce servizi agli enti locali per la gestione dei tributi di loro competenza, stipulando convenzioni per la liquidazione, l’accertamento e la riscossione di tali tributi;

- che l’art. 1 del Decreto-legge 30 settembre 2005, convertito dalla Legge 2 dicembre 2005 n. 248, successivamente modificato dal Decreto legge 31/5/2010 n. 78, prevede, nell’ambito dell’attività di contrasto all’evasione, la partecipazione dei Comuni all’accertamento;

- che il Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate n. 187461 del 3 dicembre 2007 ha introdotto una prima disciplina riguardante le modalità con le quali dovrà realizzarsi la partecipazione dei Comuni all’attività di accertamento;
- che il provvedimento del Direttore dell’Agenzia n.175466 del 26 novembre 2008  ha definito le modalità tecniche relative alla trasmissione da parte dei  Comuni delle informazioni suscettibili di utilizzo ai fini dell’accertamento; 

- che il Decreto-legge n. 112 del 25 giugno 2008 ha dettato disposizioni urgenti per la  stabilizzazione  della finanza pubblica e la perequazione Tributaria;

- che l’Agenzia Entrate – Direzione Regionale della Lombardia e Anci Lombardia in data 27 novembre 2008 hanno stipulato una convenzione finalizzata a predisporre e favorire il necessario rapporto di collaborazione tra Agenzia e Comuni;
- che si rende pertanto utile  realizzare una costruttiva forma di stretta collaborazione tra l’Agenzia delle Entrate, Direzione Regionale della Lombardia, e il Comune di Milano, per massimizzare l’efficacia nella realizzazione della previsione normativa;
tutto ciò premesso,


CONVENGONO QUANTO SEGUE

1) Il Comune di Milano, unitamente alle società ed enti partecipati o incaricati per le attività di supporto ai controlli fiscali sui tributi locali, s’impegna a definire un programma locale di recupero dell’evasione sui tributi statali in stretta collaborazione con gli Uffici dell’Agenzia delle Entrate competenti per l’attività di accertamento ed ove richiesto con la Direzione regionale della Lombardia .
2) A tale scopo il Comune:

a) collaborerà con gli Uffici dell’Agenzia delle entrate al fine di agevolare un’approfondita conoscenza del territorio, fornendo dati e notizie utili sulla realtà socio-economica locale. All’uopo, anche ai fini dei successivi punti “b” e “c”, di comune accordo, potranno essere creati gruppi di studio formati da funzionari del Comune e dell’Agenzia delle entrate;

b) trasmetterà agli Uffici dell’Agenzia delle entrate competenti le segnalazioni qualificate inerenti gli ambiti d’intervento definiti dal provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle entrate del 3 dicembre 2007, come di seguito sintetizzati:

1. -  Commercio e Professioni;

2. -  Urbanistica e Territorio;

3. -  Proprietà Edilizie e Patrimonio Immobiliare;

4. -  Residenze Fiscali all’Estero;

5. -  Beni indicativi di Capacità Contributiva.

In ottemperanza del suddetto provvedimento, punto 9.1, la Direzione regionale della Lombardia ed il Comune di Milano di comune accordo potranno definire ulteriori strumenti di partecipazione.

Le segnalazioni saranno trasmesse dai Comuni esclusivamente in via telematica tramite S.I.A.T.E.L., con l’eventuale invio di documentazione cartacea in caso di necessari approfondimenti o effettiva utilità da parte dell’Ufficio dell’Agenzia delle entrate competente al controllo.
Per segnalazioni qualificate si intendono le posizioni soggettive in relazione alle quali sono rilevati e segnalati atti, fatti e negozi che evidenziano, senza ulteriori elaborazioni logiche, comportamenti evasivi ed elusivi.

c) Le segnalazioni del Comune saranno prioritariamente riferite, per il corrente anno, ai periodi d’imposta 2007 e 2008, oggetto di programmazione operativa da parte dell’Agenzia delle Entrate. In caso di proroga tacita della presente convenzione per gli anni a venire i periodi d’imposta oggetto delle segnalazioni di cui si tratta slitteranno automaticamente all’anno successivo. A titolo esemplificativo se nel 2010 i periodi d’imposta oggetto delle segnalazioni sono il 2007 e 2008, nel 2011 saranno il 2008 e il 2009 e così via di anno in anno salvo diversa pattuizione;
d) favorirà e faciliterà la necessaria collaborazione tra le diverse strutture comunali coinvolte per le attività di cui ai punti a), b) e c) e gli Uffici dell’Agenzia delle Entrate.

3) L’Agenzia delle Entrate, per il perseguimento delle finalità di cui ai precedenti punti 1 e 2 si impegna:
a) supportare il Comune nelle forme e modi che verranno, di volta in volta concordati tra le parti;
b) ad organizzare e tenere, per gli operatori individuati dal Comune,  percorsi formativi specifici riguardanti la predisposizione delle segnalazioni qualificate.
4) Le segnalazioni qualificate pervenute dal Comune di Milano potranno essere utilizzate dall’Ufficio competente dell’Agenzia delle entrate nell’ambito dell’attività di contrasto all’evasione. Qualora dal controllo scaturisse un accertamento con esito positivo verrà dato luogo al ristorno delle somme pari al 33 per cento. La quota pari al 33 per cento delle maggiori somme relative a tributi statali riscosse a titolo definitivo spettante ai Comuni è calcolata sugli importi dovuti a titolo di imposta o maggiore imposta oggetto dell’avviso d’accertamento, sui relativi interessi e sugli importi riscossi a titolo di sanzioni, ove dovute.

5)  Il presente accordo ha durata sino al 31 dicembre 2010 e si intende tacitamente rinnovato di anno in anno, salvo formale disdetta di una delle due parti.
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