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MILANO FASHION CITY

Con Milano Fashion City le settimane della moda diventano il mese di “Settembre della moda. Un progetto promosso dalla Camera di commercio che ha trovato l’adesione delle più importanti associazioni di categoria mettendo in rete il mondo produttivo

Settembre: le settimane della moda. Un progetto lungo 3 settimane nella città del fashion.  Dall’8 al 30 settembre la città vive di creatività a tutto tondo, dell’energia del business, della curiosità del nuovo.

Una Milano nuova:  oltre 40 soggetti/attori lavorano insieme per attivare link di condivisione e per parlare di questa Fashion City aperta per il mondo. 

40 soggetti voce di 50.000 imprese: una forza dirompente, un modo nuovo di fare e di comunicare moda.

Venire in settembre a Milano significa vivere per la prima volta qualcosa di nuovo: sinergia, comunicazione, servizi, eventi. Moda e non solo.

Gli attori di questo progetto sono le Istituzioni e i Professionisti del Fashion in città. Perché MILANO FASHION CITY è un progetto corale, cui dà voce Camera di Commercio di Milano attraverso Promos mettendo in collegamento tutti i settori coinvolti e valorizzando i loro eventi.

Dall’8 al 30 settembre:

La Città esprime servizi mirati per facilitare la partecipazione di professionisti e cittadini. Per accrescere la visibilità della destinazione Milano sul mercato degli eventi dedicati al settore moda e al turismo d’affari.

In settembre Milano è accogliente: dall’arrivo negli aeroporti cittadini con welcome desk dedicati ai punti informazione nella città. Dalla Club House di Milano Fashion City, negli spazi di MILANO FASHION APARTMENT, nella quale trovare approfondimenti e godere degli appuntamenti/eventi del suo ricco calendario, alla segnaletica sparsa per i luoghi chiave della città che aiuterà ad orientarsi nella “Città della Moda”.

In settembre Milano è ricettiva: lavorano insieme Istituzioni e Alberghi. 

In settembre Milano è seducente: piccoli e grandi eventi nei diversi quartieri; sfilate aperte; grandi kermesse nel cuore della città.

In settembre Milano è culturale: Musei aperti in momenti extra-ordinari, mostre, concerti ed il Festival Internazionale MITO SettembreMusica. Arte, cultura, musica.

In settembre Milano è Fashion City interattiva: per scoprirla basta consultare il portale dedicato www.milanofashioncity.com (attivo a partire da fine luglio).
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MILANO: capitale dei 7 distretti produttivi della Regione Lombardia come Meta Distretto e 12.000 aziende nel settore moda.

Il settore Moda costituisce l’11% del manifatturiero italiano 

e coinvolge – tra industria e commercio - 1 milione di occupati in Italia.
Gli Attori hanno i numeri

Moda a Milano:  la Fashion Week orchestrata da Camera Moda. Oltre 210 collezioni presentate; oltre 100 sfilate, più di 50 presentazioni su appuntamento per un affluenza di circa 42.000 operatori; 

Moda a Milano: le manifestazioni fieristiche. 12 nel periodo ma 14 coinvolte; l’orgoglio di una filiera completa unica al mondo. 

Dal tessile con Milano Unica alle pelli di Anteprima, agli accessori: Micam e Mipel. Fino alle diverse espressioni del prêt-à-porter: Mi, Milano prêt-à-porter, N.O.W. Fashion Exhibition, Touch, Neozone & Cloudnine e White. Dalla Bellezza di Intercharm al Fashion per la casa di Macef. 

In scena un totale di circa n° 5.300 espositori, oltre 1000 giornalisti e  250.000 buyers specializzati.

Fiere che lavorano insieme per promuovere questo progetto, informare i Buyer, attivare gli Espositori e promuovere l’AGENDA di eventi/presentazioni/incontri dei partner al progetto presenti nella città (Attraverso 1.000.000 di indirizzi).

Moda a Milano: con oltre 900 show room Milano è capitale mondiale del comparto. Impegnati a supporto del progetto con un lavoro di sinergia per mettere la città al centro degli eventi.

Moda a Milano: l’innovazione dei Temporary Store. Sono più di 50, più di 100 i Temporary Space in tanti quartieri, pronti ad aprire le loro porte per presentazioni mirate.

Moda a Milano: i laboratori artigianali, fucine di talenti del saper fare. Sul totale dei laboratori presenti in città, quelli specializzati nella filiera moda sono ben il 40%. E  le migliaia di boutique per lo shopping di tendenza, corollario dei momenti di business.

Moda a Milano: le Scuole di formazione. 15 strutture che siglano la voglia di Milano di pensare al futuro. Migliaia di iscritti di cui 10.000 studenti stranieri che ogni anno arrivano a Milano per frequentare ed imparare le nostre eccellenze di filiera.

Moda a Milano: le vetrine più belle del mondo che attirano da sempre il pubblico internazionale. - La sola Via Montenapoleone rappresenta un fatturato di 1 miliardo di Euro.
Moda a Milano: la molteplicità di tanti altri Attori di questo grande progetto, che partecipano con le loro Manifestazioni specifiche e specializzate 100% fashion.

MILANO FASHION CITY:  per la prima volta un movimento che parla di condivisione, che colloquia, si unisce e  costruisce. Per la prima volta in settembre una Milano diversa.
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Dal 1786 listituzione
al servizio del sistema
produttivo di Milano.

Sede Legale

Via Meravigli 9/b

20123 Milano

Tel +39 02.8515.5363 - 5304
Fax +39 02.8515.5332

C.F. 97425540156

P.IVA 05121090962

Sede Operativa

Via Camperio, 1

20123 Milano

Tel +39 02.8515.5214 - 5881
Fax +39 02.8515.5227 - 5394
infopromos@mi.camcom.it
www.promos-milano.it



I PARTNER di MILANO FASHION CITY 

Camera di Commercio  

con Comune di Milano

Fiera Milano

Camera Nazionale della Moda

Fondazione Altagamma

insieme alle sfilate di Milano Moda Donna

Anteprima

Intercharm

Milano Unica

Macef

Micam

Mido

Mifur

Mipel

Mi Prét a Porter

Now

White

Touch, Neozone, Cloudnine

SMI – Sistema Moda Italia* (in attesa di conferma)
Unione Artigiani della Provincia di Milano

CNA

Federmoda Italia Milano

Associazione Via Montenapoleone

Assomoda

Assotemporary

AIMPES

AIP

ANCI

ANFAO

Associazione culturale ricercatori Moda d’epoca - Vintage WorkShop 

Centro Interdipartimentale MIC "Moda Immagine Consumi" dell'Università degli Studi di Milano

Cittadellarte Fashion - Bio Ethical Sustainable Trend

Milano Fashion Apartment – Biblioteca della Moda

Piattaforma Sistema Formativo Moda

Terre di Mezzo Eventi – So Critical so Fashion

Partner Tecnici

ALITALIA

ANGAM – Associazione Nazionale Gallerie d’Arte Moderna, Lombardia

Consolato Generale Britannico di Milano 

Festival MITO SettembreMusica

Material Connexion

MTV

SEA Aeroporti di Milano

Triennale di Milano

e con Progetto be MI - Milano Lifestyle Card

Media Partner

Fashion Illustrated

Chi è Chi

Progetto Grafico di: Studio Cerri & Associati
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