PALALIDO

Via Stuparich 1 - Milano
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Costruito nel 1961 nelle immediate vicinanze del Lido di Milano, il Palalido è una struttura polivalente che è stata a lungo il tempio del basket milanese ed è stata utilizzata spesso per altre discipline sportive, per concerti e per manifestazioni di ogni tipo.

Attualmente dispone di un parterre di 800 mq ed ha una capienza di 3.500 spettatori. Fa parte di quel polo di grandi strutture (Lido, Stadio Meazza, Trotter, Maspes- Vigorelli) che, per vicinanza, qualcuno ha definito come “la città dello sport” di Milano. 

La polifunzionalità è la caratteristica principale del Palalido.  Già l’8 aprile 1967 si esibirono qui i Rolling Stones che, con il leader storico Mick Jagger appena entrato nel gruppo, fecero registrare il tutto esaurito e che tornarono per la seconda volta a suonare nella struttura milanese il 1° ottobre 1970. Complessivamente per i due concerti furono registrate oltre sedici mila spettatori. 

L’importanza del Palalido è cresciuta notevolmente negli anni, tanto che i Rolling Stones non sono gli unici ad aver suonato al suo interno, ma la struttura ha ospitato tantissimi gruppi di fama internazionale, come i Rockets, The Police, i Deep Purple e gli Europe.

Al Palalido, inoltre, sono stati disputati anche molti eventi sportivi di grandissima rilevanza: il torneo indoor di tennis, il campionato del mondo di boxe, i campionati di pallavolo e tanti altri, oltre a moltissime convention.

Caratteristiche della struttura attuale: 

Tribune con 3.500 posti 

Parterre 800 mq

Sala Stampa 

Bar 

Sala pesi 

Palestra di 800 mq

Palestrina 
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