PIANO POTENZIAMENTO PULIZIA DELLA CITTA’
· IL NUOVO PIANO: INTERVENTI IN 28 ZONE PERIFERICHE PIU’ AREE SEMICENTRO, A FAVORE DI 456MILA CITTADINI, A REGIME ENTRO LA META DI LUGLIO

Sono state individuate 28 zone periferiche, in cui sono state rilevate situazioni di particolare degrado. A queste si aggiungono una serie di aree che dal semi-centro si estendono verso i confini esterni della Città, rappresentando nel complesso il 35,4% del totale del territorio milanese e interessando così direttamente circa 456.000 abitanti.

Il piano di potenziamento dei servizi di pulizia entrerà in azione da subito arrivando a regime entro la metà del mese di luglio – con l’incremento delle frequenze di passaggio in tutte le zone interessate.

PIANO PULIZIA DI PRIMAVERA

Sono già partire una serie di iniziative mirate, come in particolare (attualmente in corso il piano relativo alle “pulizie di primavera”.
Si tratta di un progetto che ha visto coinvolte 245 vie e 269 aree gioco, partito il 14 marzo per concludersi il 16 maggio, con 60 operatori Amsa dedicati alla pulizia di strade e zone particolarmente bisognose di un passaggio supplementare. 
Con lo stesso spirito si sta estendendo il servizio di “spazzamento globale”, per arrivare entro la fine di quest’anno a coprire 2.814 kilometri del territorio cittadino, vale a dire oltre l’85 per cento delle vie di Milano.
· POTENZIAMENTO DEI SERVIZI: UN’AZIONE DI PULIZIA STRUTTURATA E STRATEGICA
La sistematicità dell’azione e dei servizi di pulizia svolti da Amsa si traduce in una presenza diversificata nelle zone oggetto del potenziamento dei servizi operativi.

A fronte delle maggiori criticità legate alle periferie si è reso necessario incrementare le frequenze di pulizia ordinaria con una diversa ed innovativa articolazione dei servizi:
· 56 spazzini di zona, viene sviluppata una modalità sperimentata con successo in zone particolarmente “problematiche” come via Padova, per garantire il mantenimento quotidiano della pulizia e per agire come punto di riferimento nella zona per tutti i cittadini che hanno a cuore la pulizia e il decoro del proprio quartiere e della nostra Città. Ai 12 Spazzini di Zona già in servizio si aggiungono così 56 Spazzini di Quartiere: 29 dislocati sulle periferie e 27 nel semi-centro;
· introduzione delle “squadre di quartiere”, attuando un metodo già sperimentato in alcune zone, andando quindi a modulare frequenze di passaggio e tipologie degli interventi sulla base delle esigenze specifiche del quartiere secondo il livello di priorità stabilito: alto, intermedio o basso;
· passaggio dallo spazzamento classico al lavaggio globale dei marciapiedi e della cunetta stradale con un incremento del 94,3% riferito ai kilometri di spazzamento e addirittura del 122% in termini di metri quadrati di marciapiedi spazzati (ovviamente riferendo i dati all’insieme del territorio compreso nelle 28 zone indicate);

· incremento su tutta la Città dello svuotamento di cestini e cestoni, passando ad una frequenza di svuotamento di 7 giorni su 7; rispetto ai cestini va evidenziato il dato della raccolta rifiuti degli ultimi 10 anni, che ci dice come dal 1999 al 2009 sono stati raccolti circa 10mila tonnellate di rifiuti in più, riscontrando purtroppo in questo senso un peggioramento delle abitudini dei cittadini, che sempre più spesso contrariamente a quanto previsto dal Regolamento Comunale (oltre che dal buon senso) conferiscono i propri rifiuti con sacchetti depositati sopra o addosso ai cestini installati per strada;
· per questo è necessario un incremento delle attività di controllo e sanzionamento, insieme alla sensibilizzazione sui temi della pulizia, affinché non venga vanificata con comportamenti scorretti l’azione di potenziamento dei servizi proposti.

· COSTO COMPLESSIVO DEL POTENZIAMENTO:

Questo nuovo piano di potenziamento costerà complessivamente 7,8 milioni di euro nel 2011, e 4,379 milioni nel 2010. 
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