INIZIATIVE COMUNE DI MILANO 

Martedì 21 settembre alle ore 20.00, la serata Forsythe con Roberto Bolle al Teatro alla Scala, seguita alle ore 22.00 da “Fashion and the city” a Palazzo Marino, un’asta di beneficienza di bottiglie disegnate da diversi stilisti, realizzata in collaborazione con Condé Nast e Coca Cola (gli eventi sono a invito).

Da mercoledì 22 a domenica 26 Fashion e Design 2.0, un evento che vuole riavvicinare i cittadini al mondo della moda attraverso la contaminazione con il mondo del design. 

Da giovedì 23 a domenica 26 il Parco Sempione ospiterà “Taste of Milano”, un temporary restaurant in cui 15 grandi chef dei ristoranti milanesi realizzeranno piatti d’alta cucina alla portata di tutti. Durante l’evento verrà presentato il libro ”Mi scrivi la ricetta? I grandi della musica in cucina” di Marta Tea Carpinelli. 
Giovedì 23 a Fieramilanocity festa conclusiva di MITO – Settembre Musica.
Venerdì 24 show serale in Piazza Duomo in cui Ennio Capasa presenterà la collezione PE2011 di C’N’C CoSTUME NATIONAL.
Contemporaneamente alcune delle più importanti scuole milanesi di moda e design si apriranno alla città con mostre, video e allestimenti grazie all’iniziativa “OPS! Open Fashion School”.
Sabato 25 dalle ore 22.00 al termovalizzatore Silla di Rho-Pero ci sarà SillOut un evento ecosostenibile, in collaborazione con AMSA, con la musica del dj Claudio Coccoluto e proiezioni di National Geographic.
Domenica 26 visita alla Biblioteca Ambrosiana (su invito).
Lunedì 27 settembre galà di chiusura a Villa Reale (su invito).
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